
DATE: 28 JAN 04

FROM:
TO:

SAC , ABO GRHUYEB PRISON COMPLEX (CID)
DIRECTOR, USACFC , USACIDC , FORT BELVOIR, VA
COR, HQOSACIDC / /CIOP-ZA//
COR, 10TH MP EN (CID) (ABN) (FWD) / /OPS!!
COR , 3D MP GROUP (CID)//OPS//
SJ1\, 410
LNO CT D , CJTF- 7 (FOR FURTHER DISTR IBUT ION)
COR , 8 a OTH r1P BDE
COR, 320TH MP BN
COR , 20STH MI BDE

SUBJECT: CID REPORT - 7TH STATUS/SSI - 0003- 04- C1 D~
83130- 6CI SC2R/S Y2B/ 5Y2 01 SY2 E/ SX1 / 5M3 / SXS 1 SX7

DRAFTER: PIERON, TYLER M.
RELEASER: ARTHUR , PAUL 

UNCLASSIFIED - FOR OFFICIA~ USE ONLY

1. DATES/TIMES/LOCATIONS OF OCCU~RENCES:

. 10 SEP 03/0001 - 9 NOV 03/2400; WING 1A. I
AREA, BAGHDAD CORRECTIONAL FACI~ITY , ABU GHRUYEB. T r

15 Jan 04/1520 - 19 Jan 04/2400; UNKNOWN L
BAGHDAD CORRECTIONAL FACILITY , ABU GHRUYEB, IRAQ

14 JAN 04/0656 - 14 ,TAN 04/1115; ABU GHRUJ
OFFICE; ABU GHRUYEB I IRAQ

DATE/TIME REPORTED: 13 JAN 04/221'1

3. INVESTIGATED BY: SA PAUL D. ARTHUR, 5474; SA Tl
PIERON, 6128; SA ~~NORA 1EM, 5914; SA JAMES BOERNEF
SA WARREN WORTH, 5434; SA SCOTT BOBECK, 5684

4. SUBJECT: 1. (ADDJ GRANER JR., CHARLES ALLAN;; M; WHITE; ; PITTSBURG, PAl 37~
MILITARY POLICE COMPANY, CUMBERLAND , MD ~150?; CT;
(DEPLOYED TO ABU GHRUYEB PRISON, IRAQ); (ASSAULT) ,
ACTS) (DERELICTION OF DUTYj (FAILURE TO OBEY AN OFU
REGULATIONJ (CRUELTY AND MALTREATMENT) (CONSPIRA=~J
ENDANGERMENT J
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2. (ADD) FREDERICK II, IVAN LO~JELL; S
; M; WHITE; OAKLAND, IvJD; 372 ND t'-L

POLICE COMPANY , CUMBERLAND, MD 21502; CT; (DEPLOYEC'
GHRUYEB PRISON, IRAQ); lASSAUITj lINDECENT 1I,CTS I
(DERELICTION OF DUTYj (FAILURE TO OBEY AN ORDER OR
REGULATIONj (CRUELTY AND MALTREATMENTj (CONSPIRACY!
(OBSTRUCTION OF JUSTICEj (RECKLESS E'.NDANGERMENT J

L,p'

3. ENGLAND , LYNN:JIE RANA; PFC;
F; WHITE; MOREHEAD, KY; 372ND MILITARY POL
COMPANY , COMBERLAND , MD 21502; CT; (DEPLOYE::J TO ABU
PRISON , IRAQ); (ASSAULT (INDECE"JT ACTS J (DE~ELICT1
DUTY) (FAILURE TO OBEY AN ORDER OR REGULATION1lCPJJF
MALTREATMENT) (CONSPIRACYj

4. AMBUHL , MEGAN MARY; SPC;
WHITE; TROY , NY; 372~ MILITARv POLICE COM
CUMBERLAND, MO 21502; CT; (DEPLOYED TO j\,BU GHRUYEB
IRAQ); (INDECENT ACTS) (DERELICTION OF DUTY) (FAILUR
OBEY AN ORDER OR REGULATION) (CRUELTY AND MALTREATME:
(CONSPIRACY)
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5. DAVIS, JAVAL SHAWNTA; SGT;M; BLACK; ; ELIZABETH , NJ; 372~ MILITARY 
COMPANY, CUMBERLAND, MD 21502; CT; (DEPLOYED TO ABu
PRISON, IRAQ); (ASSAULT) (INDECENT ACTS I (DERELICTI
DUTY) (FAILURE TO OBEY AN ORDER OR REGULATION) lCRUE
MALTREATMENT) (CONSPIRACY) (FALSE OFFICIAL STATE~E~
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M; WHITE; ; CHARLESTON , WV; 372NC MIlITAf
COlvlPANY , CUMBERLAND , MD 21502; CT; (DEPLOYED TO ABC
PRISON, IRAQ); (DERELICTION Of DUTY (LJNFOUNDEJ) J (r
TO OBEY AN ORDER OR REGULATION (UNFOUNDED) ) (CONSP1
(UNFOUNDED) J
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7. HARMAN, SABRINA DAWN; SPC;
F; WHITE; FREDERICKSBURY , VA; 372ND MILlc
PO~ICE COMPANY, CUMBERLAND, MD 21502; C1; (DEPLOY~~
GHRUYEB PRISON, =:RAQ) (INDECENT ACTS) rDEEELICTION
(FAILURE TO OBEY AN ORDER OR REGULATIONj (CRUELTY A~
MALTREATMENT) (CONSPIRllCY) (FALSE OFFICIAL STATEIVIEN

1",-6\
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8. SIVITS, JEREMY CHARL~S; 32C;
M; WHITE; JONESBORO, AR; 372ND MILITARY
COMPANY, CUMBERLAND , MD 21502; CT; (DEPLOYED TO ABl
PRISON, IRAQ); (INDECENT ACTS (DE:?ELICTION OF DT
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l fAILURE TO OBEY AN ORDER OR REGULATION J (CRUELTY A~
MALTREATMENT) (CONSPIRACYj

9. UNKNOWNi Mi WHITE (t\FI); 372ND (vIL,
POLICE COMPANY , CUMBEPU\ND tolD 21S~)2; C1'; (PREVD!J'C:
DEPLOYED TO ABU GHRUYEB PPISON , IRAQ); (DERELICT IO!\;
DUTY) (FAILURE TO OBEY AN ORDER OP REGU':"'ATIONj rCRCJE:
f'vLI.\LTPEATMENT) (CONSPIRACY ~INDECENT .I.\SSAULT I

10. NAKHLA, ADEL LOUr s; CIV;
OTHER; CAIRO , EGYPT; TITAN CCRPORATTON
VA; ZZi (DEPLOYED TO ABU GHRUYEB PRISON . IRAQ); In;
ACTS) (DERELICTION OF DUTY) (FAILURE TO OBEY AN JRf
REGULATION) (CRUELTY AND MALTREATMENT) rCONSP=RACY 

11. RIVERA, ISRAEL NMN; srCi
OTHER; CHICAGO, IL; B COMPANY . 325' IVlILj
INTELLIGENCE BATTALION , APO AE 09335 (DEPLOYED TO A
GHRUYEB PRISON, IRAQ); (DERELICTION OF DUTYJ (Fp" ILUF
OBEY AN ORDER OR REGULATIONJ rCRUELTY AND MAT~TREATI\1E
(CONSPIRACY) (INDECENT ACTSJ
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12. (ADD) CRUZ , ARl'-lIN JOHN
OTHER; ELIZABETH TOWN, KY; 325m MILITAR~
INTELLIGENCE BATTALION, APO AE 09335 (DEPLOYED TO 
GHRUYEB PRISON, IRAQ); (DERELICTION OF DUTYJ :FAlLUlc
OBEY AN ORDER OR REGULATIONJ (CRUELTY liNiJ MALJ'REp~ TMF
(CONSPIRACY) (INDECENT ACTS;

5. VICTIM: 1. A~ A- _i ISN: 151362; M; OTHER; ; SYRIA; ZZi (NET;
(ASSAULT) (INDECENT ASSAULT (UNFOUNOED) J (CRUELTY 

!\1ALTREATMENT)

~~. 

".E;

2. I\ S- 

--:

DETAINEE; rSN: 18470; M; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFl) (M'
fTNDECENT ASSAULT (UNFOUNDED) 1 (CRUELTY P"ND MALTREAT :cr,3. A , I 

-; 

FORMER
TSN: 70097; M; OTHER; IRAQ; 7.7,; (NFT) ll\SSAULn ) IT
ACTS) (CRUELTY AND MALTREATMENT)

4. A_, ; DE'

ISN: 17009; M; OTHER; IRAQ; ZZi (NFl) If\:
r INDECENT ACTS J (CRUELTY AND MALTREATMENTJ
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5. A_, 
DETAINEE; ISN: 17008; M; OTHER; 

IIIIIIII; 
IRAQ; ZZ;

lASSAULTJ (INDECENT ACTS J (CRUELTY AND 1'1ALTREATMENT

6. A- N- DE"ISN: 7787; M; OTHER: : IRAQ; ZZ; (NE'I) , AS,
(INDECENT ACTS J (CRUELTY AND MALTREATMENT 

7. Y-, ; DE~AINEE; lSN:
M; OTHER; IPAQ; ZZ; (NFl) IASSP"ULTj lINDE'
ACTS) (CRUELTY AND MALTREATMENT I

8. D~ T- ; DETAINEE; ;:~
150427; M; OTHER; 

IIIIIIII; 
TRAQ; ZZ; (NFT)

(ASSAULTJ (CRUELTY AND MALTREATMENTJ

9. H A- DETAINEE; iSI
152529; M; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFl)
(ASSAULT) (CRUELTY AND MALTREATMENT 

10. H_, DETAINEE; 
151108; M; OTHER; IRAQ; ZZ: (NFl) lASS1\ULTJ (CRUELT
MALTREATMENT)

11. 

~, 

M_- DETAINEE; I::.:C

152307; M; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFl) (ASSAULT) (CRUELT'
MALTREATMENT)

12.
DETAINEE; ISN: 19446; M; OTHER; ; IRAQ; 
lASSAULT) l INDECENT ACTS) (CRUELTY AND MALTREATI\lEtJ':

13. , H
DETAINEE; ISN: 16155; M; OTHER; ; IRAQ; ZZ,
lASSAULT) (INDECENT ACTS) (CRUELTY AND Ml\.LTREATI\1EN'

14. A 

DETAINEE; ISN: 14152; Mi OTHER; . IRAQ; ZZ
(ASSAULT) (INDECENT ACTS) (CRUELTY AND MALTREAT!'1EN"

15. N- FORMER DETAUJE
20506; F; OTHER; IIIIIIII; IRAQ; ZZ; (NFl) (ASSAUL~
(UNFOUNDED) J (INDECENT ACTSJ (CRUELTY AND MALTREAT~

16. UNKNOWN; F; OTHER; IZ; (Nfl) lASS
(INDECENT ACTS) (CRUELTY AND MALTREATMENT)
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17. U. S. GOVERNMENT (3n ':\D MILITARY PC1j

COMPANY , CUMBERLAND, MD 21502 (DEPLOYED TO IRAQ);
(CONSPIRACY) (DERELICTION OF DUTY) :FAILURE TO OBE:
ORDER OR REGULATION) (OBSTRUCTION OF JCSTlCE I

18. A_I 
FORMER DETAINEE; ISN: 15227; M;
(NFl) (ASSAULT J (INDECENT ACTS AND MALTR

19. 1'1- FORMER DETAII\
7559; 1'1; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFL) lASSA~L'!'
(INDECENT ACTS J (CRUELTY AND MALTREATMENT 

20. l-1-' 

-~ 

DETAINE
13077; M; OTHER; :::RAQ; ZZ; (Nfl) lASSAL' ~C:

(INDECENT ACTS J (CRUELTY AND MALTREATMENT)

21. KIll, . DETAINEE; ISN:
M; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFL) (ASSACITJ (INDECENT .Z\CTS'
(CRUELTY AND MALTREATMENT 

22. VJ~ A- DETAINEE; IS!,
151365; 1'1; OTHER; IRAQ; ZZ; (NFl) (ASSAULT) (CHUEl'
MALTREATMENT) (INDECENT ASSAULT)

23. (ADD) M_, 
DETAINEE; ISN: 152678; M; OTHER; IRAN; ZZ; (NFL) l
AND MALTREATMENTJ (RECKLESS ENDANGERMENT J

6. INVESTIGATIVE SUMMARY: THE INFORMATION IN TEIS
IS BASED UPON AN ALLEGATION OR PRELIMINARY INVESTIG
AND MAY CHANGE PRIOR TO THE COMPLETION OF THE
INVESTIGATION.

THIS IS AN "OPERATION IRAQI FREEDOM" INVESTIGATION,

THIS OFFICE WAS NOTIFIED BY SPC JOSEPH M. DARBY
l1li, 372ND MILITARY POLICE COMPANY, C0MBERLAND, Mf
(DEPLOYED TO ABU GHRUYEB PRISON, IRAQ) THAT GUARDS
IN THE ISOLATION AREA WERE ABUSING IRAQI SECURITY
DETAINEES. ADDITIONALLY, SPC DARBY PROVIDED A CO~P~
DEPICTING THE AFOREMENTIONED SUBJECTS IN VIDEO CLI 
DIGITAL IMAGES COMMITTING THE OFFENSES LISTED IN 
REPORT.

BASED ON THE NUMBER OF IRAQI SECURITY DETAINEE VIe;
IDENTIFIED AND THE POTENTIAL FOR MEDIA INQUIRES, T~
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INVEST IGATION WAS FLAGGE.:D AS A SE1UOUS SENS I T I VE
INVESTIGATION (SSI).

TH STATUS:

THIS STATUS REPORT WAS GENER"Z\TED TO ADD St'C CRUZ 
SUBJECT OF THE LISTED OFFENSES; ADD M AS A \
RECKLESS ENDANGERMENT AND CRUELTY AND J\1ALTRE.ZI,TMENT;
THE OFFENSE OF RECKLESS ENDANGERMENT AS IT P2RTAJNE
GRANER AND SSG FREDERICK.

ON 23 JAN 04 , SPC CRUZ vJAS ADVISED OF HIS LEGAL 8.1(:
WHICH HE WAIVED AND PROVIDED A VERBAL STATErlJEN':' Viii
CONFESSED HE WAS PRESEN'T' WHEN .ANC'T'HER SOLDIER SiRlY'
DETAINEE WITH A NERF-TYPE FOOTBALL. SPC CRUZ SUDSE
INVOKED HI S RIGHTS AND REQUESTED LEGAL COUNSEL.

ON 24 JAN 04 , SPC CRUZ WAS RE-ADVISED OF HIS I,EGAL
IN THE PRESENCE OF HIS ATTORNEY, WHICH HE INVOKED ~
REQUESTED LEGAL COUNSEL.

ON 27 JAN 04 , SGT MICHAEL J. SMITH l'L
WORKING DOG HANDLER , 320 lli MILITARY POLICE BATTALIO~
09335 (DEPLOYED TO ABU GHRAIB PRISON :=RAQ) vvAS H::
AND PROVI DED A SWORN STATEMENT, WHEREIN HE RELATED
FERDERICK AND CPL GRANER REQUESTED THE USE OF Ml~IT
WORKING DOGS TO ASSIST IN AN INTERVIEW OF A DETAINE
DURING WHICH TIME THE DETAINEE WAS BITTEN ON BOTH
THE DETAINEE CHARGED CPL GRANER. A REVIEW OF THE
CIRCUMSTANCES SURROUNDING THIS INCIDENT DISCLOSED 

USE OF A MILITARY WORKING DOG IN THIS SITUATION WA~
NECESSARY. IT APPEARS CPL GR.ANEP AND SSG FREDERIC!"
CREATE A PHOTO O?PORTUNITY, WITHOUT THE KNOVJLEDGE (
DOG HANDLER, INITIATED THE SITUATION. SEVERAL IMAGE
DEPICTING THIS INCIDENT WERE SEIZED FROM THE COMPe'CJ'

CPL GRANER. THERE WAS NO EVIDENCE OF CRIMINAL WRONC;
THE PART OF THE MILITARY WORKING DOG HANDLER.

ON 28 JAN 04 , DETAINEE M WAS INTERVIEWED ANI.
HE WAS BITTEN ON BOTH LEGS BY A MILITARY WORKING 

DETAINEE M PROVIDED IN TEE PERSIAN E'ARSI LAt
WHICH IS PENDING TRANSLATION.

***NAME CHECK REQUESTED ON SPC CRUZ**~

TH STATUS:
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THIS STATUS REPORT WAS GENERATED TO ADD SPC RIVERA
SUBJECT Of THE LISTED OFFENSES AND UNFOUND THE ), 8m
OFFENSES AS THEY PERTAIN TO SSG ELLIOTT,

THIS OFFICE INTERVIEWED SSG DARREL J. WILLIAMS
B COHPANY, 32STH MILITARY INTELLIGENCE: 8AT'Lp.

AE 09335 (DEPLOYED '1'0 ABU GERAIS PRISON I IRAQ) vJHC

REVIEWING THE IMAGES PROVIDED BY SPC DARBY, POSlj'
IDENTIFIED SPC RIVERA AS APPEARING IN A DIGITl\L IiVi.
DEPICTING NUDE DETAINEES.

ON 26 JAN 04, SPC RIVER.z\ vl1'. S ADVISED OF HIS LEG/,
WHICH HE INVOKED, REQUEST ING LEGAL COUNSEL.

ON 27 JAN 04, SPC SIVITS vIAS RE-ADVISED 01:' HIS LEC;;
RIGHTS, WHICH HE WAIVED AND PROVIDED A SWORN STATE~
WHICH HE RELATED SSG ELLIOTT DEPARTED THE ISOLA1'W'
PRIOR TO ANY OF THE ABUSE OCCURRING.

ON 27 JAN 04, THIS OFFICE COORDINATED ifJJTH CPT BR~;'
STAfF JUDGE ADVOCATE, 20STH MIL=TARY INTELLIGENCE 
APO AE 09335 (DEPLOYED TO ABU GHRAIB PRISON , IRAQi
OPINED PROBABI,E CAUSE DID NOT EXIST TO BET, IEVE 5S
COMMITTED THE LISTED OFFENSES AS PRE:VIOUSLY REPCR,,'

* * * NAME CHECK REQUESTED ON S PC RIVERA * * *

5TH STATUS:

e ,
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THIS STP.TUS REPORT WAS GENERATED TO ADD FORMER GET'.
AND DETAIN8E W AS A VICTIMS OF THIS

INVESTIGATION; ADD THE OFFENSE OF INDECENT ASSAULT
PERTAINS TO W ; UNFOUND THE OFFENSE OF ASSAULT
PERTAINS TO AND FULLY IDENTIFY DETAINEE fJi_/vHC
WAS PREVIOUSLY LISTED AS 

~. 

DURING AN ADMINISTF I "

REVIEW OF THIS FILE THE INCI DENT DATE FOR THE OFFE'
FALSE OFFICIAL STATEMENT WAS INADVERTITENTLY NOT

ON 21 JAN 04, A REVIEW OF THE BICMETRIC AUTQIc1ATED
(BATS) REVEALED THE MUGS~OT OF DETAINEE K AS 
FEMALE WHO WAS POSING FOR SOLDIERS AND ON ONE OCCA'
EXPOSE HER BREASTS FOR A SOLDIER TO TAKE HER PI~TUr
REVIEW OF THE NATIONAL DETAINEE REPORTING SYSTEM 
DETAINEE WAS RELEASED ON 19 NOV 03. EFFO?T2
ONGOING TO LOCATE AND INTERVIEW DETAINEE 

- ;
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ON 21 JAN 04 , DETAINEE W WfJ, S INTERVIEWED p,
UNKNOWN GUARD TOOK HIM INTO A ROOM COVERED HIM IN .
LIGHT LIQUID AND INSERTED A BROOM STICK INTO HIS AN
DETAINEE W FURTHER STATED HE WAS STRUCK NUMER'
IN THE HEAD, STOMACH AND LEGS.

A REVIEW OF THE CAMP GANCI DETAINEE MOVEMENT LOGS 
DETAINEE K S THE SEVENTH DETAINEE INVOLVED IN
HIS CLOTHES STRIPPED OFF, BEATEN AND FORCED TO MAS
HIMSELF. A REVIEW OF THE NATIONAL DETAINEE REPORT 
SYSTEM REVEALED DETAINEE S CURRENTLY BEING DE
AT RUSTAFA II DETENT ION FACILITY, BAGHDAD, IRAQ.
ARE ONGOING TO INTERVIEW DETAINEE KIIIII

4TH STATUS:

Lli

- ~ fJj E, ~

j,- 

. tJ ~:L

THIS REPORT WAS GENERATED TO ADD THE OFFENSE OF :JB~
OF JUSTICE AS IT PERTAINS TO SSG FREDERICK; ADD AN
ADDITIONAL INCIDENT DATE PERTAINING TO THI S OFFENS ,II
ADD FORMER DETAINEES A M_, DETAINEE t1_ tll

AS VICTIMS OF THE LISTED OFFENSES.

ON 19 JAN 04 , SPC HARMAN AND PFC ENG:="'ANJ WERE PE-
THEIR LEGAL RIGHTS AND REQUESTED LEGAL COUNSEL. 
HARMAN AND PFC ENGLAND MADE SPONTANEOUS STATEMENTS
FREDERICK HAD TALKED TO THEM ABOUT THIS INVESTIGAT,
CONVINCED THEM THEY SHOULD REQUEST LEGAL COUNSEL.

ON 19 JAN 04, SSG FREDERICK WAS FE-ADVISED HIS LEG
AND REQUESTED LEGAL COUNSEL.

ALL SUBJECTS LISTED IN THIS INVETIGATION HAD BE~N
PREVIOUSLY INSTRUCTED NOT TO DISCUSS THIS INVESTIG~
WITH ANYONE OTHER THEN THIS OFFICE AND LEGAL COUNSE

ON 20 JAN 04, DETAINEE M- \"JAS INTERVIEWED ANLJ 8'
ALONG WITH DETAINEES plIIIIIIIII, AIIIIIIIII, 

MIIII AND AIIII WERE SENT TO WING 1A w~
WERE STRIPPED OF THEIR CLOTHING, BEATEN, AND FORCE:
MASTURBATE THEMSELVES.

A REVIEW OF THE NATIONAL DETAINEE REPORTING SYSTEM
DETAINEE A WAS RELEASED FROl'1 COALITION CU~
4 DEC 03 , AND MIIII WAS RELEASED ON 23 NOV 03. EFF'
LOCATE AND INTERVIEW A MIIII AND AIIIIIIr"

ONGOING.
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3D STATUS:

THIS REPORT WAS
ADD NAKHUI, AS A
DETAINEES A
i_, D_, 
AND A

GENERATED TO CORRECT THE INCI DENT I
SUBJECT OF THE LISTED OFFENSES; ANt, A , A , A

H_, J., 

. ,

AS VICTIMS OF THIS INVESTIGATIor

H ,
I : 1 Ii,).

On 17 JAN 04, A ~EVIEW OF THE NATIONAL DETAINEE ~Et
SYSTEM REVEALED DETAINEE '\'JAS RELEASED 
COALITION CUSTODY ON 19 NOV 03. EFFORTS TO ~OCATE ~
INTERVIEW HIM AR2 ON ONGOING.

ON 17 JAN 04, DETAINEES ANC A \;liE

INTERVIEWED .lI,ND STATED THEY ALONG WITH ANOTHER UNKl\!
DETAINEE WERE TAKEN FROM THEIR CELLS, S~RI P?ED OF ~
CLOTHING AND HANJCUFFED TO EACH OTEER. DETANEES A
AND STATED THEY llJERE PLACED ON THE GPOUN
FORCED TO LIE ON EACH OTHER WHILE PHOTOGRAPHS WERE
THEM. DETAINEE FURTHER STATED PRIOR TO E
HANDCUFFED AN UNKNOWN FEMALE STRUCK HIS GENITAL AFF
FLASHLIGHT.

ON 17 JAN 04 , DETAINEE A- WAS INTERVIEWED i
STATED HE ALONG WITH SIX OTHER DETAINEES WERE SENT
lA WHERE THEY WERE STRIPPED OF THEIR CLOTHING AND ~

FURTH8R STl\.TED THEY WERE 5'ORCED TO MAST'J
THEMSELVES WHILE ANOTHER DETAINEE WlJ"S PLACED ON HI 
IN FRONT OF THEM.

ON 17 JAN 04 , DETAINEE Y" WAS INTERVIEWE~ AND sr
GRANER STRIPPED HIM OF HIS Cl,OTHING, AND UNKNOWN Gf 
BEAT HIM AND FORCED HIS HEAD INTO URINE. DETJUNEE .
FURTHER STATED THEY PRESSED A BROOM STICK AGAINST 
BUTTOCKS.

ON 17 JAN 04, DETAINEE D- WAS INTERVJ:EWEJ ANC S"
GRANER STRUCK HIM IN THE CHEST OETAIKEE 0'- FU).
STATED HE WITNESSED CPL GRANER ?ARA.DING 1'",)0 NUDE 01:

CUFFED TO EACH OTHER AROUND THE TIER, WHILE THEv WF
BEATEN.

ON 17 JAN 04 , DETAINEE HIIIIII WAS INTERVIEW2D AND
HE WAS STRIPPED OF HIS CLOTHING , HIT IN THE FACE
AND MADE TO CRAWL ON THE GROUND.
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ON 18 JAN 04, DETAINEE H" WAS INTERVIEL"7ED AND ,c~~

WAS STRIPPED OF HIS CLOTHING AND BEATEN TO THE pnl ~
ALMOST LOST CONSCIOUS.

ON 18 JAN 04, DETAINEE Jill WAS INTERVIEWED AND
GRANER PUNCHED, CHOKED , STRUCK HIM TIiiITf'i ,~ CHAIR fI,
PEPPER ON HIS FACE ON NUMEROUS OCCASIONS.

ON 18 JAN 04 , DETAINEE Wp,.s INTERVIEI'!
STATED HE WAS TAKEN FROM HIS CELL , STRIPPED OF HIS
AND HANDCUFFED TO TWO UNKNOWN DETAINEES. DF~ANF~ 

STATED THEY WERE PLl\CEJ ON TKE GROUN 
FORCED TO LIE ON EACH OTHER WHILE P:-lOTOGRAPHS WERE
THEM.

ON 18 JAN 04, DETAINEES A AND A
INTERVIEWED AND STATED THEY ALONG WITH FIVE OTHEP
WERE SENT TO WING lA TiVHERE THEY WERE STRIPPED Of ':rei

CLOTHING AND BEATEN. DETAINEES AND A
FURTHER STATED THEY WERE FORCED TO MAST~RBATE 7HEM'

I' L

. ~

T' ' : - 1,

ice

, E t~.

ON 18 JAN 04 , A NON-CUSTODIAL INTERVIEW WAS CONDLJC"
NAKHLA WHO ADMITTED HE ASSISTED IN KOLDING DOWN TAl
DETAINEES THAT WERE NUDE, HANDCUFFED TO EACH OTHEF,
PLACED IN SEXUAL POSITIONS.

2D STATUS:

THIS STATUS REPORT WAS GENERATED TO CO~RECT THE SPI
CPL GRANER' S MIDDLE NAME; ADD THE OFFENSE OF FALSE
STATEMENT AS IT PERTAINS TO SGT DAVIS AND SPC HARMfAND A AS VICTIMS OF THIS INVE~':;TT
AND UNFOUND THE OFFENSE OF INDECENT ASSAULT AS I~
TO THEM.

ON 15 JAN 04, PFC ENGLAND WAS RE-ADVISED OF H~R LEi
RIGHTS AND CONFESSED SHE STOMPED ON THE FEET OF 
DETAINEE. PFC ENGLAND FURTHER CONFESSED TO BEING
WHEN SSG FREDERICK PUNCHED AN UNKNOWN DETAINEE IN
CHEST.
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ON 15 JAN 04, SPC HARMAN WAS RE-ADVISED DE' HER ~EGl

" _

l;i'T3
AND CONFESSED SHE PLACED A SANDBAG OVER DETAINEE AIIII

HEAD, HAD HIM S':'AND ON TOP OF .h BOX WITH ' :~.rvi:

EXTENDED AND ATTACH WIRES TO HIS ?INGERS. SPC HA~
FURTHER CONFESSED SHE PROVIOED A SWORN STATEMENT 
TO BE Fl'.LSE.
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ON 15 JAN 04 , SGT DAVIS "vAS RE.-ADVIS~D OF HIS ~" E:G,1:\

AND CONFESSED HE JUMPED ON DETAINEES WHILE THEY WEr
ON THE FLOOR. SGT DAVIS FURTHER CONFESSED HE PRO\);
SWORN STATEMENT HE KNEW TO BE FALSE"

ON 15 JAN 04 , DETAINEE ~ Wl', S INTERVIEWEe' pc
WHEN HE RETURN FROM HAVING MEDICAL TREATMENT ON HI 
CPL GRANER ENTERED HIS CELL AND STRUCK HIS INJURE
WITH AN ASP. DETAINEE AIIIIIIII DENIED HE WAS ~NJE
ASSAULTED AT ANY TIME.

ON 15 JAN 04, DETAINEE AIIIIIIII WAS INTERVIEWE 
HE WAS TAKEN OUT OF HIS CELL NAKED, HAD A SAND RAG
ON HIS HEAD AND MADE TO STAND ON A BOX , l\RMS EXTENL
WIRES ATTACHED TO HIS FINGERS. DETAINEE A
STATED WHILE HE WAS IN THIS POSITION HE COULD SEE 
THE SANDBAG AS NUMEROUS PICTURES WERE TAKEN OF HIM
POSITION. DETAINEE AIIIIIIII DENIED HE WAS INDECE~
ASSAULTED AT ANY TIME.

INITIAL:

PRELIMINARY INVESTIGATION REVEA~ED BETWEEN THE ABa
u. S. SOLDIERS ASSIGNED TO THE ISOLATION CELL AREA
GHRUYEB PRISON COMPLEX, CONSPIRED WITH EACH OTHER 
SECURITY DETAINEES UNDER ~HE IR DIRECT CONTROL. DEI
BROUGHT TO THE ISOLATION AREA WERE ASSAULTED BY BE
PUNCHED , DRAGGED, PUSHED AND SLAPPED WHEN THEY DID
COMPLY WITH ORDERS GIVEN, EVEN THOUGH THERE WAS A 
BARRIER. THE DETAINEES WERE FOR~HER FORCED TO STRl
CLOTHING OFF AND PERFORM INDECEN~ ACTS ON EACH OT~E
PRESENCE OF THE LISTED SUBJECTS. DURING THIS ABUSE
DETAINEES HAD EMPTY SANDBAGS OVER THEIR HEADS AND f
WERE HANDCUFFED.

THE FEMALE DETAINEES WERE MADE TO POSE FOR SOLDIER~
PICTURES AND ON ONE OCCASION ONE FEMALE WAS INSTRUC
EXPOSE HER BREASTS FOR A SOLDIER TO TAKE EER PICT~~

ON 14 JAN 04 , PFC ENGLAND WAS ADVISED OF EER LEGAL
WHICH SHE WAIVED AND PROVIDED A SWORN STATEMENT ! Wt
SHE CONFESSED SHE ASSISTED SSG FREDERICK AND CPt 
ASSAULT SECURITY DETAINEES BY FORCIBLY PUSHING THE~
WALLS , WHILE THEIR HANDS WERE BOUND BEHIND THEIR 
PFC ENGLAND FURTHER CONFESSED S~E PARTICIPATED ALOG
SSG FREDRICK, SGT SIVITS I CP~, GRANER, S PC HARMAN,
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AMBUHL, AND SGT DAVIS , IN HAVING THE MALE DETAIl')EE~
THEIR CLOTHING OFF AND MASTURBATE.. PFC ENGLAND f'tn
STATED SSG ELLIOTT OBSERVED THE DETAINEES BEING STF
THEIR CLOTHING AND BEING FORCED TO PERFORM INDECENc
WITH EACH OTHER.

ON 14 JAN 04 , SGT SIVITS WAS ADVISED OF HIS LEGAL, 
WHICH HE WAIVED AND PROVIDED A SWORN STATEMENT , WHr
CONFESSED TO BEING PRESENT WHEN CPL GRANER AND SS:;
FREDERICK HAD THE DETAINEES STRIP THEIR CLOTHING 
FRONT OF SPC AMBUHL, SPC HARMAN, SGT DAVIS, AND PF
ENGLAND. SGT SIVITS FURTHER CONFESSED liE WITNESSE;
GRANER STRIKE AN UNKNOWN DETAINEE IN THE T~MPLE RE\
HIM UNCOUNSCIOUS, AS WELL AS SSG FREDERICK STRIKE 

UNKNOWN DETAINEE IN THE CHEST WHERE TEE DETAINEE 
OF HAVING DIFFICULTY BREATHING.

ON 14 JAN 04 , SPC HARMAN WAS ADVISED OF HER LEGAL
WHICH SHE WAIVED AND PROVIDED A SWORN STAT::'.:MENT 'IV"

SHE CONFESSED TO BEING PRESENT WHEN TEE DETAINEES 
STRIPPED OF THEIR CLOTHING AND MADE TO FORM A HUMA'
WHILE SHE , CPL GRANER. AND PFC ENGLAND POS~D BEllIN
DETAINEES.

ON 14 JAN 04, SGT DAVIS WAS ADVISED OF HIS LEGAL, R
WHICH HE WAIVED AND PROVIDED A SWORN STATEMENT I WHr
CONFESSED HE WAS PRESENT WHEN CPL GRANER AND SSG 
FORCED THE DETAINEES TO MASTURBATE THEMSELVES IN 
PFC ENGLAND , SPC HARMAN , SPC AMBUHL , AND SGT SIVI~

ON 14 JAN 04, SPC AMBUEL, SSG FREDRICK , CPt GRANER,
ELLIOT WERE ALSO ADVISED OF THEIR LEGAL RI GHTS ANC
REQUESTED LEGAL COUNSEL.

EFFORTS TO LOCATE AND INTERVIEW THE DETAINEES INV~j
ON GOING. ALL DETAINEES DEPICTED IN THE PICTURES 
THEIR HEADS COVERED WITH EMPTY SANDBAGS AND COULD
IDENTIFIED.

A PRELIMINARY REVIEW OF ADDITIONAL COMPACT DISKS 
COMPUTER SEIZED FROM CPT, GARNER , AS WELL AS A THUMf
SEIZED FROM SSG FREDRICK, DISCLOSED THEY CONTAINEC
DUPLICATE IMAGES OF THOSE PROVIDED BY SPC DARBY. A:
ANALYSIS OF THE ITEMS SEIZED IS DENDI~G.

REQUEST NAME CHECKS ON ALL LISTED SUB~ECTS.
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INVESTIGATION CONTINUES BY ()SAC I DC.

7. CO!\1MANDERS A:KE REMINDED OF THE: PROV ~S IONS OF' ,L,~

PERTAINING TO SUSPENSION OF' FAVORABLE PFRSC1NNFL ACT
AR 300- 67 FOR THE SUSPENSION Of SECURITY CLEARANCE
PERSONS UNDER INVESTIGAT ION-

8. CID REPORTS ARE EXEMPT FROM AUTOMATIC TERMIK~T~
PROTECTIVE MARKINGS IN ACCORDANCE WITH CHAPTER ~

" ~ .\) ,



Sworn Statements
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Fde Number : 0013- 04-CI0609-
Loca, ion Kuwai t BO. 3D MP GRP~te : 26 Jan 2004
Statement Of: WALLIN. NEIL ALLENSSN Grade/Status: E5/SGT
Drg/Address : BCD. lO9TH AREA SUPPORT MEDICAL BATTALION (ASMB) ,

VERMILLION, SD 57069

(CIO)
T; me: 1211

- - - - - - - - - - - -- - --- -- -- ------ ---- -- - ----- -- ---- ---- -- ---- ---- --------

, NEIL A. WALL:N . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
I was assigned as a medic at the Abu Ghruyeb, Priso~, rn
Baqhdad, Icaq from Aug 03 to Dec 03. During that time I
observed a cou~le incidents that occurred in the Hard Cell area
or Cam): 'Jigila'lt. Iraq- Camp Vigilant was one of four areas
w~ttin the prlson and it contained the Hard Cell area where
priori ty prisoners where detained. Also the Hard Cells were
used '0 house any person (s: who were considered to De high risk,
elther to themselves or others. Cell lA was used to house high
pLiDri~y detal~ee s and cell 18 was used tc house the high risk
or trouble making detainee s. During my tour at the prison
I observed that whe~ the male detainee I s were first brought
0 the faci" ity. some of them were made to wear female
underwear. which I think was was to somehow break them down.
This practiced was not continued after their integration
co toe pr~son. Sometime in Oct 03 , I was asked to to evaluate a
detainee we called n one of the three stooges " or " one of the
three Wise men I do not know his real name. This detainee.
whO was in cell lA, had a 2 1/2 inch laceration on his chin
w~;ch tar along his jaw bone and required about 13 stitches. At
elle tillle I evaluated the detainee, I observed blood on the wall
near a metal weld, which I believed to be the place where the
detainee received his injury. I do not know how he was injured
or if : t was done by himself or another. Later during my tour -ls: Ol)served SGT slap the face of a detainee we called
n - i!-,.

j ,

1erry n or "Gus :;: believe his name was H_. This
de1:iL;Voe. whc "as in cell lB. :'1ad taken several swings at SGT

a~d was often times placed in restrai~ts. This detainee
W2~ ~~ ~g evaluated because he refused to eat or drink and hadc. . "0. ' ccined bi' in~ravenuus means. I do not think that 5GT

~Lruck the detainee cut of anger but rather to show the
dc-tdir:.,c that his assau:Cts upon the corrections personal would
not De dllowed to go unpunished. Also this detainee had made
verbal threats on several occasions that he would kill members
of the prison staff. There was also another incident where I
observed a video tape of a detainee we called "Shitboy This
de1:ain~e was k~own for inserting various objects into his
rectum- This detainee was also known for consuming and throwing
his fe:es and urine. The video tape contained a segment where
thi~ detainee was seen in four point restraints chained to adoor. The detainee was seen banging his head against the wall
about five or six times, very hard.
;;!: SA JONES
A: SGT WALLIN
Q: Do IoU know of any other instances where detainee s have bee~
dssaul ~ed, abuGed or degraded?
re.: No 0

Q: Have you observed or have heard anything pertaining to the
abuse or degradation of any of the detainee ' s?
: No.

:J: Do you havE anything to add to this statement?
~: No. //IEnd of Statement/II



SWORN STATEMENT

LOCATION
Abu Ghraib, Baghdad Irag
LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME
MITH. Michael Joseph
ORGANIZATI ADDRESS

. ./ ,

, deployed with duty at Abu Ghraib, Iraq
M . 

(' 

""t' / -::5
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'-,L h wont to make the following statement under oath:
Explain the incident with your dog when SSG ASHTON asked you to be present?

A. We were in one of the tiers at the hard site that was not being used, for controlled aggression training,
when SSG ASHTON approached me about using my dog for an interview. It just so happened that I saw COL
PAPPAS in the parking lot right after he asked about using my dog for the interview and he had stated that it
was allowed. So myself and SGT CARDOl'A took our dogs over to the interrogation house they have SSG
KLESOWITCH briefed me on how he wanted the dog used. He wanted me to have the dog go and bark by the
door. so T told him T w:1uld conduct a building search and the dog would sniff the door and sense there was
someone there ::md then the dog would start barking. So at that point 1 took my dog over to the room where the
detainee was and he dId sniff under door and started barking. I took my dog out of the area. A little while
later the)' came back to us and asked this ti~j9r us to bring both dogs over to the site of the interrOgation.
They explained the detainee would be sittrng~,'~?the door and the door open. We had both of our dogs at a 45-
degree to him and they proceeded to bark. Prior to us bringing the dogs over to the room this time they said
that we could not take the dogs into the room without a muzzle. When we got to the room the detainee was
sitting in the doorway. with his feet in the doorway and the door was open. My dog and SGT CARDONA'
dog were both barking at the detainee and we never got closer then 18 inches. Neither dog had a muzzle aD.

Did you ever see 3 V"Tit1en permission slip that a dog could be used for this interview?
No.

Q. Did you know at this time that a written memo was needed to use the dogs?
A. I did not know you needed a memo , COt P APP AS had not told me anything about a memo when I had
talked with him
Q. Did it appear the detainee was afraid of the dogs?
A. I could not tell, because all of my concentration was on controlling my dog.
Q Was your dog barking and growling at the detainee?
A. Yes.

Q. Did anyone ever ask you to muzzle your dog?
A. No.

Q. Were there any other events when you used your dog during an interview of a detainee?
Yes.

Q. Explain that incident')
A. SGT CARDONA and I were at the hard site doing patrol. SSG FREDERICK asked us if we could come
by with the dogs because they SSG FREDERICK wanted to question a detainee about a window. We waited
out side whi Ie they pulled the detainee outside into the hallway. Someone said OK, bring them in , when went
in. I was the first one in, the detainee was lying down flat on the floor and he was nude. As I entered the room
the detainee rose to his feet, took a 90-degree turn and went against the wall. I took a 45 degree angle on the
inside oftn-e building and SGT CARDONA was at the other 45 angle with an exit, CPL GRANER was
directly in front of him, telling him to get down, get down. The man went to his knees for a couple of seconds
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Got u and went at CPL GRANER The risoner kicked GRANER one time in the chin. I eeled m do off
and CARDONA peeled his dog off at first. Since the prisoner was attacking an MP , he allowed his dog to go
in and bite the detainee CARDONA then caJled his dog off the detainee and pulled the dog back. GRANER
then told the man agair to get down , and the prisoner continues to be combative and went back at GRANER.
CARDO'JA let his Jog go again on the detainee and the dog bit the detainee again, CARDONA called the
dog off and by that point there was 5 to 6 MP' s who took the prison to the floor and cuffed him.

Was the detainee combative when you first walked into the area?
A. Not when he was lying on the ground, Once he saw the dogs he was not combative he was just not
listening

Do you know If the detainee understood English?
A, No.

Q, Did the detainee show any emotion that you can recall?
A. He showed fear
Q. Was the detainee crying
A. I do not recalL
Q, Why do you think the detainee charged at GRA.NER?
A. I have no idea

Q. Do you recall how many MP' s were present when you first got there?
A. No.

Q. Were you present when they gave the detainee medical attention
Yes,

Q. DO you know who stitched up his wounds?
A. No,

Q, DO you know if anyone took any pictures during this event?
A. Yes,

Q Who took the pictures?
A. I do not know. but I have seen the pictures. SGT CARDONA needed the pictures for his documentation.
Q. Do you have anything to add to this statement?
A. No'!llEnd of Statement/II )'Vi:;;-5
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;J. -~'/'1 HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE I AND ENDS
ON PAGE , I FULL\' UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THESTATEMENTIS TRUE. I
HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HA VE INITIALED THE BOlTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HA 
MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR PUNISHMENT. AND WITHOUT
COERCION , UNLAWFlIL INFLUENCE, OR l!NLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:
(Signatu Perso aking Statement)

SUBSCRIBED AN WORN BEFORE ME. A PERSON BY LAW
TO ADMINJSTER OATHS. THIS -11!!L DA Y OF _Jan 04

AT _Abu 9harib Prison. Ira

(/ -- 

.r-'--ORGANIZA TlON OR ADDRESS

( Signature of Person Administuing Oath)
ORGA'IIZA TlQN OR ADDRf$S

Warren D. Worth
(Name of Person Administering Oath)

Artide 136, lICMJ
( Authority to Administer Oath)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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For use of this form . see AR 190-45; the proponen~cy is ODCSOP

FILE NUMBERLOCATION
Abu Ghraib, I , APO AE 09335
lAST NAME. FIRST NAME, MIDDlE NAME
STEF ANO WI Cz. Steven Anthon'

ORCWlIZA TlON OR ADDRESS
CACl AbjJ Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib , Iraq, APO AE 09335
r Steven A. STEFANOWICZ, want to make the following Statement under oath:
Incident with hearing unusual sounds coming from the Segregation Hole in isolation wing aipha, around or
about 20 DEC 03. After the conclusion of an interrogation that included SGT Mike Eckroth, Steve
Stefanowicz and John Israel (terp) in the stairwell of Segragation, The detainee was returned into MP custody
of SGT Cathcart and SSG Elloit. After the detainee was received by the two MP' , the interrogation team
walked ahead of the MP' s and detainee, The detainee was being placed into the Segregation Hole according
to the approved interrogation plan and the sound of the detainee falling or possibly being struck was heard.
The interrogation team looked back and the MP' s were coming out of tile facility and closed the door. Both
SGT Eckroth and 1 looked at each other and asked what was the sound as we walked up the steps to the MP
office area. Both of us (SOT Eckroth and Steve Stefanowicz) felt very uncomfortable with what we had
heard and when the two MP' s returned to the MP office area, located 011 the second deck, in between section
alpha and bravo , we confronted the MP' s. The reaction of SOT Cathcari was that he was agitated with the
comment or suggestion. SGT Cathcart did reply to our questioning, but I can t recall the exact words ofhis
statement, other than he was not happy. Explanation of an approved interrogation plan. When an
interrogation plan outside the approved Interrogation Rules of Engagement (lRGE) is requested by an
interrogator, the plan must be reviewed and approved by Col Tom Papus and the Jag Officer. However, in
some circumstance, this approval must go up to the office of General Sanchez for direct approval. In response
to questions by the investigator and the special treatment of a detainee. The following is a description of the
process of an ongoing interrogation. A detainee that I am actively intelTogating was placed on an approved
Sleep Meal Management Program. This program, has very specific and detailed rules required for
implementation. In terms of what I have used recently over a 25 day period oftime to interrogate the
detainee. In this case, the detainee is provided with 4 hours of sleep per 24 hour period. The configuration of
this sleep//wake program can be divided in any configuration and needs to be written out in detail for each day
and approved through the appropriate chain of command, OIC, COt Papus and Jag. In this example, the final
approving authority was COL Tom Papus. To elaborate on a typical 72 hour program recently used, the
sleep/meal management portion cannot continue more that 72 consecutive hours. At which point, a 12 hour
uninterrupted sleep session is mandatory before the program can continue. During a typical SMMS program
the MP' s are responsible for administering the written program provided by the interrogator, A copy ofthe
detailed, written program that they receive and keep on record in the office, during the duration of the session.
In all cases, the NCO managing the alpha wing or responsible for the section are verbally briefed about the
program, the details of the program, the detainee and intelligence value of the detainee (background). In
addition, the MP' s are advised that during the awake time period of an approved SMMS program, the MP'
are allowed to do what is necessary to k the detainee awake in the allotted period of time as long it adheres
to approved rules of engagement and :5
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proper treatment of the detainee. For example , this current detainee does not like to conform to proper
grooming standards. So , I've referred to the MP' s to give the detainee his special treatment. This is to
include, showering of the detainee (not excessively) daily if necessary, having the detainee brush his teeth and
the maintaining of short hair and no facial hair. Hence , the MP' s are not directed when and how this is to be
administered, but that it can be used to keep the detainee awake when the detainee is more prone to sleep.
Q. Have you ever had an incident where one of your detainees was bruised or complained of being
assaulted by any of the guards?
A. No.

Q. Have you ever verbally reguested one of the guards to assault one of your detainees'?
A. No.

Have you seen or heard any other type of suspicious incidents that would indicate abuse ofthe prisoners besides
what you have listed in the above statement?
A. No.

Do you know of any type of pictures that show abuse of detainees?
A. No.

Q. Do you have an)'1hing else to add to this statement concerning the matten under investigation?
A. No.

/i i 11//1 I i///I / I 1/ I // //1 // I/! II I 1/ /////! / ////1 I //1/ 11//1 //IIIIIEnd of Statement/III /II//II/II/I//I//!!!!!/!!I!I!I /II!!!III!I//i/i//i// 1/1//1///11 11/ 111//1 II

6JP

AFFIDAVIT

, Steven A. STEFANOWICZ , HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON
PAGE 2 I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE
INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTIOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION
UNLAWFUL INFUlENCE , OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this 2Z"d day of Janua , 2004 at Abu Ghraib, Iraq, APO
AE 09335.

ORGANIZA TION OR ADDRESS
TH Military Police Battalion (CID)

Haghdad . Iraq. APO AE 09335
SA NEAL C. GRUHN

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ Of USC 903
(Authority to Administer Oaths)

US Governmen' Printing 93 - 342-027/80494
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

AUTHORITY:
PRINCIPAL PURPOSE,
ROUTINE USES,
DISCLOSURE:
1. LOCATION
Abu Ghraib Pnson, Abu Ghraib , Iraq
5. LAST NAME , FIRST NAME , MIDDLE NAME
SPENCER , LUCIANA NMN

PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10 use Section 301; Title 5 USC Section 2951; E. G. 9397 dated November 22, 1943 (SSN).
To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately
Your social security number is used as an addi1ional/al1ernatc means of identification to facilitate filing and retrieval.
Disclosure of your social security number is volunta 

2 DATE (YYYYMMDDI
2004/01/21

FILE NUMBER

7. GRADE/STATUS
SPC

8. ORGANIZATION OR ADDRESS
66TH MILITARY INTELLIGENCE GROUP , WURZBURG, GM APO AE 09244 (DEPLOYED TO ABU GHRAIB PRISON)

. LUCIANA SPENCER , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

When! began working the night shift I discussed with the MP' s what their SOP was for detainee treatment. They informed me that
they had no SOP. I informed them of my IROE and made clear to them what i was and wasn t allowed to do or see. I made clear to
them that their prison was their prison and they can handle buisness how they see fit , however i follow different rules and i asked
them to respect the fact that i have to follow those rules. I am good friends with the MP' s that work at this detention facility and
they trust me. I also am very specific with those MP' s as to what level of knowledge i want to have concerning this detention
facility I didn' t see ;my acts of torture or mistreatment. The MP' s dId prepare prisoners prior to interrogations by haveing them do
physical exercises and yelling at them. The interrogators would verbally discuss , with a MP, a detainee and his cooperativeness
and various methods to deal with a detainee such as physical exercise at random hours of the night and yelling. I was aware that
some MP' s were taking pictures of detainees and had them on their computers. I have seen detainees naked. When a detainee threw
his feces , the MP' s had him take a cold shower then roll in the dirt outside then stand until he was dry then they showered him in
cold water again. When the detainee was naked he was laughed at and yelled at. I have seen an MP slap a detainee. When a
detainee was doing physical exercises as punishment then refused to continue after given a rest a MP encouraged him to continue.
Q. What does IROE?

Interrogation Rule of Engagement.
Q. What shift did you work on
A. When I first got here! worked day shift for the first week. After that we moved to night shift.
Q. How much time did you spend in the Isolation area during the night shift?
A. It depended on how many detainees we had in the isolation area. On average it would be two hours. Some nights longer
depended on the interview.
Q. Where did the interrogations occur?
A. In the showers , stair well , or property room.
Q. Was there any MP' s present during the interrogations
A. No.
Q. Were the detainees clothed ot unclothed during the interrogations?
A. During all mine they were.
Q. Is removing the clothing of the detainee a MI interrogation tactic?
A. I used it on one interroga,ion and my Team Leader did not approve of it. She thought it shoul dhave been more specified.
Statements were taken and it was brought up to CPT WOODS and LTC JORDAN.
Q. What was the outcome of?
A. I was moved oUt of the Tiger Team and placed in Operations.
Q. What is a Tiger Team?
A. It is an interrogator and an analysis!.
Q. Who were the MP' s that worked on the night shift?
A. SSG FREDERICK, SGT GRANER and AMBUHL. These are the ones that j saw mostly worldng.
Q. Who was the MP that struck the detainee?
A. GRANER.
Q. Who else was present when this occurred?
A. Two other detainees , CPT BRINSON might have been there , I can not remember who else was there. I am really unsure if
CPT BRINSON was even there.
Q. How many times did GRA.NER strike the detamee
A. Just once with a open hand.
Q. Who was the detainee?
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~lalemem OJ ~t't:j"Lt'" , taken on Ll Jan 04, at the Abu Uhraib Frison, Abu Ghraib, Iraq

A. He had a beard and dark hair. I did not know his name or NDRS #.
Did you see GRANER strike , push to the floor , punch, kick or slap any other
detainee?

A. No.

Did you see GRANER posing detainees in sexual positions at any time?
A. No.

Did yuu see GR.A.NER engaged in sexual intercourse with detainees in the
isolation area?

A. No.

Q. Old you see GR.A.NER engaged in sexual intercourse with anyone else in the
Isolation area?

A. No

Q. Was there anyone in the isolation area that was not authorized?
A. No

Q. What time did you shift start in the isolation area?
A. It started about 2200 to 0800.
Q. Were pictures taken of the detainees in the isolation area?
A. Yes , T believe so. I never saw anyone, but there were cameras in the area. I know

they took pictures of me in the area.
Q. Did you ever see FREDERICK strike, kick , punch , push to the floor, and/or slap

detainees?
A. No

Q. Were you present at any time when detainees were beaten?
A. Other than the one slap, No.
Q. Did you punch, slap, kick, push to the floor, and/or jump on detainees?

No.
Q. Did you see anyone else punch, slap, kick, push to the floor, andlor jump on

detainees?
Just the slap and then they are transporting detainees.

Q. What was the unifonn for your team in the isolation area?
A. We would were DCU' s without nametags.
Q. Did you observe pictures ofthe detainees in sexual positions?

A. T saw a screen sa'L~ for a computer that was up in the isolation area. The screensave had detaineesniiked in a pyramid.
Q. IJo you know who took the picture?
A. No.

Q. Do you know whose computer it was?
A. No.

Q. Do you know who the detainees were?
A. No. All you saw was Asses.
Q. Did you see other soldiers who were not MP' s in the isolation area after hours?
A. Just other MI soldiers.
Q. Were you involved in any abuse of the detainees?
A. No.

Q. Were you present for any of the abuse against the detainee?
A. Only the slap

Initials L~. Page 1. of (,,1 Pages



Statement 01 SPENCEK, taken on 21 Jan 04 , at the Abu Ghraib l'fison , Abu Ghraib , Iraq

Did you report it to anyone?
A. No.

Q. Why did you not report it?
A. I did not think it was abusive.
Q. Do you recall when it occurred?
A. That was after I was working in operations, some time in Dee 03 , before CPT

BRISNSON left. I know it was on a Sunday as I watched football after I left.
I think it was a Carolina game against possibly Green Bay.
Q. Did anyone else show you photo s of the detainees in the hard site?
A. No.

Q. Has anyone discussed this case with you other than this office?
A. Yes , I was talking to SSG FREDERICK and he told me there was an investigation

into detainee abuse.
Q. Do you wish to add anything else to your statement?
A. No./IIEND OF STATEMENT//I
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STATEMENT OF -1"
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M1CF Y TAKEN AT l~u G-\'\r~ DA TED JtA.h aLl
9. STATEMENT IConfmued)

AFFIDAVIT

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND E DS ON PAGE . I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD , WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, ~~l

ISignatur. of Person Making Statement)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this day of -:rAN
:;-~b~b ~cUb

ISignature of Person Administering Oath)

L ~ - ~\L D-'\;v~'L.
rTvped Name of Person Administering Oath)

(=\\1.- '\ 

\~ 

L..L U-L 

~"'\

IAuthorirv To Administer Oaths)

WITNESSES.

ORGANIZATION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
OF t1 PAGES

PAGE . DA FORM 2823 DEC 1998 USAPA Vl .
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SWORN STATEMENT

File Number
Loc. tioD
Date
Time
Statement of
Grade/Status
SSN
Org/Address

: 0OO3-04-CIDl49-83130
: Baghdad Correctional Facili ty , Baghdad, Iraq
: 21 Jan 04 

(520 

: Samuel Jefferson PROVANCE
; ES/RA

302nd MI E

-- - - -- -- - -- - - - ---- - -- - --- - - -- - -- - - --------- - ------ ---- ----- -- -------- - ----

I Samuel Jefferson PROVANCE, WANT TO ~ffiKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
Around the mlddle to the end of October I was talking to a female from the Nevada
National Guard 1'1F' Ilni t t.haL was stationed here. She was very skinny, she was
white I but very tanned , she had black and gray hair, and she was old, I don
remember her rank, but she was made the unit armorer during this time. She told
~e that they were the first unit here, and they were the ones who started setting
thi 5 place up. She was the oldest female among that unit. She was tell ing 
about writincr these journals that talked about all of her experiences here in
Iraq and the wrongdoings she witnessed (and their cover up). In those journals
she said there we~e killingsl torture I you name it she said it. She was
refer~ing to a 1 of the things that had been done here. She told me that the
commande.: and the first sergeant hated her because she would voice opposition to
t~em about the treatmenL of the people. She also told me that she mailed the
journals home (to a friend or to herself) before they could be found so that the
cornmande r could r.ot take them from her.
In laLe October S?C SCHLEGEL said that the MP' s told her that these two detainees
had raped 2 ~4-year- old boy. so the MP' s were handcuffing the detainees in
contorted positions to each other and making it look like the two detainees were
having sex with each other. I SPC SCHLEGEL told me that the detainees may have
been naked aL the time. She also said that the MP' s made the detainees in
isolation take thelr clothes off and wear women s underwear.

Around the end of October I was just discussing with SPC Hannah SCHLEGEL about
how t~ere were some bad things going on, as far as the prisoners are getting
treated. She said yeah and she told me about a detainee who had gotten his eye
busted open. SPC SCHLEGEL said that she asked the MP how his eye got busted. and
the MP replied that he fell down.

When I returned f.com leave in the middle of December I was eating at the chow
ha 11 at Camp Victory, when I overheard SPC and three other people
talking about whaL s going on at Abu Gharib. He was telling them about the
things that the M?' s were doing to the detainees. He said that he was invi ted to
join in an Lhese ~hings, so he did. The MP' s were using the detainees as
practice dummies , like they would show each other how to knock someone out by
knocking the detainee out. They did this while another detainee would watch
when the ot~er de~ainee would start to get scared, the MP' s would calm him down,

EXHIBIT INITI.~S OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE OF PAGES



STATEMENT OF: Samuel Jefferson PROVANCE; TAnN AT:
2004 CONTINUED:

\ 51.0 ; DATED: January 21,

and then hi t him in some other way. He was also saying that the MP' s were telling
him how to hi t the detainees so that you didn t leave a mark, and telling him
what instruments to use so that they didn t leave marks.

After I came back from leave in the beginning of December I was talking to SPC

IIIIIIII, 
and she was telling me how the guards would bring the dogs down to the

cells and use chern co scare the detainees. She told me that she thought it was
funny jecause after they would take the dogs away, one MP would bark like a dog I
and ~hey would all watch as the detainees would run from him because they thought
there was a dog in the room.

When the people from my unit came up here to fill slots and act as guards, they
were taken on a tour of the isola:ion area, when they were down there the MP'
would tell the~ that they could do whatever they wanted to the detainees. I was
told that all they ended up doing is yelling at the detainees and make them doPT. SGT BROWN teld me that he was worried about his soldiers being exposed to
that kind of behavior, and being encouraged to do so. SPC DELGADO, SPC
EEIOENRICH , SPC GRIFFIN, SPC PAZDERSKI, SPC CAUDILL, and SPC KERSEY were all
present fer ~hat. SPC KERSEY and SPC CAUDILL are ~ot on the guard force; they
are still doing analysis.
Q: SA Ryao D. BOSTAIN.
A: SGT Sa~uel C. PROVANCE.
Q: DO you know arybody specifically who was abusing the detainees?
A: Everything I rnow is what I' ve heard, all of these thiogs take place down in
isolation or In the booth.
Q: DO you Know ii anybody has taken any unauthorized photographs?A: = know SPC had photos of the facilitYI but not of the detainees. I'
sure they were fclr sentimental value. Those photos were on the common drive, and
I was told by my chain of command to delete the photos, so I did.
Q: Did SPC 1IIIIIIII ever tell you if she was involved with the abuse of the
detainees?
A: Just being there for the dog incident. She seeTIed really apathetic every time
I said anything about it. She thought it was really funny to see the detainees
run back into their cells from the dogs.
Q: DO you have aDything else you wish to add to t~s statement?
A: Every time I said something about how I was worried about the treatment of the
detainees, they would either say, thy are the enemy and if I was out there they
would kill me , so they didn t care. I' m glad that something is finally being
done, it' s kind of shameful what' s been going on.
Q: Jo you have anything else ~u wish to add to this statement?
A. No. II lEND OF STATEMENT III 

~ (
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AFFIDAVIT

- - - - - - - - --- - - - - -- - - -- - - --- -- - - --- -- - - -- - -- - -- - - - - - - - - - - - - - -- - - --- - - - - -----

1, Samuel Jefferson PROVANCE HAvE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH
BEGINS ON PAGE 1 At'Hi ENDS ON PAGE 3. I fULLY UNDERSTAND THE CONTENTS Of THE ENTIRE
STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HA'
INITIALED THE BOTTOM OF EACR PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD I WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT r AND WITHOUT
::OERCION, UN~,A\'i?UL ; NFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

- __

~9 

~~----------

(Sl

~~ ~~ 

Person M2Lnq Statement)

Subscr iDee ~nc. sworn to before me, a person authorized by law to administer oath,
cnis c of1Ja~y =:1 , :COi~4 , at Baghdad , Iraq.

~ ~ 

----=s-: ~ 

::'-

'S"gnature of Person Ad1'" nistering Oath)

SPECIAL AGENT RYAN D. BOSTAIN, 6117
323RD MILITARY POLICE DETACHMENT (ClD) (OSE)

- - --- - -- -- - - - -- - -- -- - - - --- --------

(Typed Name of Person Administering Oath)

~RTICL~ 136 UCMJ

- ---- - -- - - -- -- -- - -- --- --- ----

'Autho". it\, to Admlnlster '~c;rh)

\vITNESS:

- - --- - -- - - --- - - -- - - - - - -------- - ---- --- - - - - - - - -- - -- - -- --- -- - - --- - ----- - --- --- ---- - - -- - - - --- - - - - - -- ----
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TRANSLA TION OF SWORN STATEMENT PROVIDED BY 

~.~
Detainee # 151365 , 1430/21JAN 04:

I am the person named above. I entered Abu Ghraib prison on 10 Jul 2003 , that was
after they brought me from Baghdadi area. They put me in the tent area and then they
brought me to Hard Site. The first day they put me in a dark room and started hitting me
in the head and stomach and legs.

They made me raise my hands and sit on my knees. I was like that for four hours. Then
the Interrogator came and he was looking at me while they were beating me. Then I
stayed in this room for 5 days , naked with no clothes. They then took me to another eell
on the upper floor. On 15 Oct 2003 they replaced the /vmy with the Iraqi Police and after
that time they started punishing me in all sorts of ways. And the first punishment was
bringing me to Room # 1 , and they put handcuffs on my hand and they cuffed me high for
7 or 8 hours. And that caused a rupture to my right hand and I had a cut that was bleeding
and had pus coming from it. They kept me this way on 24 , 25 and 26 October. And in the
following days , they also put a bag over my head, and of course , this whole time I was
without clothes and without anything to sleep on. And one day in November, they started
different type of punishment, where an American Police came in my room and put the
bag over my head and cuffed my hands and he took me out of the room into the hallway.
He started beating me, him, and 5 other American Police. I could see their feet, only,
from under the bag. A couple of those police they were female because I heard their
voices and I saw two of the police that were hitting me before they put the bag over my
head. One of them was wearing glasses. I couldn t read his name because he put tape
over his name. Some of the things they did was make me sit down like a dog, and they
would hold the string from the bag and they. made me bark like a dog and they were
laughing at me. And that policeman was a tan color, because he hit my head to the wall.
When he did that, the bag carne off my head and one of the police was telling me to crawl
in Arabic, so I crawled on my stomach and the police were spitting on me when I was
crawling and hitting me on my back, my head and my feet. It kept going on until their
shift ended at 4 o clock in the morning. The same thing would happen in the following
days.

And I remember also one ofthe police hit me on my ear, before the usual beating,
cuffing, bagging, dog position and crawling until 6 people gathered. And one ofthem
was an Iraqi translator named he is a tan color, he has a mustache. Then the
police started beating me on m~ys and then they hit me on my right ear and it
started bleeding and I lost conciousness. Then the Iraqi translator picked me up and told
me "Yau are going to sleep . The when I went into the room, I woke up again. I was
unconscious for about two minutes. The policeman dragged me into the room where he
"Yashed my ear and they called the doctor. The Iraqi doctor came and told me he couldn
take me to the clinic , so he fixed me in the hallway. When I woke up, I saw 6 of the
American Police.

A few days before they hit me on my ear, the American police, the guy who wears
glasses, he put red woman s underwear over my head. And then he tied me to the window



TRi\NSLATlON OF SWORN STATEMENT PROVIDED BY A..W_,
Detainee # 151365 , 1430/21 JAN 04: (CONTINUED)

that is in the cell with my hands behind my back untilllost consciousness. And also
when 1 was in Room #1 they told me to lay down on my stomach and they were jumping
from the bed onto my back and my legs. And the other two were spitting on me and
cailing me names , and they held my hands and legs. After the guy with the glasses got
tired, two of the American soldiers brought me to the ground and tied my hands to the
door while laying down on my stomach. One of the police was pissing on me and
laughing on me. He then released my hands and I want and washed, and then the soldier
came back into the room, and the soldier and his friend told me in a loud voice to lie
down, so I did that. And then the policeman was opening my legs, with a bag over my
head. and he sat down between my legs on his knees and I was looking at him from under
the bag and they wanted to do me because I saw him and he was opening his pants , so I
started screaming loudly and the other police starting hitting me with his feet on my neck
and he put his feet on my head so 1 couldn t scream. Then they left and the guy with the
glasses comes back with another person and he took me out of the room and they put me
inside the dark room again and they started beating me with the broom that was there.
And then they put the loudspeaker inside the room and they closed the door and he was
yelling in the microphone. Then they broke the glowing finger and spread it on me until I
was glowing and they were laughing. They took me to the room and they signaled me to
get on to the floor. i\nd one of the police he put a part of his stick that he always carries
inside my ass and I felt it going inside me about 2 centimeters , approximately. And I
started screaming, and he pulled it out and he washed it with water inside the room. And
the two American girls that were there when they were beating me, they were hitting me
with a ball made of sponge on my dick. And when I was tied up in my room , one ofthe
girls, with blonde hair, she is white, she was playing with my dick. I saw inside this
facility a lot of punishment just like what they did to me and more. And they were taking
pictures of me during all these instances.

TRi\NSLATED BY: VERIFIED BY:

rL~I~
Mr. Johnson ISHO
Translator, Category II
Titan Corporation
Assigned to:

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
TH Military Police Battalion (CID)(ABN)(FWD)

3rd Military Police Group (CID), USACIDC
Abu Ghraib Prison Complex (ABPC)
Abu Ghraib, Iraq APO AE 09335

Mr. Abdelilah ALAZADI
Translator, Category II
Titan Corporation



SWORN STATEMENT
For use of this form , ~ee AR 190-45: The DrflDonent af!enev of the Deputy Chief of Staff for PersoDnel.LOCATION DATE -rS~ I TIME "T'", . FILE NUMBERAbu Ghraib, Baghdad Irag 21 Jan 04 " 11' 44 I 

LAST NAME. FIRST NAME. M~pLE l"AME SOCIAL SECURITY NUMBER GRADI;/STATUS(,~El~~1 1o("1W\. .s-ie-tcA L~.,: G\.t.+or
ORGANIZA TlOI\ OR ADDRESS

deployed with duty at Abu Ghraih. Iraq

I, \7",.. ~"'- Nt.\." 'f\. want tfl make the following ~tatement under oUh:
As far as some of the things we talked about yesterday. The people I suggest you look at is J_, D_, these two gentlemen, I have looked at their files, I sat next to an interrogation that was
doing one day, where he was breaking a tables and chairs in the room with the detainee. MR D- has a

reputation for breaking the tables in the room.. Look into fiie 155215
He is my detainee now. One of the first times I interviewed him at the beginning of J an 04, he showed me a
large bruise to his left forearm that was about six to eight inches long, and he stated he got it from being
grabbed and being thrown around, He had a bump on his forehead over his left eye that he related he received
that from being thrown into a walL He said that the interrogator grabbed him and threw him down. He is
evasive and deceptive, but when he is talking about how people have treated him, I tend to believe it based on
the stuff that 1 have heard and seen, Evidently the people who talking to him before I was working him were
very hard on him. was the person working him before. M- I think his
number is155800. I would look at the interrogation on 12 Jan 04, afthis detainee, and talk to the interpreter of
that helped interview him. He should be able to give you more information. I am working his brother at the
time. His story is very forth coming and very cooperative. Talk to SPC SCHLAGEL was working another
detainee who is the brother of my detainee; this person related to SPC SCHALGELS detainee, I think the
number is 155794, as well about this incident. Pull up the fill on this detainee After the first
interview _.1- says to put this guy in isolation because he is not being forthright in his
information. 8J is a young inteITogator, he is very excited and motivated, and he believes everyone here
should be broken. Ali Darwiche, and interpreter he might have info. Simon has seen a lot of stuff that goes
on. Simon is an interpreter with Titan as well. He has stated that he has witnessed some ofthe interrogators
being ruff. I do not know if it was abuse. There is another incident SPC LUCIANA SPENCER was involved
in where one of her detainees , she wanted to degrade him; she stripped him naked and made him walk back.
She was moved into Bn Ops , and taken out ofthe interrogation role, LTC JORDAN would know more about
that. I would really look at the files for the detainees of D and J_. was the
detainee that was allegedly taken and thrown out of the vehicle handcuffed. I believe the incident was witness
by Ali Darwichc. He is on leave in the states and is getting married. You would have to go through Titan to
get his info. was sitting in the vehicle sandbagged, the interrogator who I think might have
been D_or . grabbed him and threw him out of the vehicle to the ground, the interrogator
then ye~m for ailing on the ground, and then started dragging or pulling the detainee by the cuffs. This
information came ITom Ali Darwiche, We were doing an interview and he provided this information out side
of what he was interpreting.
Q. Do you have anything to add to this statement?
A. No./llEnd of Statement/II T~~
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AFFIDAVITI, r",",- 'S. Ne,\s.:

,,\

HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH
BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE~. I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECfIONS AND HAVE INITIALED THE BOlTOM OF EACH PAGE CONTAINING
TilE STATEMENT. IliA VE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
"~"H"ENT. AND wmW"T COERC,"N. UNLA W'UL ",,"UENCE. OR UNLA W

c "

NT. 

jY 
(Signature of r r.-son Making Statement)WITNESSES: SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW

TO ADMINISTER OATHS, THIS 2IJ" AY OF _Jan 04

AT _Abu Gharib Prison, IraLu-ORGANIZA TJON OR ADDRESS

(Signature of Person Administering Oath)
ORGANIZA TlQN OR ADDRESS

Warren D. Worth
(Name of Person Administering Oath)

tJc~
,7f.

MT::d iJ(~
uthorlty to Adm,",ster Oath)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
"TSN

DA Fonn 2823 (AUTOMATED)
PAGES OF PAGES
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DATE
20 Jan 04

Time
1520

FILE NUMBER
0OO3-04-CIDI49-83130
GRADE/STATUS
CIV /DETAINEE

SOCIAL SECURITY NUMBER
ISN #13077

ORGANIZATION OR ADDRESS
Rusafa II Prison Compound, Baghdad , IraqH__"_~ want to make the following Statement under oath:
\-Vhen first I went to the hard sit~cans soldiers took me, there were two soldiers, a translator named
Abu Hamed We stood in the hallway before the hard site and they started taking off our clothes one after
another. After they took off my clothes the American soldier removed who was wearing glasses , night guard
and I saw an American female soldier which they call her Ms. Maya, in front of me they told me to stroke my
penis in front of her. And then they covered my head again, and as I was doing whatever they asked me to do
they removed the bag off my head, and I saw my friend, he was the one in front of me on the floor. And then
they told me to sit on the floor facing the wall. They brought another prisoner on my back and he was also
naked. Then they ordered me to bend onto my knees and hands on the ground. And then they placed three
others on our backs. naked. And after that they order me to sleep on my stomach and they ordered the other
guy to sleep on top of me in the same position and the same way to all of us. And there were six of us. They
were laughing. taking pictures, and they were stepping on our hands with their feet. And they started taking
one after another and they wrote on our bodies in English. I don t know what they wrote, but they were taking
pictures after that. Then, after that they forced us to walk like dogs on our hands and knees. And we had to
bark like a dog and if we didn t do that, they start hitting us hard on our face and chest with no mercy. After
that, they took us to our cells, took the mattresses out and dropped water on the floor and they made us sleep
on our stomachs on the floor with the bags on our head and they took pictures of everything. Mr. Joyner
shows up in the morning and give us our mattresses , blankets and food, but the second guy who wears the
glasses was the opposite; he takes the mattresses , tie our hands, hit us and don t give us food. All that lasted
for 10 days and the translator Abu Hamed was there. I only saw him when I arrived, but after that I knew he
was there because I heard his voice during all of that. /llEnd of Statement/II!

EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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Translated B) : Verified By:
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C'---
Lauriene H, DICE
Interpreter, Category II
Titan Corporation Ine,
Camp Doha , Kuwait

~)l~. /L~
Johnson ISHO
IntefJIeter, Category II
Titan Corporation Inc.
Camp Doha, Kuwait

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(ClD)(FWD)
Baghdad Correctional Facility
Abu Ghraib, IZ APO AE 09335

AFFIDAVIT

, H 

-- 

HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1
AND ENDS ON PAGE 2 I FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME, THE STATEMENT IS TRUE.
I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT, I HAVE MADE
THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT COERCION
UNLAWFUL INFUlENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT

(Signature of Person Making Statementl

WITNESSES:
Johson ISHO
laurelne H. DICE

Subscribed and sworn to before me , a person authorized by Law to
administer oaths, this 20 day of January, 2003 at Rusafa II Prison
Compound , Baghdad, IZ APO AE 09336

ORGANIZATION OR ADDRESS (Signature of Person Administenhg Oath)

SA MANORA IEM

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ or use 303

(Authority to Administer Oaths)
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FILE NUMBER:
DATED '1""" 0'-1 CONTINUED:
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FFIDA VIT
\1 .(I~' r-. r1 , HAVE REA

WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2-1 FULLY UNDERSTAND THE CONTE
THE STATEMENT IS TRUE, I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE IN TIALE
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c:. Porte.r HAVEREADORHAVEHADREADTOMETHISSTATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 A 0 ENDS ON PAGE I FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE 8Y ME:
THE STATEMENT IS TRUE I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT. I HAVE MADE TH' S STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT
AND WITHOUT COERCION . UNLAWFUL INFLUENCE . OR UNLAWFUL INDUCEMENT.
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of Person Making StatE!ment)
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to administer oaths , this JoM-day of 
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20 U'-\
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r1/-'

/- 

(Signature of Person Administering Oath)
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ri "-' fA rr, ~ b, Wo"-.""-
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Statements on 19 Jan 2004



SWORN STATEMENT

LOCATION
Ahu Gh,aih, Ba hdad In
LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME
KENNER, Jason A.
ORGANIZATION OR ADDRESS
371Md MP , Cumbe,land , MD , deployed with duty at Abu Gh,aib, Inq
I, ;.lAxft) A j,!,;;'I()~c:L want to make the following statement under oath:

Have you ever been present when any detainees were abused?
A I sa"" them nude, but MI would tell us to take away their mattress, sheets , and clothes.
Q Who at M( instructed you to do this?
A. I do not really remember their names. I told them if they wanted me to do that they needed to give me
paperwork. (:;~e.u 1,.'

",,, 

prior +0 (e~I.J;"""1S ?&-pU"iAJo, :I. d;c1-r(l.h.. aWtL ""h./-l.,',,~e.~ "",d ~h"e

Q. Is paperwork required in order to take away clothes, mattresses and sheets?
A. Before I left on leave it had started to be required.
Q. Did you ever take any thing away from a detainee that MI told you to without paperwork?
A. A few times before the paperwork stuff started. I don t believe anyone told me specifically that I could not
do that; it is I just know not to do that. At one point we were informed that we could not do anything to
embarrass the prisoners. As it was explained to me, if it would embarrass me , do not do it.
Q. What shift do you work on?
A. Day shift.
Q. Would you ever come to work and find prisoners that were handcuffed , nude , or both?
A. Yes.

Q. Would you give them their clothes back?
A. It would depend on if I were briefed if I could give them the clothes back.

Did you ever work on the same tier as CPL GARNER and SSG FREDERICK?
A. A few times 1 did relieve GARNER, and a few times when I was a runner, SSG FREDERICK would be in
the office at the same time.
Q. Did you ever find that GRANER had taken something from a prisoner he should not have?
A. No.

Q. Have you ever seen any pictures that were taken of detainees?
A. No.

Q. Is there any events at the prison you feel cm should know about?
A. No.

Q. Do you have anything to add to this statement?
NolllEnd of Statement/II c::J4:k,

GRADE/STATUS
SPC. Ad Res.

C)~ V1J0f, CJF d.-
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AFFIDA VIT
I, Jason A. KENNER HA VE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON P AG E I AND

ENDS ON PAGE . I FtJLLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I
HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACII PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE
MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD , WITHOlJT THREAT OR PUNISHMENT, AND WITHOUT
COERCION, UNLAWFUL INFLlIENCE , OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

ORGANIZHION OR ADDRESS

Signature of Person Making Statement)
SUBSCRIB D AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIs/9J.61h DAY OF - Jan 04
AT _Abu ybarib Prison , Ira

V--..

......-.

(Signature of Per, on Administering Oath)

WIT"iESSES:

ORGANIZ.,nION OR ADDRESS
Warren D. Worth

(Name of Person Administering Oalb)

INITIALS OF PERSON MAKI

Article 136 , UCMJ
( Autbority to Administer Oath)

PAGES PAGES
DA Fom 1823 (AUTCiMA TED)



Statements on 18 Jan 2004



SWORN STATEMENT

LOCA nON
Abu Ghraib, Baghdad trag
LAST :'\lAME, FIRST NAME. MIDDLE NAME
NAKHLA, Add L.
ORGANIZATION OR ADDRESS
Titan CorporRtion , Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghralb , Iraq 99335

I. ' Q 

~ "

want to make the followin~ statement under oath:

Q. Are you making this statement on your own free will?
Yes.

Q. Have you been advised that you do not have to answer or questions or say anything?
Yes.

Q. Are you able to leave at this time if you decide to tenninate this interview?
A Yes.
Q. Has anyone threatened you in anyway?
A. No.

Q. Are you currently taking any medications that would impede yoU! ability to answer these questions?
A No
Q. On 14 .Ian 04. when you gave CID a sworn statement, was that a truthful statement?
A I did not say the part of how I held the detainees foot that was on the floor so he would not run away.
Q. Why did you hold the foot down of the detainee?

So he would not run away and he would answer the question. I held it with my hand. Not in any powerful
way.

Did anyone ask you 1O hold the foot of the detainee
A, No.

Did anyone force you to hold the foot ofthe detainee?
A. No. I thought I was helping the MP' s to get to the truth.
Q, How many interrogations have you been a part of since arriving at Abu Ghraib?
A. Maybe between 80 and 100 interviews.

What agencies do you assist in the interviews?
A. MI and MP' s. and some OGA.
Q. Have many times have you seen MI, MP , or OGA interrogate three detainees at the same time, handcuffed
and nude. on the floor?
A. One tJme.
Q. Are you aware of the guidelines that are allowed by MI, MP and OGA when they are interviewing a
detainee:
A We were briefed on the guidelines. CPT WOOD briefed us back in November sometime.
Q Was this briefing prior to the incident mentioned above?

After this incident.
Q Do you think that \A hat the MPs and the MI were doing to the three detainees was a correct fom 
interrogation

No. I think they took matters into their own hands.
Q. Why w~s it not the correct form of interrogations?
A. Well first of all they wanted to interview the detainees they should have let MI talk to them. I do not think

GRADE/STATUS

-4~ f I tJ .)



MPs are qualified here to do these interviews.

1I 
SO you realize this was an unauthorized interrogation?

#""-.~.

q d. 12..,..; ~.) l~""'-

) ~~ ,

! ""'1......

,...$

Q. Did any of the men Lhe detainees in this incident speak English?
A. No.

Q. Were you the only translator at this incident?
A. Yes. J even apologized to the detainees after this was down. I told them I thought what had happened was

very degrading,
Q. What specifically did you tell the detainees to do?
A. Don t try to mn away. stop right there, are you gay, do you like what is happening to you, are you all gays
you must like that position. These were some of the questions or things that J told them.
Q. Did you realize at the time that you were saying these things to the detainees that it was wrong to tell them
these things the soldiers wanted you to say?
A. T do realize it was wrong at that time to say these things.
Q. Why was it was wrong to say these thing to the detainees?
A. Because it was degrading to them.
Q. Why did you translate these things anyway'?
A. I thought that was what I was required to do as a translator.
Q. Did you ever receive any briefing how detainees would be treated?

No.
Were you ever told who you could report detainee abuse to? 

c. ...jr'-'

A No The only thing that is logical is to report It to your boss or ~the unit.
Q. Do you feel what you said to these detainees was wrong?
A. Yes.

Q. Did you ever translate for GRANER or FREDERICK on any other occasion when they abused the
detainees?

Just when they would shake them. Nothing that was significant.
Q. Have you ever hit or assaulted any detainee?
A. I just held his foot, and I shook them by grabbing their clothes.

AFFIDAVIT
I, Adel L. NAKHLA HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE I AND

ENDS ON PAGE...3_"I-HULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OFTHE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I
HA VE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOITOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE
MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR PUNISHMENT, AND WITHOUT
COERCION, lINLA WFLII. INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

ORGANIZATION OR ADDRESS

J.-L (1---

(Signature of Person Making Statement)
SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS JM!:L VA Y OF _Jan 04
AT _Abufha~ib Prison, Iraq---v;:?- 

---

(Signature of Person Administering Oath)

WITNESSES,

ORGANIZA TlON OR ADDRESS
Warren D. Worth

(Name of Persoll Administering Oath)

Article 136, UCMJ
( Authority to Administer Oarh)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
I PAGES OF 3 PAGES

~"'~

DA Form 2&23 (AUTOMATED)



STATEMENT OF Adel NAKHLA TAKEN AT Abu Ghraib DATED 18 .Ian 04 CONTINUED:

Was there ever a time when you were in a cell with a detainee alone?
I do not recall ever being alone in a cell with any detainee. J always
have a qua rd present when I am in the cell.Q. Have you ever been in a cell alone and the detainee was nude?A. No not al00e. Only when they were being questioned by MI or someone and

I was translating.Q. Did you ever engage in sexual intercourse with a male detainee?A. No.

Jo, .

Were you ever present when photographs of detainees were taken?
When they r oak the picture of the detainee that busted his chln,
present for that.
Wt'to t f: Uis ::Jic::.ure?
GR.D,NE: .

1 was

:) .

Why di d GR~NER take the picture?
:r ,j(: ,~t f:T. OW. Maybe to ;Jrcve he was inJ ured.
Hu'

, ,

L d \ Ii: 5 detainee get inj ured?
GRANER pushed the detaj nee against the wall.
Oid yoc. wi tness ~his act?
No. I was upsta i rs at the time.
Who else was there?
I think Megan AMBUHL was in the office up stairs; maybe FREDERICK or he
came after.
Why d~d GRANER push this detainee into the wall?

d:) not know. GRANER did not say why he did it.
Who stitched the detainee s chin up?
The medics and GRANER helped sew up the wound.
Jid you ever witness GRANER or FREDERICK assault
To the extent of injury no, but Lhey would shake
Especially when they detainee was a high- ranking
value.
Did you ever take any pict ures of the detainees?
No.
Do you have a personal computer here?

L, .

x' .

1\ .

any other detainees?
the detainee around.
officer or political

po. 

:) .

NO.
Have you ever seen any other MP' s conduct interviews
I have seen AMBUHL shake some of the detainees.
Do you have anything tc add to this statement?
No. / / lEnd of Statement! / /~c-

of the detainees?

INITiALS OF PERSON MAKING STATEMENT
OF::; PAGESPAGES



TRANSLATION OF STATEMENT PROVIDED BY H" 

- - 

Detainee # 19446, 1242/18 JAN 04:

I was in the solitary confinement, me and my friends. We were treated badly. They took
our clothes off. even the underwear and they beat us very hard, and they put a hood over
my head. And when r told them I am sick they laughed at me and beat me. And one of
them brought my friend and told him "stand here" and they brought me and had me kneel
in front of my friend. They told my friend to masturbate and told me to masturbate also
while they were taking pictures. After that they brought my friends, H- N- ~ H- M- and ! , and they put us 2 on the bottom, 2 on top of
them. and 2 all top of those and one on top. They took pictures of us and we were naked.
After the end of the beating, they took us to our separate cells and they opened the water
in the cell and told us to lay faee dov\'11 in the water and we stayed like that until the
morning. m the water, naked, without clothes, Then one of the other shift gave us clothes
but the second shift took the clothes away at night and handcuffed us to the beds.

The number of the guards was 4. Two ofthem male, and one of them had a chain tattoo
on his ann and wearing eyeglasses. The other one had a tattoo on his back like a dragon.
The female wearing eyeglasses was short and had short hair. The second female hair was
yellow and she was medium height.

Q: rEM
A: ~__A
Q: How did y()U feel when the guards were treating you this way?
A: r was trying to kill myself but I didn t have any way of doing it.
Q: Did the guards force you to crawl on your hands and knees on the ground?
A: Yes. They forced us to do this thing.
Q: What were the guards doing while you were crawling on your hands and knees?
A: They were sitting on our backs like riding animals.
Q: When you were on each other, what were the guards doing?
A: They were taking pictures and writing on our asses.
Q: How many times did the guards treat you this way?
A: The first time , when I just go in, and the second day they put us in the water and
handcuffed us.
Q: Did you see the guards treat the other iIU11ates this way?
A: I didn t see , but r heard screams and shouts in another area.



TR.A.NSLATlON OF STATEMENT PROVIDED BY 
Detainee # 19446 , 1242/18 JAN 04 (Continued):

_All

TR.A.NSLATED BY:

~f: c- 

---

Mr Abdelilah ALAZADI
Translator , Category II
Titan Corporation
Assigned to:

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
TH Military Police Battalion (CID)(ABN)(FWD)

3rd Military Police Group (CID), USACIDC
Abu Ghraib Prison Complex (ABPe)
Abu Ghraib. Iraq APO AE 09335

VERIFIED BY:

A~ fL~
W :hnson ISHO
Translator, Category II
Titan Corporation



TRANSLATION OF 81' A TEMENT PROVIDED BY 

# 151108. 1300118 JAN 04:
Detainee

In the name ()f God . I swear to God that everything I witnessed everything I am talking
about' am not saying this to gain any material thing, and I was not pressured to do this
by any forces First , I am going to talk only about what happened to me in Abu Ghraib
Jail I will not talk about what happened when I was in jail before, because they did not
ask me about that, but it was very bad.

1 . They stripped me of all my clothes, even my underwear. They gave me woman
underwear. that was rose color with tlowers in it and they put the bag over my face. One
of them whispered in my ear, "today I am going to fuck you , and he said this in Arabic.
Whoever was with me experienced the same thing. That's what the American soldiers
did. and they had a translator with them , named A bu Hamid and a female soldier, who
skin was olive colored and this was on October 3 or 4, 2003 around 3 or 4 in the
afternoon. When they took me to the cell , the translator Abu Hanlid carne with an
American soldier and his rank was sergeant (I believe). And he called told me "faggot"
because I was wearing the woman s underwear, and my answer was " . Then he told
me "why are you wearing this underwear , then I told them "because you make me wear
it" The transfer from Camp B to the Isolation was full of beatings, but the bags were
over our h~ads, so we couldn t see their faces. And they forced me to wear this
underwear all the time, for 51 days. And most of the days I was wearing nothing else.

2. I faced more harsh punishment from Grainer. He cuffed my hands with irons behind
my back to the metal of the window, to the point my feet were off the ground and I was
hanging there. for about 5 hours just because I asked about the time, because I wanted to
pray And then they took all my clothes and he took the female underwear and he put it
over my head After he released me from the window, hc tied me to my bed until before
dawn. Hc took me to the shower room. After he took me to the shower room, he brought
me to my room again. He prohibited me from eating food that night, even though I was
fasting that day. Grainer and the other two soldiers were taking pictures of every thing
they did to me. I don t know if they took a picture of me because they beat me so bad I
lost consciousness after an hour or so.

3. They didn t give us food for a whole day and a night, while we were fasting for
Ramadan. And the food was only one package of emergency food.

Now I am talking about what I saw:

J. They brought three prisoners completely naked and they tied them together with cuffs
aqd they stuck one to another. I saw the American soldiers hitting them with a football
and they were taking pictures. I saw Grainer punching one of the prisoners right in his
face very hard when he refused to take off his underwear and I heard them begging for
help. And also the American soldiers told to do like homosexuals (fucking). And there
was one of the American soldiers they called Sergeant (black skin) there was 7 to 8
soldiers there also. Also female soldiers were taking pictures and that was in the first day



TRANSLA TION OF STATEMENT PROVIDED BY K. 

-~ 
Detainee

# 151108, 1300/18 JAN 04: (Continued)

of Ramadan. And they repeated the same thing the second day or Ramadan. And they
were ordering them to crawl while they were cuffed together naked.2. ! sav, fucking a kid, his age would be about 15 - 18 years.
The kid was hurting very bad and they covered all the doors with sheets. Then when I
heard the screaming 1 climbed the door because on top it wasn t covered and I saw-

who was wearing the military uniform putting his dick in the little kid' s ass. I
couldn t see the face of the kid because his face wasn t in front of the door. And the
remale soldier was taking pictures. I think he is_because of his
accent, and he was not skinny or short , and he acted like a homosexual (gay). And that
was in cell #23 as best as I remember.

3. In the cell that is almost under it , on the North side, and I was right across from it on
the other side. They put the sheets again on the doors. Grainer and his helper they cuffed
one prisoner in Room #1 , named he was Iraqi citizen. They tied him to the bed
and they were inserted the phospho~ht in his ass and he was yelling for God' s help.
AIIII used to get hit and punished a lot because I heard him screaming and they
prohibited us from standing near the door when they do that. That was Ramadan, around
12 midnight approximately when I saw them putting the stick in his ass. The female
soldier was taking pictures.

4. I saw more than once men standing on a water bucket that was upside down and they
were totally naked. And carrying chairs over their heads standing under the fan of the
hallway behind the wooden partition and also in the shower.

Not one night for all the time I was there passed without me seeing, hearing or feeling
what was happening to me

And I am repeating the oath I I swear on Allah almighty on the truth or what I said. Allah
is my witness.

TR/\.NSLi\. TED BY:

L~, t-- ~-

~ ) 

Ii~-a~ Johnson ISBO
Translator, Category II
Titan Corporation
Assigned to:

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
) a

T!! Military Police Battalion (ClD)(ABN)(FWD)
3fct Military Police Group (CIO), USACIDC
Abu Ghraib Prison Complex (ABPC)
Abu Ghraib , Iraq APO AE 09335

~i 
Mr. Abdelilah ALAZADI
Translator, Category II
Titan Corporation



TRANSLA T10N OF STA TEME1\'T PROVIDED BY ~J- Detainee
# 152307 , 1200/18 IAN 04:

I am going to start from the first day I went into A 1. They stripped me from my clothes
and all the stuff that they gave me and I spent 6 days in that situation. And then they gave
me a blanket only. 3 days after that, they gave me a mattress, and after a short period of
time, approximately at 2 at night, the door opened and Grainer was there. He cuffed my
hands behind my back and he cuffed my feet and he took me to the shower room. When
they finished interrogating me, the female interrogator left. And then Grainer and another
man, who looked like Grainer but doesn t have glasses, and has a thin mustache, and he
was young and tall , came into the room. They threw pepper on my face and the beating
started. This went on for a half hour. And then he started beating me with the chair until
the chair was broken. After that they started choking me. At that time I thought I was
going to die , but it's a miracle I lived. And then they started beating me again. They
concentrated on beating me in my heart until they got tired from beating me. They took a
little break and then they started kicking me very hard with their feet until I passed out.

In the second scene at the night shift , I saw a new guard that wears glasses and has a red
face. He charged his pistol and pointed it at a lot of the prisoners to threaten them with it.
I saw things no one would see, they are amazing. They come in the morning shift with
two prisoners and they were father and son. They were both naked. They put them in
front of each other and they counted 1 , and then removed the bags from their heads.
When the son saw his father naked he was crying. He was crying because of seeing his
father. And then at night, Grainer used to throw the food into the toilet and said "go take
it and eat it . And I saw also in Room #5 they brought the dogs. Grainer brought the dogs
and they bit him in the right and left leg. He was from Iran and they started beating him
up in the main hallway of the prison.
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TRANSLATION OF STATEMENT PROVIDED BY M__M
Detainee # 1:'\0542 . 1140/1 8 J AN 04:

Before Ramadan, Grainer started covering all the rooms with bed sheets. Then I heard
screams coming from Room # I , at that time I was in Room #50 and it's right below me
so 1 looked into the room. I saw ~in Room #1, who was naked and Grainer was
putting the phosphoric light up his ass. ~as screaming for help. There was
another tall white man who was with Grainer, he was helping him. There was also a
white female soldier. short. she was taking pictures of A-is now in cell#50" .
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TRANSLATION OF ST ATEMENT PROVIDED BY S_.~
Detainee # 150422. 1630/17 JAN04:

One of those days the guards tortured the prisoners. Those guards are Grainer, Davis and
another man. First they tortured the man whose name is Amjid Iraqi. They stripped him
of his clothes and beat him until he passed out and they cursed him and when they took
off of his bead 1 saw blood running from his head. They took him to solitary confinement
and thev wen: heating him every night

The evening shift was sad for the prisoners. They brought three prisoners handcuffed to
each other and they pushed the first one on top of the others to look like they are gay and
when they refused , Grainer beat them up until they put them on top of each other and
they took pictures of them. And after that they beat up an Iraqi whose name is 
whom they ordered to stand on a food carton and they were pouring water on him and it
was the coldest of times, When they torture him they took gloves and they beat his dick
and testie les with the gloves and they handcuffed him to the cell door for half a day
w1thout food or water After that they brought young Iraqi prisoners and Grainer tortured
them by pouring water on them from the second floor until one of them started crying and
screaming and started saying "my hea..'i" . They brought the doctors to treat him and they
thought he was going to die. After they brought six people and they beat them up until
they dropped on the floor and one of them his nose was cut and the blood was running
from his nose and he was screaming but no one was responding and all this beating from
Grainer and Davis and another man, whom I don t know the name. The Doctor came to
stitch the no~e and the Grainer asked the doctor to learn how to stitch and it s true, the
guard learned how to stitch. I Ie took the string and the needle and he sat down to finish
the stitching until the operation succeeded. And then the other man came to take pictures
of the inj ured person who was laying on the ground. And after that they beat up the rest
of the group until they fall to the ground. Every time one of them fell on the ground they
drag them up to stand on his feet. Grainer beat up a man whose name is AI. 
and he was beating him until he gotten almost crazy, And he was telling him go up to the
second noor as he was naked. And they opened the prisoners cells to see him running
naked And after they put him in his cell for four days they were pouring water on him
and he couldn t sleep Before that he was in cell number 4. They hanged him and he was
screaming but no one helped him.

There was a translator named A. A_the He was helping Grainer and Davis
and others whom I don t know , like they were watching a live movie of three young guys
being put up by J'\IIA.ol1 top of each other. And everyone was taking pictures of this
whole thing with cameras. This is what I saw and what I remember to be true,
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TRANSLATION OF STATEMENT PROVIDED BY A_- Detainee #

15042~, 1445/17 JAN 04:

One day while in the prison the guard came and found a broken toothbrush, and they
said that 1 was going to attack the American Police; I said that the toothbrush wasn
mine. They said we are taking away your clothes and mattress for 6 days and we are not
going to beat you. But the next day the guard came and cuffed me to the cell door for 2
hours. after that they took me to a closed room and more than five guards poured cold
water on me, and forced me to put my head in someone ' s urine that was already in that
room. After that they beat me with a broom and stepped on my head with their feet while
it was still in the urine. They pressed my ass with a broom and spit on it. Also a female
soldier. whom I don t know the name was standing on my legs. They used a loudspeaker
to shout at me for 3 hours . it was cold. But to tell the tnltn in daytime Joiner gave me my
clothes and at " light Grainer took them away. The truth is they gave me my clothes aftcr 3
days. they didn t finish the 6 days and thank you.
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TRANSLATION OF STATEMENT PROV1DED BY ~_M-
Detainee # 150542 , 1610/17 JAN 04:

Two days before Ramadan Grainer the guard came with the other guards, they brought
two prisoners and they made them take off all their clothes down to naked by the two
guards Grainer and Davis and then they were beating them a lot. One of the prisoners was
bleeding from a cut he got over his eye. Then they called the doctor who came and fixed
him After that they stated beating him again.

They removed all my clothes down to naked for seven days and they were bringing a
group of people to watch me naked.

They brought a prisoner with a civil case , his name is S.e was brought by Grainer
the guard and Davis and there was a third guard, I don t know his name. They beat him a
lot then they removed all his clothing then they put wire up his ass and they started taking
pi-::!ures of him.

Orai ner used to hang the prisoners hy hand to the doors and windows in a way that was
ver:, pcunfuJ tor seveml hours and we heard them screaming.

One day Guiner and Davis brought 6 generals and they stripped them down to naked.
Thel' started torturing them and taking pictures and they were enjoying that. When the
doctor came to fix the injured person, Grainer took the needle from the doctor and started
stitchmg the cut on the injured person,

!\. few days before Ramadan , Grainer and Davis , and another person that came with them
used beat up a man named "

~' 

who was in room number one. They were beating his
very hard with a stick and Grainer was pissing on him and beating him for about a week
until they injured his eye and the doctor came.

Grainer and Davis , and a third man, used to beat up a prisoner who was from_and
strip him all night. We heard him screaming all night.

Every time a new prisoner came Grainer and Davis stripped them, beat them and took
pictures. I remember one prisoner named "W_'
Important Point:
All the guards excluding Grainer and Davis are very good with the prisoners and the
prisoners like them and respect them and are very happy with them. They give a good
image of the United States and they prove by their good treatment the big difference
between the Baath Party and the United States.
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TRANSLA TION OF VERBAL 8T A TEMENT PROVIDED BY A81-H_, Detainee # 152529, 1605/17 JAN 04:

One the date of November 5 , 2003 , when the US forces transferred to Isolation, when
they took me out of the car, an American soldier hit me with his hand on my face, And
then they stripped me naked and they took me under the water and then he made me
crawl the hallway until I was bleeding from my chest to my knees and my hands. And
after that he put me back into the cell and an hour later he took me out from the cell the
second time to the shower room under cold water and them he made me get up on a box
naked, and he hit me on my manhood, I don t know with what, then I fell down on the
ground. He made me crawl on the ground, And then he tied my hands in my cell naked
until morning time until Joyner showed up and released my hands and took me back to
my room and gave me my clothes back. About two days later my interrogation came up,
when it was done a white soldier wearing glasses picked me from the room I was in. He
grabbed my head and hit it against the wall and then tied my hand to the bed until noon
the next day and then two days later the same soldier and he took all my clothes and my
mattress and he didn t give me anything so I can sleep on except my jump suit for 3 days,
Then Joyner came and gave me a blanket and my clothes a second time.
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SWORN ST A TEMENI
LOCATION

Abu Ghraib, Baghdad (rag
LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME
BOLINGER, Matthew Scott
ORGANIZA TION OR ADDRESS
372"' MP Co , Cumoerland, MD, deployed with duty at Abu Ghraib , Iraq
I, fY\.o.-l-+ ~ c Co t-i. I!:.c, l, 

~,/ ~ 

~ (3 want to make the following statement under oath:
Maybe around the middle part of November 04 , I was going to CPL GRANER' s room with SPC ENGLAND
because she had to get something out of GRANER' s room SPC ENGLAND was under restriction from
seeing GRANER foT an inappropriate relationship, After we enter the room, we saw then now

who was playing a video game in the room, and GRANER was also there. GRANER told me to
check this out and that is when he pulled a CD out from under his mattress in a CD case, GRANER put the
CD in the computer and then walk away to help ENGLAND find whatever it was she was looking for, As
GRt\NER got up to walk away, the video popped up, it did not having any sound to it. There was a female
bent over. kind of Jeanmg over, she was in the prison, and ~as behind her. At one point the camera
popped up and thaI is when I saw the person behind the girl and recognize that it was~ho was
having sex with her. Then the camera moved to her face and I could really only see her eyes, and then it went
back to showing both of them. I could not really see ~enetrating her, but his pants were around his
ankles, and I could tell that he had no underwear at least that I could see. The underwear could have been with
the pants around his ankles. The girl was completely nude. I got to see about 20 to 25 seconds of this video
and then GR-ANER quickly shut it off GRANER was just moving very quick to get that video off the screen.

GRADE/ST A TUS
PL/E4

Q. Why do you think that ~d her were having sex?
A. Mostly from the motion of the girl's body. She would bounce , as his mid section would hit her I have
seen other people having sex before in videos and it looked like that.
Q. Do you know whom the girl was?
A. No,

Q. How do you know 1t was in the prison?
A. Cause you could see the comer of the jail cell through out the video,

Q, Do you know who was holding the camera?
A, I have no idea.
Q, What kind of pants did _have on?
A, DCU.

Q How far away did it appear the camera was from them when they were having sex?
A. It looked like it was really close. That is why you could only see a little at a time. They filled up the frame
of the camera,
Q. Have you ever seen any other videos or images of the prison or detainees?
A, Just the ones of the females acting like they are urinating in the jail cells. I think it was in tier one in the
back left hand side where the urinals in the floor are. The pictures were ofboth_and~
they had their hands across their knees and their DCU pants around their ankles and they were ac~y
were pissing in the toilets.
Q. Do you have anything to add to this statement?
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AFFIDAVIT
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S c.""\--~ QQ.I '~.I H.4. VE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH
BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE ,-z. . I FULLY UNDERSTAND THE CO"'TENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HA VE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOITOM OF EACH PAGE CONTAINING
THE STATEMENT. I HA VE MADE THIS S1 A TEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCIO:'l, UNLAWFUL ~FLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

.....

WITNESSES:
(Signature of Person aking Stateme

SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS 17th DAY OF _Jan 04
AT _A u ' harib Prison, Ira

ORGANIZA nON OR ADDRESS

ORGANIZATlpN OR ADDRESS
Warren D. Worth

(Name of Person Administering Oath)

HR-\ \1\.11 CLlcft1! 
( Authority to Administer Oath)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
PAGES PAGES



For useOTthis form, see AR 190-45; the proponent agency is ~OPS

-------...-.--- ---

LOCA TION
Baghdad Correctional Facility
LAST NAME. FIRST NAME. MIDDLE NAME

DATE TIME
11 JAN 04 1731
SOCIAL SECURITY NUMBER
1SN #7787

FILE NUMBER
00O3-04-CID 149-83130
GRADE/STATUS
C1V fINTERNEE

ORGANIZATION OR ADDRESS
Prison 2A, Baghdad Correction Facility, Abu Ghraib, APO AE 09335

N. want to make the following Statement under oath:
One day in Ramadan , r don t know the exact date; we were involved in a fight in Compoood 2 , so they
transferred us to the hardsite. As soon as we arrived, they put sandbags over our heads and they kept beating
us and called us bad names. After they removed the sandbags they stripped us naked as a newborn baby.
Then they ordered us to hold our penises and stroke it and this was only during the night. They started to take
photographs as if it was a porn movie. And they treated us like animals not humans. They kept doing this for
a long time. No one showed us mercy. Nothing but cursing and beating. Then they started to write words on
our buttocks , whicb we didn t know what it means. After that they left us for the next two days naked with no
clothes, with no mattresses, as if we were dogs. And every single night this military guy comes over and beat
us and handcuffed us until the end of his shift at 0400. This was for three days and he didn t serve us dinner
except for bread and tea. If we had chicken, he would throw it away. The first night when they stripped 
naked they made us get on our hands and knees and they started to pile us one on top of the other. They
started to take pictures Irum the front and from the back. And if anyone want to know the details of this , take
the negative from the night guard and you will find everything I said was true. The next day the day shift
gave us clothes and \vhen the night shift started, the same guard who tortured us the night before came and
took the clothes and left us naked and handcuffed to the bed. At the end of his shift he uncuffed us and then
he punch us in the stomach and hit us on the head and face. Then he goes home. I kept thinking what is be
going to do to us the next night, this white man with the white glasses. When I see him I'm scared to death.
Again, watch the pictures in his belongings. He and the two short female soldiers and the black soldier during
this dark night. \Vhen we were naked he ordered us to stroke , acting like we re masturbating and when we
start to do that he would bring another inmate and sit him down on his knees in front of the penis and take
photos which looked like this inmate was putting the penis in his mouth. Before that, I felt that someone was
playing with my penis with a pen. After this they make H_- stand in front of me and they forced me
to slap him on the face , but I refused cause he is my friend. Afte~they asked H" to hit me, so he
punched my stomach. I asked him to do that , so they don t beat him like they had beaten me when I refused
to hit H- N. S- H- M"- S- H~ AlII S. those
are the names of the people who were there at this night which we felt like 1000 nights.
Q: IEM
A: N. 
Q: How many soldiers were there that night?
A: 3 men and 2 women.
Q: Do you know the names of the soldiers?
A: I don t know the soldiers names, but Iknow what one of them looks like and this was their supervisor. The
reason why I know him because I saw him every single night I spent there.
Q: What did tbe supervisor look like?
A: He s white, muscular, wearing clear medical glasses. He had a blu tattoo on one of his shoulders. I don
know which shoulder and I don t know what tattoo it resembled. And he works every night from 4 pm to 4
am. ///End ofStatementi/1
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Gawdat HUSSEIN
Interpreter, Category n
Titan Corporation Inc.
Camp Doha, Kuwait
Date: 17 Jan 04

AFFIDAVIT
, N8 HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE

2. I FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED

All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION
UNLAWFUL INFUlENCE. OR UNLAWFUL INDUCEMENT,

OriGinal siGned
(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES
Gawdat Hussein Subscribed and sworn to before me , a person authorized by law to

administer oaths , this 14th day of January, 2004 at Prisoner Interrogation
Team (PIT)(CID)(FWD), Baghdad Correctional Facility, Abu Ghraib, 09335

ORGANIZATION OR ADDRESS (Signature of Person Administering Oath)

SA MANORA IEM

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ or 5 USC 303
(AuthOriry to Admmisrer Oaths)

I PAGE 2 OF 2 PAGES

S. Government Printing Office: 1993 - 342-027/80494
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GRADE/STATUS
ES/Reserves

LOCATION
Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
LAST NAME , FIRST NAME, MIDDLE NAME
JOYNER, H drue S

DATE ~J
17 Jan 04

t!:f FILE NUMBER

ORGANIZATION OR ADDRESS
372nd Military Police Company, Abu Ghraib CoITectional Facility, Abu Ghraib , Iraq, APO AE 09335

:J l , Hydrue S. JO\'NER, want to make the following Statement under oath:
1 am assigned to the 3nnd Military Police CompaTlY, currently assigned to the Abu Ghraib Correctional
Facility located in Abu Ghraib, Iraq. r work at the hard site in the IA Military Intelligence (M.!.) tier during
the day shift; which is from 0400 to 1600 hours, On January 16th 2004 on or about 1400 hours r was
interviewed by Agent PIERON about a situation of suspected prisoner abuse by Military Police personneL As
I stated in my interview I never personally witnessed any abuse by Military Police personnel. I was next asked
to view digital pictures and video for identification of suspected Military Police personnel that may have been
involved and any inmates that I may be able to identify. After viewing the digital pictures and video I did
make positive identification on the following Military personnel , SSG FREDERICK; CPL GRANER; SPC
ENGLAND; SPC HARMAN; and SPC SIVITS. I was also able to recognize the following inmates from the
same digital pictures and video, inmate #20092 who was nicknamed "Gus" this inmate was released from the
prison approximately two months ago, and two inmates who were suspected of committing rape; whose
names I do not recall but their inmate numbers are and 
Q: SA BOBECK
A: SGT JO\'NER
Q: Did you ever see "Gus.' having to crawl around like a dog?
A: No that didn t happen on my shift..
Q: Prior to this incident, did you ever hear of any rumors that abuse was occurring during the night shift?
A: I heard rumors, I thought it was prisoners making that up and I didn t think anyone would be that stupid.
Q: Do you know the inmate who had "rapest" 'written on him?
A:No.
Q: Do you of any other inmates who may have becn abused by the night shift?
A: Maybe "trigger
Q: How did you fee! when you saw the pictures on the CD')
A: It made me want to throw-up, I couldn t believe what I was seeing.
Q: Do you know who any of the Military Intelligence personnel were in the pictures?
A:No.
Q: Have you ever been directed by the Military Intelligence personnel or any other government agency to
soften-up" a prisoner prior to the interrogation?

A: Yes. 1 wou1d have them do physical training to tire them out.
Q: Do you know Steve (NFL)?
A: Yes, he would come in and interview prisoners and sometimes ask me show a prisoner "special attention
Q: What did "special attention" mean to you?
A: Basically it meant to give the prisoner physical training or to making sure they were awake,
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\.. an you aesen be what the Mil itary IntelJigence personnel looked like?
A: I did not know any of their names and they did not use their names. They were all males, but none of them had anv
scars or tattoos or any distinctive mark that 1 could identify. 
Q: Do you know anyone who stil1 has any pictures of the abuse?
A: No.
Q: Do you have any1:hing else to add to this statement?
A: No.l//!END Of STA TEMENT!/I HJ

AFFIDAVIT

, Hydrue S. JOYNER , HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT, WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE 2 I FULL 
UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREEL Y WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD. WITHOUT THREAT OF NISHMENT . AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. 

WITNESSES

ing Statement)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
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"'q, APO

ORGANIZATION OR ADDRESS
TH Military Police Detachment (CID)

Baghdac International Airport 1I:!1!\?I , Iraq. '\PO'l.E 09335

(Signature of Person Administering Oath)

SA Scott E. BOBECK

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136, UCMJ or USC 903

0u~ori~ to Admmmrer Oa~~
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TRANSLA nON OF STATEMENT PROVIDED BY 

# 150427 , 1440/17 JAN 04:
D- Detainee

I went to the Solitary Confinement on the Sepll 0/2003. I was there for 67 days of
suffering and little to eat and the torture I saw myself. \\'ben I asked the guard Joyner
about the time and he cuffed my hand to the door then when his duty ended the second
guard came, his name is Grainer. he released my hand from the door and he cuffed my
hand in the back. Then I told him I did not do anything to get punished this way so when
i said that he hit me hard on my chest and he cuffed me to the window of the room about
5 hnur~ and did not give me any food that day and I stayed without food for 24 hours. I
saw lots of people getting naked for a few days getting punished in the first days of
Ramadan. They carne with two boys naked and they were cuffed together face to face and
Grainer was beating them and a group of guards were watching and taking pictures from
top and bottom and there was three female soldiers laughing at the prisoners. The
prisoners, two of them, were young. I don t know their names.

TRANSLATED BY: VERIFIED BY:

Mr. ~ZADI
Translator, Category II
Titan Corporation

J/~ ll- Icl!~-
Mr. Johnson ISHO
Translator, Category II
Titan Corporation
Assigned to:

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
TH Military Police Battalion (CID)(ABN)(FWD)

3rd Military Police Group (CID), USACIDC
Abu Ghraib Prison Complex (ABPC)
Abu Ghraib , Iraq APO AE 09335
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For useTTthis form , see AR 190-45; the proponent agency is ~SOPS
LOCATION
TIRE 1A , Baghdad Correctional Facility
LAST NAME FIRST NAME , MIDDLE NAME

DATE
16 Jan 04

Time
1722

FILE NUMBER
0O03-04-CID 149-83130
GRADEISTATUS
CIV IDET AINEE

SOCIAL SECURITY NUMBER
NDRS #151362

ORGANIZATION OR ADDRESS
Baghdad Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq APO AE 09335

A- want to make the following Statement under oath:
I a.m 

-- 

I was a.rrested on the 7 Oct 2003. They brought me over to Abu Ghraib
Prison they put me in a tent for one night. During this night the guards every one or two hours and threaten
me with torture and punishment. The second day they transferred me to the hard site. Before I got in , a
soldier put a sand bag over my head. I didn t see anything after that. They took me inside the building and
started to scream at me. The stripped me naked, they asked me, "Do you pray to Allah?" I said

, "

Yes." They
said

, "

Fuck you" and "Fuck him. " One of them said

, "

You are not getting out of here health, you are getting
out ofhere handicap " And he said to me

, "

Are you married?" I said

, "

Yes. " They said

, "

If your wife saw
you like this. she \vill he disappointed. " One of them said

, "

But ifI saw her now, she would not be
disappointed nov, hec:mse I would rape her. '. Then one of them took me to the shower , removed the sand bag,
and I saw him; a black man, he told me to take a shower and he said he would corne inside and rape me and I
was very scared. Then they put the sand bag over my head and took me to cell #5. And for the next five days
r didn t sleep because they use to come to my cell , asking me to stand up for hours and hours. And they
slammed the outer door, which made a loud scary noise inside the cell. And this black soldier took me once
more to the showers, stood there staring at my body. And he threaten he was going to rape me again. After
that , they started to interrogate me. I lied to them so they threaten me with hard punishment. Then other
interrogators came over and told me

, "

If you tell the truth, we will let you go as soon as possible before
Ramadan " so I confessed and said the truth. Four days after that, they took me to the camp and I didn t see
those interrogators anymore. New interrogators came and re-interrogated me. After I told them the truth they
accused me of being lying to them. After 18 days in the camp, they sent me to the hard site. I asked the
interrogators why? They said they did not know. Two days befcre led (End of Ramadan), an interrogator
came to me with a women and an interpreter. He said I'm one step away from being in prison forever. He
started the interrogation with this statement and end it with this statement. The first day of led, the incident of
Firing'. happened, I got shot with several bul1ets in my body and got transferred to the hospital. And there

the interrogator " Stev(' " came to me and threaten me with the hardest torture when I go back to the prison. I
said to him, "Tm sorry about what happened." He said to me

, "

Don t be sorry now, because you will be sorry
later" After several days he came back and said to me

, "

In put you under torture , do you think this would be
fair?" I said ((1 him. " \\Thy?" He said he needed more information from me. I told him

, "

I already told you
everything I know." He said

, "

ll see when you come back to the prison." After 17 or 18 days , I was
released from the hospital , went back to Abu Ghraib , he took me somewhere and the guard put a pistol to my
head. He said

, "

I wish I can kill you right now." I spend the night at this place and next morning they took
me to the hard site. They received me there with screaming, shoving, pushing and pulling. They forced me to
walk from the main gate to my cell. Otherwise they would beat my broken leg. I was in a very bad shape.
Vv'hen 1 went to the cell. they took my crutches and I didn t see it since. Inside the cell , they asked me to strip
naked; they didn t give me blanket or clothes or anything. Every hour or two , soldiers came, threatening me
they were going to kill me and torture me and I'm going to be in prison forever and they might transfer me to
Guantanamo Bay. One ofthem came and told me that he failed to shoot me the first time, but he will make
sure he will sueceed next time. And he said to me they were going to throw a pistol or a knife in my cell, thenEXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE 1 OF 3 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADiNG "STA TEMENT OF TAKEN T _DATED CONTINUED.

PAGE OF _PAGES" WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE WILL BE LINED OUT AND THE STATEMENT
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shoot me. Sometime they said

, "

We will make you wish to die and it will not happen." The night guard came
over, his name is GRANER, open the cell door, came in with a number of soldiers. They forced me to eat
pork and they put liquor in my mouth. They put this substance on my nose and forehead and it was very hot
The guards started to hit me on my broken leg several times with a solid plastic stick. He told me he got shot
in his leg and he showed me the scare and he would retaliate from me for this. They stripped me naked. One
of them told me he would rape me. He drew a picture of a woman to my back and makes me stand in
shameful position holding my buttocks. Someone else asked me

, "

Do you believe in anything?" 1 said to
him

, "

I believe in Allah." So he said

, "

But I believe in torture and I will torture you." When I go home to my
country, I will ask whoever comes after me to tortLlI'e you. Then they hfu'1dcuffed me and hung me to the bed.
They ordered me to curse Islam and because they started to hit my broken leg, I cursed my religion. They
ordered me to thank Jesus that I'm alive. And I did what they ordered me. This is against my belief. They
left me hang from the bed and after a little while I lost consciousness. When I woke up, I found myself still
hang beTween lile bed and the floor. Until now, 1 lost feeling in three fingers in my right hand. I sat on the
bed, one of them stood by the door and pee d on me. And he said

, "

GRANER, your prisoner pee d on
himself."" And then GR~4.NER came and laughed. After several hours GRANER came and uncuffed me , then
1 slept. In the morning until now, people I don t know come over and humiliate me and threaten that they will
torture me. The second night, GRANER came hand hung me to the cell door. I told him

, "

I have a broken
shoulder, I'm afraid it will break again , cause the doctor told me ' don t put your arms behind your back.'" He
said

, "

1 don t care. " Then he hung me to the door for more than eight hours. I was screaming from pain the
whole night. GRANER and others use to come and ask me

, "

does it hurt," I said

, "

Yes." They said

, "

Good.
And they smack me on the hack of the head. After that, a soldier came and uncuffed me. My right shoulder
and my wrist was in bad shape and great pain. (\\-'hen 1 was hung to the door, I lost consciousness several
times) Then I slept. In the morning I told the doctor that I think my shoulder is broken because 1 can t my
hand. I feel sever pain. He checked my shoulder and told me

, "

I will bring another doctor to see you
tomorrow. " The next day, the other doctor checked my shoulder and said to me , he s taking me to the
hospital the next day for X-rays. And the next day he took me to the hospital and X-rayed my shoulder and
the doctor told me

, "

Your shoulder is not broke, but your shoulder is badly hurt." Then they took me back to
the hard site. Every time I leave and come back. I have to crowl back to my cell because I can t walk. The
next day, other soldiers came at night and took photos of me while I'm naked. They humiliated me and made
of me and threaten me. After that, the interrogators came over and identify the person who gave me the
pistols between some pictures. And this guy wasn t in the pictures. When 1 told them that, they said they will
torture me and they will come every single night to ask me the same question accompanied with soldiers
having weapons and they point a weapon to my head and threaten that they will kill me; sometime with dogs
and they hang me to the door allowing the dogs to try to bite me. This happened for a full week or more.
Q:IEMA:~_~
Q: Have you ever se beating a prisoner?
A:No.
Q: Have you ever seen GRANER/any guards pile naked prisoners over each other?
A: No.
Q: Have you ever seen GRANER/any guards taking photographs of prisoners?
A:No,
Q: Have you ever seen GRANER/any guards taking photographs during punishment time?
A: No.
Q: Have you ever seen GRANER/any soldiers taking photographs while beating prisoners?
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE 2 OF 3 PAGES
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Q: Have you ever seen any soldier positioning naked prisoners on top of each other?
A: No.
Q: Have you ever seen any guard! American soldier position naked prisoners in sexual positions?
A No. II/lEnd ofStatementi//

Translated By

-- -"--- . -

Gawdat HUSSEIN
Interpreter, Category II
Titan Corporation Ine
Camp Doha. Kuwait

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
Baghdad Correctional Facility
Abu Ghraib. IZ APO AE 09335

AFFIDAVIT, H HAVE READ OR HAD READ TOME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1
AND ENDS ON PAGE 3. I FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE.
I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE

THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUN ISHMENT, AND WITHOUT COERCION
UNLAWFUL INFUlENCE. OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signature of Par:oon Making Statamant)

WITNESSES

Gawdat Hussein
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths , this 20 day of January, 2003 at Baghdad Correctional
Facility, Abu Ghraib, IZ APO AE 09335

ORGANIZATION OR ADDRESS (Signature of Person Administering Oath)

SA MANORA IEM

Ariicle 136 UCMJ or 5 USC 303
(Aulh rily to Administer Oeths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE 3 OF 3 PAGES
US Government Printing Office: 1993 - 342-027/80494



..... ...

TRANSLATION OF STATEMENT PROVIDED BY 
Detainee # 1811-70 , 1610/16 JAN 04:

_F-
On the third day, after five o clock, Mr. Grainer came and took me to Room #37 , which

is the shower room, and he started punishing me. Then he brought a box of food and he
made me stand on it with no clothing, except a blanket. Then a tall black soldier came
and put electrical wires on my fingers and toes and on my penis, and I had a bag over my
head. Then he was saying "which switch is on for electricity." And he came with a
loudspeaker and he was shouting near my ear and then he brought the camera and he took
some pictures of me, which I knew because oftbe flash oftbe camera. And he took the
hood off and he was describing some poses he wanted me to do, and the I was tired and I
fell down. And then Mr. Grainer came and made me stand up on the stairs and made me
caIT)' a box of food. I was so tired and I dropped it. He started screaming at me in
English. He made me lift a white chair high in the air. Then the chair came down and
then Mr. Joyner took the hood off my head and took me to my room. And I slept after
that for about an hour and then I woke up at the headcounttirne. I couldn t go to sleep
after that because I was very scared.

T~-\NSLA TED BY: VERlFIED BY:

J---

--..

---S' 

--0

"-.

Mr. Abdelilah ALAZADI
Translator, Category II
Titan Corporation
Assigned to:

Prisoner Interview/Interrogation Team (PIT)(CID)(FWD)
TH Military Police Battalion (CID)(ABN)(FWD)

3rd Military Police Group (CID), USACIDC
Abu Ghraib Prison Complex (ABPC)
.'\bu Ghraib , Iraq APO AE 09335

/l~~ ~r-
Mr. Johnson ISHO
Translator, Category II
Titan Corporation
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SWORN STATEMENT
For liSt of this form, see AR 190-45: The proponent agency of the Deputy Chief of Staff for Personnel.LOCATION I DATE H. :1-1 TIME 1. 'ji-f FILE NUMBER

Abu Ghraib. Baghdad Irag ~ Jan 04 1... 7

LAST "AME. FIRST 'iAME. 1\1IDDLE NAME SOCIAL SECURITY NUMBER GRADE/STATUSH.'\RMAN. Sabrina () SPC , Ad Res
ORGANIZATION OR ADDRESS
372"d MP Co. Cumberland. MD. deployed with duty al Abu Ghraib. Iraq
I. ":,,"n(,r.'1 "\"r"l(~/1 wallt 10 lIIakt the following statelllelll under lIalh:

Q. Were you truthful in your first statement to CID?
A. No.

Q Vv'ha1 did Ill)\ rei; till truth about?
Writing rapist on the guy s leg.

Q. Was there Emything else that you did not tell cm about?
A. Just stuff l did not remember.
Q. Did you take any of the photographs of the detainee s home during R&R leave?
A. Yes.

Q. \~'hC're are tile plw((Igraphs now?
In 111\ apJrtIl1l'nl The photographs are by the computer. They are on a CD rom. The CD is located in the

CD rack, on the right hand side of the computer. (think it is blue or green case , all of the rest ofthem are red.
It may have the word p cture wrote on the outside of it.
Q. DId 'ou she'\\ tlle:-;es photographs to anyone while home?

-, ,~

A. Kelly. ~'.C\ommate.
Whose apartment a:-e these photographs in?
Mine. r fla) the renl for the apartment.
Wil! you give Army CID consent to retrieve the photographs from the apartment?
Yes.
Did you email or show anyone else the photographs?
No.
Do you have any more copies of the photographs here or anywhere else?
No.
Who else has c?,pies of these photographs?
FREDERICKyBRANER M_, Ops 4th Platoon, 372nd ; DARBY L_, and there are

; 1 am not sure which one has them.
Q. Who else might have copies of these photographs?
A. I know that people from MI have them because they were swapping pictures.
Q. Who was swapplllg pictures?

A. FREDERICK and I think GRANER as well. I do not know what type of pictures they were swapping.
Q. Did you ever talk to anyone else while home about the photographs?
A. Just the girl from CNN. We were at a club called Cobalt in DC. Somehow we got introduced and I told her

(';.vorked. She told me were she worked. She gave me her business card, and we went our separate ways.
Q. DO you have her business card still?
A. Probably not but Kelly might know her.
Q. Did you tel! her the substance of the photographs
A. I am sure 1 did, but I do not remember what I said. ~ 

I-\.

c::. \-"

?,,~ 

I 0 f 



o. DO YOU have anvthim! to add to this statement?
A. NolI!End of Statement/!!! L, 

AFFIDAVIT~ I, Sabrina D. HARMAN HAVE READ OR HAVE HAD READ TOME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE I
AND ENDS ON PAGE . I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS
TRUE. I HA VE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED mE BOTIOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I
HA VE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR PUNISHMENT, AND
WITHOliTCOERCION. UNLAWHJL INFUJENCE , OR UNLAWFUl. INDUCEMENT.

c;- l,..\" /"1-
(Signature of Person .rKhtg Statement)

SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS J&!!L DA Y OF _Jan 04

A T _Abu Gharib Prison, Ira

-----,

(Signature of Person Administering Oath)

WITNESSES:

ORGANIZA TION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR AnDRESS
Warren D. Worth

(Name of Person Administering Oath)

Article 136, UCMJ
( Authority to Administer Oath)

I PAGES 7- PAGES
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

DA Form ~823 (AUTOMATED)
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SWORN STATEMENT 

.....

For use of this form , see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

. - _

LOCA TJON

Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
LAST NAME , FIRST NAME, MIDDLE NAME
WISDOM, Matthew C.
ORGANIZATION OR ADDRESS
372nd Military Police Company, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
, Matthew C. WISDOM , want to make the following statement under oath:

During the first week of November 2003 , I had just come back off of R&R Leave, and I was assigned to the night shift
at the Hard Site. A day or two after I got back form leave, I was escorting new detainees that had been transferred
from Ganci because they had rioted, Once the detainees had been processed, we took them into the ISO area, I was
the last person in a line of guards escorting the detainees, who were all flex-cuffed with their arms behind their backs
and hooded with empty sandbags. When I arrived at ISO, I sawall the detainees in a pile on the ground, I then saw
CPL GRAJNER pull one detainees hood up slightly and he punched the detainee in the jaw. CPL GRAINER then
punched different detainees in either the hcad or chest. I don t know ifhe hit every single one, but pretty close because
he hit a 1,)\ 111 pcn!lie PLlrII1g the time he was hitting the detainees, he posed for a photograph in which it looked like he

\\'

as going hi! the detainee. After the photo was taken, he continued to hit the detainees. The photo was staged to
look like he wa, f',\lng r" lii1 the detainee , bu1 before and after the photo , he was really hitting them. I never saw CPL
GRAINER jul1lp "ii lilt. detainees or step all their hands or feet. I then saw SSG FREDERICK punch one detainee in
the side ()f his che,! During this time SSG FREDeRICK told me "You have to come get some of this. didn t see
SSG FREDERIC"- ILlmp (11 the detainees or step on their hands or feet. I also saw SGT DAVIS walk around the group
or detainees and :;wmp \)n their fe;;ct He was stomping pre;;tty hard and the;; detainees were crying out in pain while he
did that. I then saw --FC ~:YNDER motion to SGT DAVIS to stop what he was doing and he did. SGT DAVIS then
stepped away from the detainees. I was disgusted with what I saw, so I left and went to my regular assigned cell area, I
never hit anyone and never would. Later on during that night, I went to the ISO area looking for SSG FREDERlCK
because I needed him for something, and he is the NCOIc. I don t remember why I was looking for him exactly, but I
think someone sent me to go find him. When I arrived at the ISO area I saw one prisoner on his knees with his mouth
open and another prisoner masturbating with his penis in the prisoner on his knees face. Both ofthe prisoners were
entirely naked. The only person I saw near these two prisoners was SSG FREDERICK. I called out for SSG
FREDERICK, and he turned towards me and said "See what these animals do when we leave them alone for two
seconds . I also heard SPC ENGLAND voice call out " s getting hard. " I couldn t see where SPC ENGLAND was
but it sounded like she was in the cell behind the prisoners. I asked SSG FREDREICK a quick question and then I left
the area. I then immediately went to Tower #5 so I could speak with my Team Leader, SGT JONES about everything
that I saw. After I told him everything that I saw, SGT JONES told me that he would talk to SSG FREDERICK about
this incident. I had also requested to not work in the Hard Site at all, and I was then reassigned to the towers.
Q: SA PIERON
A: SPC WISDOM
Q: Do you know the identity of the detainees that were assaulted?
A: No clue.
Q: When SSC) FREDFRWK said to you "You have to come get some of this , what do you believe he meant by that
statement'?
A: To help out in the healIng of the prisoners.
Q Besides SSG !'REDEF ICK , CPL GRAINER SGT DAVIS , SPC ENGLAND and SFC SNYDER, who else was
present ill the IS() ared thlt night?
A SPC HARlv1O~ and src AMBUHL I think it was SPC HARMON that took the picture ofCPL GRAINER when
he ",..as nnsill2 with tht: nnsnner as jfhe was going to hit him. ~c....)EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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STAIEME"r MATTH"W C WISDOM OF TAKEN AT ABU GHRAlB PRISON COMPLEX, IRAQ DATED 15 Jan 2004 CONTINUED

Q: Why do you think that ,he prisoners were being assaulted that night?
A: don t know exactly, I thought it was weird that they would do it in front of me as they didn t know me at all. They
seemed like they thought it was cool to hit the prisoners,
Q: Did you see SPC HARMON, SFC SNYDER or SPC AMBUHL assault the prisoners in any way?I A, No,

Q Did you see an incident where SSG FREDERICK punched a detainee in the chest and the detainee had difficultly
breathing afterwards?
A No.

Q Did YllU ever see the medics in the ISO area that night?
A No.

Q Did YOLI see an incident that night in which CPL GRATNER struck a detainee in the head, causing the detainee to
lose consciousness
A No, I never saw that either. 1 was only in the ISO area for less than 5 minutes , or even less. The second time I went
to the ISO area that night I was only there for a maximum of 30 seconds,

Did you see any other abuse of prisoners that you haven t mentioned?
A: No , that's it.
Q: Other than the picture in which CPL GRA,INER posed with a detainee, did you see any other pictures being taken?
A: No,
Q: Who took the picture of CPL GRAINER')
A: I believe it was SPC HARMON.
Q: Is there anything you wish to add to this statement?
A: No. I!!END OF STATEMENT!!I /Z1 C. uJ

AFFIDAVIT

. MATTHEW C WISDOM HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE 2 
FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE, I HAVE INITIALED ALL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT . I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL
INFULENCE . OR UNLAWFUL INDUCEMENT /'1( J

~ CA'

~ ~

(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this 44th day of January, 2004 at Abu Ghraib, Iraq, APOAEO9335. I;) fl((uJ

ORGANIZATION OR ADDRESS
Th Military Poiice Battalion (CID)

Baghdad, Iraq, APO AE 09335
SA TYLER M. PIERON

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ or USC 903
(Authority to Administer Oaths)
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LOCA TION
Abu Ghraib , Iraq, APO AE 09335
LAST NAME . FIRST NAME , MIDDLE NAME
NAKHLA, Add L

.v.z. Time
1'-/ 1'7 

SOCIAL SECURITY NUMBER

FILE NUMBER

GRADEISTATUS
CIV

ORGANIZATION OR ADDRESS
Titan Corporation, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
, Adel L NAKHLA, want to make the following Statement under oath:

About 2 month ago as I was working in the hard site I was called to translate an incident, which took place in the Iraqi
side of the prison. The story was a rape incident claimed by a juvenile who was transferred from Ganci with other
inmates and he claimed that they raped him while in camp and they raped him as they were put in the same cell when
they were transferred k\ j2.iL When the inmates were questioned they denied the allegations and the MP on duty called
the cell across out to question them and they stated that they saw after I am those 2 guys in the juvenile s cell covering
the youngster s bed with a sheet and they got into his bed from behind the sheet and forced him to have sex and they
put a towel on i1i~ mouth 10 quiet him down. They also accused a 3rd guy who attempted to rape him but when he heard
the soldiers getting l11t,! t!' e tiel', he ran into his bed, After the questioning the MP' s decided to transfer the 2 raping
guy" to the first tier. which is the ISO. They were left naked for about 10 days. They also transferred the youngster to
the ISO witli the juvenile, in tier 1. MI did question the 2 guys repeatedly and I attended most of the questioning. One
night the 2 guys were brought into the walkway between the cells and the third guy which was told by the inmates 
the cell across from the cell where the raping took place and they were all naked, a bunch of people from MI, the MP'
were there that night and the inmates were ordered by Sgt Grainer and Sgt Frederick ordered the guys while
questioning them to admit what they did, They made them to do strange exercises by sliding on their stomach, jump up
and down. thrc1\\ water l'lI them and made them some wet, called them all kinds of names such as gays, do they like to
make Ie" e to guy". thell they hand cuffed their hands together and their legs with shackles and started to stacked them
on top (if each (,ther bv insuring that the bottom guys penis will touch the guy on top s butt. The inmates tried to push
away from that position and in the midst of this the inmates hands were twisted in uncomfortable positions, I tried to
help them to straighten out their hand positions as I was translating the questioning to help ease their pain, I also
noticed the other inmates in the other cells were watching the humiliations and the screaming of those guys and I 
advised the M P' ~ (Sgt Gramer and Sgt Frederick) that this is not an acceptable behavior in this society and that~e
other inmates are nut happy with what is happening which finally convinced the MP' s to stop doing this, Another
incident occurred about I ;12 month ago , I saw Sgt Grainer admitting some prisoners, They were wearing sand bags
covering their heads, SGT Grainer kept pushing them around and did hit them on the wall. One guy s chin got busted
on the wall. SGT Grainer called the Medic s and they came and put stitches on this guy s chin and SGT Grainer took
pictures of that. The same night he took another guy and hit him hard on the bars of the cell door, This happed while I
was in the top floor but SGT Grainer came up and was bragging about it to Megan Abuhle, (Other SGT on the shift)
Q: SA PIERON
A: Mr. NAKHLA
Q; Did you type the above narrative and is it in your own words?
A: Yes it is,
Q: Why did you not report what you felt was abuse towards the prisoners?
A: I have seen sold iers get in trouble for reporting abuse, and I was scared. I didn t want to loose my job,
Q: Who is SGT GRAINER?
A: He is part ofthe 3nnd MP Company and he used to work at the Hard Site, He was in charge of the ISO section at
night. I don t know anything else about him. 
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3TATEMENT OF Mr Adel L NAf.-HLA TAKEN AT ABU GHRAIB PRISON COMPLEX IRAQ DATED 14 Jan 2004 CONTINUED

A: Isolation, Irs where the Military Intelligence prisoners are kept
Q: Who were the Military Intelligence personnel that conducted the interviews of the alleged rapists?
A I recognize the faces , but J don t know their names. I know that one of the MI people has left Iraq, but the other one
is still here r don t know his name though.
Q: Who else was present when you saw the detainee s handcuffed together?
A: There was a buneh of other MI people there, but I don t know their names. There was also other MP' s there, but I
don t know their names either.
Q: Did anyone other than SGT FREDERICK or SOT GRAINER hit any detainee s that night?
A: No . the only people that hit the detainees was SGT FREDERICK and SGT GRAINER.
Q: Do you recall anyone throwing anything at the detainees while they were handcuffed together?
A: I saw SOT FREDERICK throw a football at the prisoners. He was pretty close and it hit one of the detainee s in the

stomach.
Q Did Y()LI en' ! 51'e anYl)ne jump on or kick the detainees that night?
A. No, Like ( 5aid, 1 on l~ 5aw SGT FREDERICK and SOT GRAINER hit the detainees with their hands , not their feet
Q Why were jOU there that I1lght?
A: I was ordered to work at the ISO area to translate between the guards and the detainees,
Q Why do you think SOT ORA.INER and SOT FREDERICK placed the alleged rapists in a sexual position after
undressing them
A' I think they were trying to humiliate them
Q: Did anyone at Military Intelligence order SGT FREDERICK or SOT ORAINER to do these things to the detainees?
A: I don t know , but I do know I never heard anyone tell them to do anything like they did.
Q: How were SGT FREDERICK and SOT GRAINER acting when they placed the detainees together in a sexual
manner?
A: They were laughing and having a good time.
Q: When you heard SGT GRAINER brag about hitting a prisoner into the cell door , how was he acting?
A: He seemed happy to have caused a lot of pain for the detainee.
Q: Do you have anything 10 add to this statement?
A: No.l//END OF ST A TEMENT/!/ ,1,c.J

AFFIDAVIT

, Adel L NAKHLA, HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE 2. I FULLY
UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BODOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT, I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WiTHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL
INFULENCE , OR UNLAWFUL INDUCEMENT. 

pj 

~tL-
(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this 14th day of January, 2004 at Abu Ghraib , Iraq, APO
AE 09335.

ORGANIZATION OR ADDRESS
TH Military Police Battalion (CID)

(Signature of Person Administering Oath)

SA TYLER M. PIERON
Baghdad , Iraq, APO Ar 09""
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(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ or use 903

(Authority to Administer Oaths)
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LOCA TION
Abu Ghraib, Baghdad Irag
LAST NAME, FIRST 'iAME , MIDDLE NAME
LA \TON, Reuben R.
ORGANIZATION OR'\DDRESS

GRADE/STATUS
SSG/AD RES

, ,\?" ~

',,'C k "

'-- .

f"--\ \C'I.\...) want to make the following statement under oath:

There was an event when 1 was called to the cell of the detainee who had been shot in the legs during a riot.
We got a call that a prisoner was complaining of pain. I went down to the ten , and found it was the detainee
who had been shot some time prior, during the riot at the prison. The detainee had bandages on his legs.
When I got to the cell , SSG GRAINER was there and the detainee was handcuff to the upper bed ora bunk
bed. SSG GRAINER was taking the asp and pocking at his legs and asking the detainee if it hurt. The
detainee was saying that it did hurt. The detainee speaks very good English. As I was walkin

:?~p 

the tier
on the way to the detainees cell I could him saying "my legs" and making loud noises as ifillfja soon as I
saw that he was handcuffed and made to stand, I told GRAINER to uncuff him and let him sit, as he should
not be standing GRAINER did uncuffhim and the detainee was sat on the bed. I assessed his pain, and I
gave him some percocet for pain. Then we left the cell. When r came back down the next morning or the day
after that I found him handcuffed again about shoulder level, high enough where the detainee had to stand. I
do not think GRAINER was there at that time. This was on a day shift. A few days after this , I went down to
assess hun. and found him handcuffed to the cell. The detainee was complaining of shoulder pain. I called
LTC ACKERSON to come down and access the detainee. CPT \\i1LLIAMS I think was there as well. We all
thought the detainee s shoulder was dislocated. We sent him to Camp Mercury to be assessed. After they got

him to Camp Mercury, the shoulder was ok. We think it went back into position when the detainee relaxed
from the medications the doctors gave him. I do not know who was responsible for handcuffing the patient on
this occasion. GRA.INER was using my computer to download pictures from his camera, I was one of the few
people who had a computer that is why they would use mine. GRAINER would sometime come in the
morning when I was sleeping and download the pictures. One time I saw some pictures and at that point I told
him not to use my computer anymore. Some of the pictures I saw were of two girls that I believe they were
security detainees. Some of the pictures had a girl posed in different positions with her clothes on in a chair.
In one picture though the girl had her shirt up and both or her breast were exposed. I saw a picture of the
detainees lying on top of each other, and they were all nude, they were other military personnel standing
around in this picture , but I do not know who they were. That was the only picture I saw.
Q. Are there any pictures still on your computer from GRAINER'?
A. I have deleted what I think was most of the pictures of the detainees that he showed me.
Q. Did GRAINER know he should not handcuff the detainee up high, who was shot in the legs?
A. I do not know.
Q. Who took the pictures that GRAINER showed you on his computer?
A. I assume it was he. I believe he used his own digital camera.
Q. Did you report these photographs to anyone?
A. No. I had seen them one other time. Someone in operations had the photos as well. I am not sure who it
was that had the photos.
Q. Do you feel that you should have reported these photographs?
A. I believe in the photographs I saw there weIe MI folks in them and I have seen MI do things with folks.
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Q. Do you have anything you want to add to this statement?
A. I feel tha~) ~ld that right thing when I told GRAINER to get the detainee uncuffed fTom the bed. IIIEnd 

Statement/II ~j..'i-'

~ .

AFFIDA VIT
I, 1:"" ~I~ l......

... 

t-J HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH
BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON ~AGE---L... I FULLY UNDERSTAND THE CONTENlSOF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING
THE STATEMENT, I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD. WITHOUT THREAT OR
PllNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

ORGANIZA nON OR ADDRESS

(Signature of Perso king Statement)
SUBSCRIBED A"ID SWORN BE E ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS 14th DAY OF _Jan 04

~:::o~a
(Signature of Person Administering Oath)

WITNESSES:

ORGANIZA nON OR ADDRESS
Walren D. Worth

(Name of Person Administering Oath)

2Jt f ,1 1...:, n-"lt
(Aulh rity 10 Ad inister Oath)
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AFFI DAVIT
UAA. , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS eJN PAGE ~ I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT is TRUE. I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAiNING THE
STATEMENT I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT
AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL INFLUENCE. OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

4~ A! 
(Signature of P Making Statement)

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me , a person authorized by law

to a~ter('~aths , t~is j~day of 
t~\ 

20 aLlat ,1 l;.,.lnrcu ~ 

(\;:"," 

() ~ Ac~:"v,,cc.(b :I.rc~

I ORGANIZATION OR ADDRESS
(Signature of Person Administering Oath)

Yo~ A r th !/\.T

ORGANIZATION OR ADDRESS
(Typed Name of Person Administering Oath)

F\ r t '~LJ LK.I..A.3"'
(Authority To Administer Oaths)
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SWORN STATEMENT
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For use of this form, see AR 190-45: the proponent agency is ODCSOPS

LOCA TION
Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
LAST NAME , FIRST NAME , MIDDLE NAME
DARBY , Jose h 1'.1

DATE/ c:, 0.-
SOCIAL SECURITY NUMBER

FILE NUMBER

GRADEISTATUS
E4fSPCf 

ORGANIZATION OR ADDRESS
372nd Military Police Company, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib , Iraq, APO AE 09335

,p 

Joseph M. DARBY. want to make the following Statement under oath:
I arrived at Abu Ghraib sl)metime around 25 or 26 Oct 03 Shortly after I arrived, I was talking with CPt GRAINER
and he showed me pictures on his digital camera of a prisoner chained to his cell. The prisoner s arms were chained
abo\e h is head and he was naked, At the time I didn t think too much of it, as I thought perhaps it was procedure in the
Hard Site. CPI. GRAINER told me "The Christian in rne says it' s wrong, but the Corrections Officer in rne says
love to make a grown man piss himself,
J went on Emergency lea\ e from 9 Nov 03 until 26 Noli 03, When I returned , I learned of a shooting that occurred in
the hard site . SlJ I asked CPt GRAINER if he had pictures of the cell where the inmate was shot because I was curious.
CPt GRAINER told me that he did have pictures Dfthe cell , and he handed me two Compact Disks, I think Compact
Disks that he gave me were marked "Pies 1" and "Pies 2" , The Compact Disks had a greenish color overlay and were
in a green case labeled " Memorex . I took the disks with me so I could download the contents to my computer, I
thought the disks j list had pictures of Iraq, the cell where the shooting occurred and other personal photos, I
downloaded the contents ,:)f the disks and then I looked at the images that were there, I discovered a bunch of pictures
of palaces in Iraq. photos of the city of Hilla, and pictures of Abu Ghraib, 1 also found a bunch of folders that had dates
on them. Within these folders where a bunch of photos that showed naked female prisoners , naked male prisoners and
other photos of male prisoners in sexual prisoners I also saw a pyramid of naked prisoners. I returned the disks that I
borrowed from CPL GRAfNER two or three days after I initially borrowed them, I kept a copy of all the photos on my
hard drive and then Il11ade two Compact Disks with all the photos, After I made the Compact Disks , I deleted the
photos from my hard drive I thought about the pictures showing the prisoners in sexual positions and I thought that it
was just wrong, When I learned CPL GRAINER was going to go back and work at the Hard Site, which is where the
photos showing the prisoners being abused occurred. I knew I had to do something, I didn t want to see any more
prisoners being abused because I knew it was wrong. So I created another Compact Disk with the photos showing the
prisoners being abused and wrote an anonymous letter and gave it to CID.
Q: SA PIERON
A: SPC DARBY
Q Why did you want to be anonymous?
;\, I was worried about retaliation from other people in my company if they found out I gave these pictures to 
Q: Why did you decide to come forward?
A. I felt the pictures were morally wrong, and I was worried that if CPL GRAINER went back to the Hard Site, he
would abuse more prisoners, When you asked if I was the one who originally had the pictures , I said I was , because I
know that I need to do the right thing and help the investigation.
Q: What do you mean by the Hard Site?
A: I mean Tier 1 of the Baghdad Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335.
Q' Have you talked with anyone about these pictures showing prisoners being abused?
A: Yes. my roommate, SGT MCGUIRE,
Q: Other than CPL GRAINER, who knows you have these images?
A My roommate , SGT Jeremy MCGUIRE. I showed him the pictures today (13 Jan 04) and we talked about what
happened to the prisoners and he said that is was wrong, I told him that I was giving the pictures to cm and he didn
ohiect or anVthinQ, ;.v
EXHIBIT INITIAys Of ~ON MAKING STATEMENT

~~ 

PAGE 1 OF 3 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING STA TEMENT OF TAKEN AT DA TED CONTINUED.
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irJ Q Did CPL GRAJNER tell you what was on the Compact Disks he gave you?

A No, but it was my understanding that they had pictures on them, He didn t mention anything about pictures of
prisoners or anything like that.
Q: Other than the Compact Disks have a green tint to them and are marked "Pies I" and "Pies 2" , do you remember
anything else about them
A: No.

Q. Do you know who took the photos?
A: No. but I think CPL GRAINER took most ofthem, In the photo s where CPL GRAINER is present, I don t know
who took them.
Q What type of camera d,)es CPL CRAINER have
A: I think it's a Sony. It s gray, I also think it's a 5. 0 mega pixel camera. I remember that because I admired it.
Q Do Y(lli know where CPL GRAI"IER keeps the Compact Disks?
A. When CPL GRAINER gave me the disks . he pulled them out of a computer bag about the size of an attache case.
Q: Do you know if C PL GRAINER. or anyone else , has other pictures of prisoners being abused?
A: I believe CPL GRAINER has other pictures on his computer, but I haven t seen them. I have heard rumors that in
addition to the pictures on the disks. CPL GRAINER has pictures of two female prisoners taking a shower together and
shaving each othe1 ' s pubic area.
Q: Do you know if these two fema e prIsoners were orce
A: No. I do not.
Q: Do you know if the mule prisoners depicted in the photos performed these actions voluntarily?
A: No, but I seriously doubt it.
Q: Why do you think CPL GRAINER and the other soldiers undressed the prisoners and took pictures of them?
A: I think they undressed the prisoners as a form of punishment. I don t know why they would take pictures of them.
Q: Do you know who any of the prisoners in the picture are?
A No , 1 cou Idn ' t identi fy any of thcm. I just don t know them.
Q Do you know who the soldiers in the pictures are?
A In most of the pictures , yes I do. Some of the pictures are just too blurry or too far away, but I know most ofthe
soldiers involved.
Q: On the Compact Disk you provided , there is a folder labeled "28 Oct" . Do you know the name of the female soldier
in the photos named "OSCOOO03"

, "

DSCOOO04" and "DSCOOO05", in whieh it depicts the soldier holding a naked male
prisoner by what appears to be a leash tied around the prisoner s neck?
A: SPC ENGLAND. She is an admin clerk assigned to 372nd Military Police Company, which is my company. She
was, at some time. CPL GRAINER' s girlfriend. J don t think they are going out anymore. I don t know her first name
or anything else about her.
Q: In the same pictures, there is another female soldier. Do you know who this soldier is?
A: SPC \1egan AMBHUL. She is also in my company.
Q: In the folder labeled "28 Oct" , there is a picture named " DSCOOOO8". Do you recognize anyone in this photo?
A: Yes, the large man with his hand on the head of this prisoner is an interpreter named " Addle . I don t know his full
name or how to spell it , but that' s definitely him. I don t know where he works, but I see him around the prison.
Q: In the folder labeled " 28 Oct 03 , there is a picture named "OSCOO042" . Do you recognize anyone in this photo'!
Q: SPC HARMON. She is also in my company. I don t know anything e)se about her. J don t know the other female
in the picture other than she is a prisoner.
Q: In the folder labeled "' 7a nov , there is a picture named" DSCO4256" . Do you recognize anyone in this photo?
A' The two soldiers are CPt GRAINER and SPC ENGLAND. I don t know who the naked males are.
Q: fn the foldcr labeled '. nov Sa , there is a picture named" DSCOOO50" . Do you recognize anyone in this photo?
A: Yes , I recQgnize SGT Ivan FREDERICK. He is also in my company.
Q: In the folder labeled '. nov 7d" . there IS a picture named" DSCO425 J" . Do you recognize anyone in this photo?

Yes , in the photo I reL:Ognize SGT FREDERICK on the left, CPL GRAINER on the right. SPC Jeremy SIVIrS in
the middle. SPC SIVITS is a mechanic in my company. Thcre is also a movie image on the disk that shows CPL
GRAINER strikIng the prisoner with his fist into what appears to be the prisoner s head.
Q Do you know why other than Mil itary Police personne! would be in the Hard Site
A I don t think the' would have an Ie itimate reason to be there, other than CPL GRAINER invitin them. ~.L2-
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Q Why do you think CPL GRAINER would invite them to the Hard Site?
A: I don t know,
Q: Other than the soldiers you have already Identified , do you know any of the other soldiers depicted in the photos?
A: No, but ( think some they are probably Military Intelligence soldiers, because only the MI soldiers would have any

reason to be there,
Q: Do you have anything to add to this statement?
-\' No/I/!END OF STATEMENT//

/-~

AFFIDAVIT

. Joseph M DARBY, HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE 3, I FULLY
UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREEL Y WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD . WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL
INFULENCE , OR UNLAWFUL INDUCEME

~~&

WITNESSES.
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths , this 14th day of January, 2004 at Abu Ghraib , Iraq, APO
AE 09335.

ORGANIZATION OR ADDRESS
TH Military Police Battalion (CID)

Baghdad , Iraq. APU !li O~,J5
SA TYLER M. PIERON

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ or use 903

(Authority to Administer Oaths)
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Baghdad CorrectIOnal Facility, Abu Ghraib , APO AE 09335
LAST NAME , FIRST NAME. MIDDLE NAME
DAVIS, Javal Shawnta
ORGANIZATION OR ADDRESS
372ND Military Police Co , Baghdad Correction Facility, Abu Ghraib, APO AE 09335
, Javal S. DAVIS, want to make the following Statement under oath:

About two months ago when I worked in the hard site I witnessed prisoners in the MI hold section, wing IA
being made to do various things that I would question morally. I was in charge of wing 3A-B, regular
prisoners. In wing i A we were told that they had different rules and different SOP for treatment. I never saw a
set of rules or SOP for that section just word of mouth. I did see paperwork provided by the MI soldiers
regulating sleep and meals for some of the MI hold prisoners. I witnessed prisoners come in escorted with
sand bags on there heads. They would be sent to IA to be processed and readied for interrogation. On the
night shift FBI , OGA, CID, MI would be in and out of the wing interrogating prisoners, bringing them in, or
taking them away to the wood hut behind the hard site or away period. Someone was always there from the
other agencies or mllitary persOlme1 it seemed. If anything was going on not within the guidelines of the SOP
if it existed r assume someone would have said something to the MP on duty or NCOIC/OlC. The soldier in
charge of I A was corporal Grainer. Hc stated that the Agents , and MI soldiers would ask him to do things, but
nothing was ever in writing he would complain. I witnessed from time to time friends of Grainer would stop
by to say hello or pick something up. I witnessed one time I was coming to the section for some cheese and
crackers that an inmate was standing on top of an MRE box, sand bag on his head , wearing a poncho style
blanket with his anus outstretched to his sides. Corporal GRAINER and SSG FREDDRICK were there in the
shower room with the inmate at that time. On another occasion I witnessed some inmates being in-processed
but I noticed one masturbating against the wall with a sand bag on his head. Another inmate was on the
ground in front of him kneeling with a sand bag Gn his head. The inmate on the floor looked like he was
praying. I found the site of that disgusting. I got what I came to get and left the cellblock. Our company did a
right seat ride with the 72nd MP CO who we replaced. This being a non EPW MP CO we just continued what
they passed on to us.
Q: rEM
A: DAVIS
Q: Did you write the above statement?
A: Yes.

Q: You mentioned you saw various things you thought were immoraL What things are you referring to?
A: The sleep and food plan that was the majority of the crap. You see inmates stand all day and not get food
until they are scheduled to sleep. They stand for 3-4 hours and sleep for 3 hours. I guess it was in their SOP
but I never seen that.
Q: Do you recall when you witnessed the prisoner you described in a poncho-like blanket with his arms
outstretched?
A: At nighttime , two months ago. That' s all I can remember.
Q: Did you ever transport prisoners to wing IA/IB?
A: Yes.

Q: Did you ever push, pull , shove, kicked or abuse the prisoners you transport in anyway?
A: We pun them to guide them into the blocked because they have sand bags on their heads and we push them
doV,oTI so they would sit down because of the language barrier. If they resist, we would u~ the MP arm-bar to
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take down and re-subdued if they are un-handcuffed,
Q: Did you witness any prisoner, which you transported get injured as a result from MP handling?
A: GRAINER tried to put a rape offender down in a kneeling position and he lost his balance and hit the wall
and cut his around his eye.
Q: \Yoere is the inmate with the cut eye now?
A: Deceased.

Q: How did this come about?
A: He was killed by an lmprovised Explosive Device (lED) coming back from court.
Q: Was the inmate alone when you transported him?
A: There was he and another inmate for the same offense.
Q: Did the second inmate sustain any injuries?
A: No.

Q: Where is he now
A: I think he was release to go home.
Q: Were there any other inmates whom you transported to 1A11B?
A: Yes.

Q: How many others
A: I can t recall. Not a lot. More than 
Q: Did any of them sustain injures after you released them to the Wing Guards, other than the rape offender?
A: I wouldn t know because I'm not down there.
Q: Have you ever stayed to witness abuse ofthe inmates after releasing them to the Wing lA/lB Guards?
A: I stayed to watch them get processed a couple times. As far as abuse I don t know what was SOP or out of
the ordinary. Like I said, Things are different down there.
Q: Why are the rul es different in All B than the rest of the wings?
A: The rest of the wings are regular prisoners and lA11B are Military Intelligence (MI) holds.
Q: Other than GR.A.INER and FREDDRICK, who did you see present during the treatment you deemed
immoral and abusive?
A: Nobody, but ENGLAND could have been there, Ambul was on her side and her friends coming in and
out But if anyone, ENGLAND would more than likely be there?
Q: Why did you not inform your Chain of Command about this abuse?
A: Because I assumed that if they were doing anything out of the ordinary or outside the guidelines , someone
would have said something Also the wing belongs to MI and it appeared MI personnel approved of the
abuse.
Q: Has anyone asked you to participate in the physical abuse ofthe inmates?
A: Not directly and I would say no and leave the area.
Q: Who would ask you to participate?
A: GR.A.INER or FREDDRICK , but like I said, they would not ask directly. They would just tell me about the
inmate and try to coax me to physically abuse them. I stayed away from that. Occasionally I yell at them but 
would not abuse them.
Q: Did you see anyone take photographs of the inmates while engaged in physical abuse?
A: Yes, GRA.INER and FREDDRICK took pictures their digital camera and I've heard rumors that the
pictures were bad.
Q: Where are those photographs now?
A: I have no cluc.
Q: Do you have any of the photographs you previously spoke of?
iNITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT iJW-. PAGE 2 OF 5 PAGES
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Q: Do you have anything else to add to this statement?
A: Yeah. the MI staffs , to my understanding have been giving GRAINER compliments on the way he has
been handling the MI holds. Example being statements like

, "

Good job, they re breaking down rea) tast"
They answer every question

; "

They re giving out good infonnation, Finally ; and "Keep up the good
work" . stufflike that.
Q: Do you recall the names of the MI staff that made these statements?
A: Names. r would remember at this time or they keep changing personnel , and they cover their name with
tape.
Q: Did you make any attempts at all to tell your superiors?
A:No.
Q: Have you heard of any other acts of Cruelty, Maltreatment, Indecent Acts, or Assault of inmates?
A: Yes, 1 heard GRAINER and FREDDRICK, more so GRAINER would strike the inmates.
Q: Would they strike them with a close fist , open palm, or kicked?
A: I heard they did all of that.
Q: What else did you hear?
A: Pictures were taken of the inmates after abusive acts were conducted,
Q: Were any of the acts considered sexually indecent?
A: Yes , it was indecent for them to make the inmate to masturbate in the open bay. Pictures of and with the
female prostitutes, It was speculated GRAINER and FREDDRICK might have had sex with the prostitutes.
Q: Did you witness the inmates being placed in sexually indecent positions?
A: No

Q: Have you heard MI Jl1sinuate to the guards to abuse the inmates of any type or manner?
A: Yes.

Q: What was said?
A: "' Loosen this guy up for us.

" "

Make sure he has a bad night." "Make sure he gets the treatment."
Q: Who were the MI staff speaking to when the previous comments were made?
A: MP Guard CPL GRAINER and SSG FREDDRICK.
Q: Who would have knowledge of any or additional information pertaining to the previously mentioned
incidents?
A: Anybody that work on the nightshirt,
Q: Who do you believe would have the most reliable information?
A: The people who work in Wing lA/lB.
Q: What is the name the MI staff member who made the previously stated comments?
A: I don t know the name because they often don t wear uniforms and if they do they don t have nametapes.
Q: Are there any other person(s) you believed contributed to the abuse and maltreatment of the inmates?
A: Steve.
Q: \Vho is Steve
A: I don t know who he works for , I just know that he is an investigator/interrogator.
Q: Describe Steve.
A: White male, dark hair , dark beard , about 6' 7 6' 8 tall.
Q: Who do you hear the fwnors from?
A: Various s'oldiers , but I heard the masturbating thing from SGT JONES,
Q: Did you personally photograph any of the inmates during the maltreatment?
A: No, but J did take 3 picture of the Generals who were coming in for processing into 1A/I8.
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Q' Did you contribute in any way to the photography of the inmates?
A: I let camera be bon-owed, but I didn t know they were taking pictures of inmates.
Q: Who did you alJow to bon' ow your camera?
A.. Pretty much any of the MP' s over there in the office in Wing INlB.
Q: Did you see any other inmates in any provocative, sexual , indecent, or obscene positions directed by thc
MP guards';'
A:No
Q Did you dive on top of an inmate whiLe he was on the floor?
A: No. i might have stumbled over a person on the floor trying to get my detainee in to process.
Q: Did you stomp, kick, or grind your boot on any part of an inmate s body?
A: I stepped a guys feet and he didn t have any shoes Oll.

Q: Did you intend to step on the inmate s feet?
A: No, 1 didn t intend to step on his feet. The illlllate was combative and I restrained him to the ground with
the use of an ann bar. I un-intentionally stepped on his foot while trying to restrain him so I could take his
Hex-cuffs off, sit him ur against the wall , calm him down, so he could get process and I can Leave , but the
language ban-ier hindered the process.
Q: Who else was present for the processing of imnates
A: SFC SNYDER, he told me to just let the inmate be and I did.
Q: Where was SFC SN'lDER standing when he told you to release the inmate?
A: He was on the top tear to look over the cellblock floor.
Q: Who participated in the transport and processing during that day?
A: SSG ELLIOT, SSG FREDDRICK, CPL GRAINER, SFC SNYDER, SGT CATHCART and I think SPC
AMBUL was there.
Q: Was there anyone helping with the transport or processing who was not an MP?
A: I don t recall , but the most likely people who would be there was SPC ENGLAND, SGT LAYTON , SPC
SIVITS, and SPC STROTHERS.
Q: What are their jobs if they are not Mp. s , SPC ENGLAND was an admin clerk, SGT LAYTON and SPC
STROTHERS were the medics, and SPC SIVITS was a mechanic.
Q: Did you strike any of the inmates for amusement and out of anger?
A: No , I've never struck an inmate for amusement or out of anger.
Q Other than the masturbation incident, did you witness any of the MP guards place the inmates, while nude
in compromising positions in the center of the cellblock floor?
A: Yes, I've seen the irunates handcuffed to their cells and made to do exercises.
Q: Do you have anything further to add to this statement?
A: II/End of Statement. 

29ff-
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AFFIDAVIT

, Javal S. DAVIS, HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE 5. I
FUll Y UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED All
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT, I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREEL Y WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT CCERCION, UNLAWFUL
INFUlENCE , OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this 14th day of January, 2004 at Prisoner Interrogation
Team (PIT)(CI ), Baghdad Corr Facility, Abu Ghralb , 09335

ORGANIZATiON OR ADDRESS

SA MANORA IEM

(Typed Name of Per"on Admini"tering Oath)

Article 136 UCMJ or 5 USC 303
(Authority to Administer Oaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT PAGE 5 OF 5 PAGES

U ,S. Government Printing Office: 1993 - 342-027/80494



...

SWORN STATEMENT
LOCA nON

Baghdad Correctional Facility, Abu Ghraib Iraq
LAST NAME. FIRST NAME, MIDDLE NAME
SIVITS, Jeremy Charles
ORGANIZATIO!\ OR ADOfESS

/-,' r? r e .::Je-
I, ....:r-~i';'" C S. i/; F5 ~ C;:: want to make the following statement under oath:

I would iike to make the following statement about things that I have participated in or witnessed while I have
been stationed at Abu Ghraib cotTectional facility. Sometime about the end of Oct 03 , I was on generated
detail and SSG Frederick came by and asked me to come down to the hard site with him. He said that they had
some new detainees come in, and wanted me to come bullshit with him. We got to where the detainees were
at a holding cell. and I asked FREDERICK ifhe wanted me to escoIi one of them to the tier and he said go
ahead So I took one of the detainees down to the tier. After we got to the tier, they put the detainees in a pile
on the floor. The detainees were tossed in the middle of the floor together. That is when SGT DAVIS ran
across the room and lunged in the air and landed in the middle of where the detainees were. I believe this is
when CPT, GRANIER told SPC WISDOM to come in and "get him some . Meaning to come in and be apart
of whatever was going to happen. I believe DAVIS ran across the room a total of two times and landed in the
middle of the pile of detainees. A couple of the detainees kind of made an AH sound as if this hurt them or
caused them some type of pain when DA VIS would land on them. After DAVIS had done this , DAVIS then
stumped on either the fingers or toes of the detainees. When he stumped the detainees they were in pain
because the detainee would scream loudly. I know this happened to at least one detainee; maybe it was a
second one as well. I know after DAVIS had done this, SFC SNYDER told him that was enough, and DAVIS
stopped, and that was when DAVIS left as well. Next GRAINER and FREDERICK had the detainee s strip.

GRANER was the one who told them to strip in Arabic language. During this whole time the detainees had
sandbags over their heads. The detainees did not want to take their civilian clothes or jumpsuits off, and were
hesitant to strip. There may have been one or two that had a jumpsuit on. GRAINER and FREDERICK
would take one of the detainees aside, tell them to strip, and they would strip. After the detainee was stripped
GRAINER would put a sandbag over the head of the detainee, and he would have the detainee sit down. At
one point after a couple of the detainees were stripped, and I do not know what provoked GRAINER, but
GRAINER knelt down to one of the detainees that was nude and had the sandbag over his head, GRAINER
put the detainees head into a cradle position with GRAINERS arm, and GRAINER punched the detainee with
a lot of force, in the temple. GRAINER punched the detainee with a closed fist so hard in the temple that it
knocked the detainee unconscious. I walked over to see if the detainee was still alive, I could tell that the
detainee was unconscious , because his eyes were closed and he was not moving, but I could see his chest risc
and fall , so I knew he was still alive. GRAINER checked on him as well once or twice to make sure he was
still alive as well. T do not reeall GRAINER saying anything. I do remember GRAINER saying, "Damn that
hurt" , referring to GRAINER hurting his hand when he punched the detainee. After about two minutes the
detainee moved for the first time, like he was coming to. After GRAINER had done this he went over to the
pile of detainees that were still clothed and he put his knees on them and had his picture taken. I took this
photo. SSG FREDERICK aboUt this point struck one of the detainees in the chest with a closed fist. The
detainee was standing in front of FREDERICK and for no reason FREDERICK punched the detainee in the
chest. The detainee took a real deep breath and kind of squatted down. The detainee said he could not breath.
They called for a medic to come down, to try and get the detainee to breath right. FREDERICK said he
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SPC/AD Reserve
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His breath GRi\INER then had the rest of the detainees strip dovm, and after they were all nude and had
sandbags on , GRAINER made them make a tower, by making several detainees be on the bottom, and then the
next ones get on top of them, while all of them were in a kneeling position. FREDERICK and GRAINER then
tried to get several of the inmates to masturbate themselves. SSG FREDERICK would take the hand oftlle
detainee and place it on the detainees penis, and make the detainee s hand go back and fourth, as if
masturbating. He did this to about three of the detainees before one of them did it right. This detainee
masturbated hImself for about five minutes. FREDERICK finally told him to stop. I do not recall if any
pictures were taken of this I do not remember this detainee ejaculating either. GRAINER had them all get up
and get against the wall, and GRAINER positioned one of the detainees on his knees in front of the other
detainee, so that from behind the detainee that was kneeling, it would look like the detainee kneeling had the
penis of the detainee standing, in his mouth, but he did not. This went on for maybe about two minutes. I do
nol know about pictures that were taken. SPC HARMAN and SPC ENGLAND had their pictures taken with
the detainees. They would stand in front of the detainees and ENGLAND and HARMAN would put their
thumbs up and have the picture taken. That is about it for that incident. I left about that time.
Q. How many detainees were involved in the above-mentioned incident?
A. There \vas seven.
Q Who is GRAINER?
A. Charles GRAINER, last I heard he is a CPL He is in 372nd MP Co. Everyone there that night is in the
372nd
Q Who is FREDERlCK'I
A. SSG Ivan fREDERICK, same unit.
Q. Who is DAVIS')
A. SGT Javal DAVIS , same unit.
Q. Who is ENGLAND?
A. SPC Lindy ENGLAND, same unit.
Q. Who is HARMAN?
A. SPC Sabrina HARMAN, same unit.
Q. Who is WISDOM?
A. SPC WISDOM. same unit, but I do not know his first name.

AFFIDAVIT
I, T.e.re-.'1" c, v,,

:,....:;:

HAVE READ OR HAVE IIAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH
BEGINS ON PAGE I AND ENDS ON PAGE~?I FULLY LINDERSTAND THE CONTENrS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTIOM OF EACH PAGE CONTAINING
THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNI::SSES:
Signature of Person Making Statement)SC ED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW

TO ADMINISTER OATHS, THIS DAY OF Jan 04
AT _Abu Gharib Correctional Faciltiy, IraIL-

( Signature of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS
SA WARREN D. WORTH

(Name of Person Administering Oath)

A.fZItCL "i 

"-.

( Autho ity to Administer Oath)
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STA TE.\1ENT OF TAKEN AT DA TED CONTINUED:

7\ .
vJho 18 SNYDER?
SFC Shannon St\YDER , same unit.
Did yuu 5ee SNYDER a:ter he told DAVIS to stop stumping on the
deta j t1ees?
No) , that WdS -c.he last I saw of him.
Was thj s ill an area where any of the other detainees could see what was
goir1g on:
No, because it was on the bo~tom floor of isolation where you cannot see

r::, 

10. 

out.

"': '

~hy dij thlS event take place?
d,., not know. I do net kr,ow if someone had a bad day or what. It was 

normal day for me; aside form the stuff I told you about.
What. was GRAINER' s dt:iL:Jde during this event?
He was jok:ng, laughing, pissed off a little, acting like he was
enjoying it.
What was FREDERICK' s attitude during this event?
Same as always , mellow. He really was not saying too much. Just kindof standina there.

1\ 

'" '

TO"

'" '

/0, ,

What was ENGLAND' s attitude during this event?
She was laughing at the different stuff that they were having the
detainees do.
Wha-c. ,,;as Hl\RMAN' s attitude during this event?
Ttere was a few times she was smiling, there was a few times she had a
look of disgust on her face. She did write the word rapist on the side
of the leg of one of the inmates. She did this after she had found out
from the processing sheets that he had raped someone. She wrote it witha dry erase black marker. She really did not say anything, she just
'/'Irote it down.
What was your attitude during this event?
I 'was kind of surprised by the actions of GRAINER and
laughing at some of the stuff that they had them do.
some of the stuff as well. As I think about it now of it '/'Ias funny.
What part did you think then was funny?
The tower t:hing.
Who took p~ctures of the events that occurred?
GRAINER , ENGLAND , and I took one photo of GRAINER , when he was cradling
one of the detainee s head. Not the one that he punched. I think I am
in one plcture; it was when I was trying to take the flex cuffs off one
of the detainee s because it was too tight.
Have you ever :.elped escort other prisoners?
No.
Are there any other incidents of abuse you witnessed?
Back 1n I believe December , there was an incident. There was a guy that
had got bi by a dog. I am not sure why. GRAINER told me that the
detairlee came at him, and t:-tie dog then bit the detainee. I believe this
quy I-Jas provoked to go at GR"'INER. I based this on what I have seen
befo::::e with GRAINER,Q. Are there any other incident5?A. Yes, There was a time that I saw a detainee handcuffed to the bed, ard
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GRAJ NEB wa~ ~ t he room with him. This detainee had wounds on his legs
frc;m wtlere he lied been shot with the buckshot. GRAINER would take the asp
and strike the detainee with half baseball swing, and hit the wounds ofthe de:alnee. There is no doub~ that this hurt the detainee because he
would scream he got hi t. The detainee would beg GRAINER To stop by saying,
Mister , Mister please stop or words to that effect. 1 saw GRInNERstrike hile! twiCE. SSG Ruben LAYTON was in the room as well and witnessed
this, and there was one other medic also. LAYTON is in 372nd MP Co, and I
am not sure about the other. The other medic was kind of heavier setglasses, E5. The medics were there to check out the guy s wounds, to make
sure t ha t t hey were healing properly.Q. Why was GRAI~ER striking this detainee?A. I chink GRAINER was still angry because this detainee had tried to kill
one of ou= sol Jiers.

Jid GRAINER say anything while he was striking this detainee?
I think on~ tiwe GRAINER said in a baby type voice

, "

, does that
l-'~urtn

? .

Q. Was there anything else that happened the night of the first incident
you talked about?
A. Yes , FREDERICK had two of the inmate punch each other in the head.
FREDERICK showed them by using his hands and fist that he wanted one inmate
to punch the other inmate. A first neither of them would do it, but then
one of the inmates punched the other, then the other struck that one back.
They hit each other once each.Q. When GRAINER knocked the detainee unconscious, did any call for 

Dedic?
r",. No.Q. Did any of the mentioned soldiers in this statement , ever say they knew
what they were doing was wrong?A. No.Q. Do you think the incidents you witnessed were wrong?A. All ot them were.Q. Why were they wrong?A. To be honest it was mistreating the prisoners. I know the war has
stapped, but I k~ow if they are POW' s that is abuse of the Geneva
Convent ion.
Cd. Why did you flat report this to the Chain of Corrunand?A. I was asked not to, and try to be friends with everyone.
where trying to be friends with everyone can cost ya.
Cd. Who asked YOL' not to tell?A. GRAINER. He pretty much said, " You did not see shit"Q. Did anyone say anything to you before you came here today?
II. Nc.Q. Is there anything else you want to add to this statement?A. Yes. There was night up in an office space they built between lA and
18. I was looking at a laptop computer, I do not know whose it was or 
the photographs they were showing were on a hard drive or disk, but they
had ~he pictures of the first incident I spcke of that I was present for
and there were pictures of some other time that I do not know when that
stuff happened. The pictures were of prisoners from the incident with thedog. There was a picture of the detainee s leg where the dog had bit it,

I see now
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5~ t7YCONTINUED:
STATEMENT (Cont;nued)

AFFIDAVIT

~\.,,"-

a..

.-.+"" ,.-""--....

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE~. I FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT
AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. ~ r.LL(~

(Signature of Person Making Statement

WITNESSES
Subscribed and sworn to before me. a person authorized by law

to adm ster O~hS, thiS day of 

6 ,at v r;:; i!.::" ilte ,'.Inn c-~r~q
ORGANIZATION OR ADDRESS W-.-

&--

(Signature of Person Administering Oam)

5-" .J~ 6P eo /Y1 
(Typed Name of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS
/3 

/;) (

uc tM5
(Au(:;ri/9 To minister Oaths)
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SWORN STATEMENT
LOCA nON

Abu Ghraib, Baghdad Irag
LAST "'AME, FIRST NAME, MIDDLE NAME
HARMAN, Sabrina D
ORGANIZA nON OR ADDRESS
372nd MP Co, Cumberland. MD, deployed with dnty at Abn Ghraib, Iraq

GRADE/STATUS
SPC, Ad Res.

I, ':I ~~ ~\I'f ~ \\ ~~I)(,!\! want to make the Collowingstatement under oath:

Q. At what point did you enter the prison area on the day that the seven detainees were made into the
pyramid"
A. j got there about the same time as the detainees.
Q. During the event of the seven detainees that were brought over from the riot , do recall if anyone ran and
jumped on top a f' them while they were lying in the floor?
A. 1 saw DAVIS step on the dctamee s feet, but I did not see him jump into the Plle of detainees. I saw him do
this maybe twice.
Q. Did this cause injury or pam to the detainees?
A. I am sure it hurt. but I did not hear anything from them.

Did you see anyone else step on the detainee s feet or hands?
A. No.

Q. Were you present when GRl\.l~ER punched the detainee in the head?
A.. He posed for a picture like he was hitting the detainee, but I do not recall him hitting the detainee.
Q. Did you ever se any 0fthe detainee s unconsicious?
A. I did see two of the detainees lying on the floor for a few minutes and they were not moving. I do not
know if they were conscious or not.
Q. Were you present when FREDERICK punched the detainee in the chest?
A I remember FREDERICK hitting the detainee in the stomach or chest, and I remember the detainee
slumping over and then he went down. 1 know a medic came shortly after this but I don t know who called the
medic. I do not know why FREDERICK punched this guy,
Q. When FREDERlCK punched the guy in the chest, did he have a sand bag over his head?
A. I can t remember.
Q. Did you take any photographs during this incident with the seven detainees?
A. Yes. I took two of GRAINER in the pile of detainees , and some of the pyramid. GRAINER was posing in
the picture like he was going to hit them
Q. Did you have any pictures taken of yourself?
A. Yes. One was of me taking a picture, and someone took a picture of GRAINER and me behind the
pyramid.
Q. Do you know who wrote the word rapist on the one detainee?
A. 1 did.
Q. Where did you write this?
A On his right side, and I wrote it with a marker.
Q. Why did you write this on his leg?
A. Because that is what his sheet said he was.
Q Do you recal1 SFC SNYDER being there the night ofthis incident?
A. TIe just dropped off the detainees.

51-!.
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Did SFC SNYDER ever ~ell anyone to quit or knock it off in referring
to what was being done to the detainees?A. J do not recall that , but I do not know how long he was there.

Q Do you recall anybody doing anything else to the detainees on this night?
A. They made the detainees into a pyramid. GRAINER was the person who did this.
Q. Did anyone do anything else with the detainees?
A. Afterwards two were put so that one was on his knees and the other was standing as ifhe was jacking off
In the other ones mouth , that is the one who was slttmg. This is when AMBUHL and r left to go use the
phones.
Q. Who put t11e detainees in the standing and kneeling positions?
A. I do not know I thmk WISDOM might have been there during this time, I am not sure.
Q. Where there any other incidents you were present for when detainees were not treat correctly?
A. There was one event where someone handcuffed a detainee and the cuffs were not double locked. The
detainee was lef1 handcuffed for about 6 hours. I went with AMBUHL to uncuffhim His hands were cold
and there were marks on his wrist from the cuffs. SPC _was the person who did this. He IS in my
unit. I think he was written up for this , but I know he was taken offthe tier.
Q. Have you any seen any other photographs of detainees?
A. I know of some with a female detainee and one of a detainee that is standing with wires on his hands.
Q. What is the incident with the female s photographs?
A. There is one with her and me and I have my thumb up. She was a thin and blue clothes. I believe she was
in for prostitution.
Q. Describe the incident with the de1ainee with the wires on his hands?
A. He is nicknamed Gilligan , he IS cuITentlyon tier 3. He was just standing on the MRE box with the
sandbag over his head for about an hour. I put the wires on his hands. I do not recall how. I was joking with
him and told him if he fell off he would get electrocuted.
Q. \\"ho took the pictures of this?
A. I took one and FREDERICK took one.
Q. Why did you do this to the detainee "Gilligan
A. Just playing with him.
Q. Do you feel it was allowable to do this to the detainee?

AFFIDA VIT
, "'5...I..~",~ b 

~....(""...~ 

HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THiSSTATEMENTWIlICII
BEGINS ON PAGE I AND ENDS ON PAGE~. I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING
THE ST A TEMENT. I IIA VE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
PUN ISHMENT, AND WITHOl'T COERCION , UNLA WFLL INFLUENCE , OR liNLA WFUL INDUCEMENT.

S. H---r~
ORGANIZATION OR ADDRESS

(Signature of Person Making Statement)
SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHS, THIS 15~ DAY OF _Jon 04
AT _Abu Gharib Prison, Ira

(Signature of Person Administering Oath)

WITNESSES,

ORGANIZA nON OR ADDRESS
Warren D. Worth

(Nome "(Pen,,n Administering Oath)

Article 136, UCMJ
(Authority to Administer Oath)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT 
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STATEMENT OF Sabrina HARMAN TAKEN AT Abu Ghraib DArED 15 Ian 04 CONTINUED:

....!', ,"" .

We were not hurti ng him.
Was this your idea?
Just t he wi res part.
Why dia VOL nave the detainee i~ standi~g on the box?
Jus~ to keE~ him awake.
Lld MI ask you to do t~lS?
t\Jet me pE, y::oonally. The)! were t2lking to GRAINER. MI wanted to get theIr
to ~aJ f:. It is GKZJ.INER and E'REDEEICKS job to do these things for MI ano
OGA cc get these people to tal k. I do not recall anyone from MI or OGA
sayiGg t lS. I do not recall GRAINEE or fREDERICK ever saying that MI
cr DGA had told chern to do this either.
Do you havE anything to add to this statement?
N . ~ n d c f S t a c eme n t / / ; s~

It was not anything that bad.
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SWORN STATEMENT
For U5e of this form, see AR 190.45: The orooonent a!!encv of the Deoutv Chief of Staff for Personnel,

~~~;~~~aghdad Irag I DATE 151':n 04 I TI ~:i;cO /O 

FILE NUMBER

LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME I SOCIAL SECURITY NUMBER GRADE/STATUSENGLAi'D, Lynndie R IPFC , Ad Res.
ORGANIZATION OR ADDRESS
372" MP Co, Cumberland, MD, deployed with duty at Abu Ghraib, Iraq
I, LynMd/c !Z. f::-i"

::/,,..

want to make the following statement under oath:

Q. During the event of the seven detainees that were brought over from the riot, do recall if anyone ran and
jumped Oil top of them while tl&'n\Yyr~b'i ~in the floor?
A. Yes. I remember DAVIS ana FREDERJCK did. I do not recall anyone else. I know that
DA VIS jumped in the pile at least two times, and GRAINER did at least twice or maybe three times.
FREDERICK did for sure once but I do not recall ifhe did more then once.
Q. Describe how they jumped into the pile of detainees?
A. They would be standing beside them and they would just jump in the air to put their body over the top of
the pile so \-vhen they came down they would fall on top of the detainees.
Q. Did this cause injury or pain to the detainees?
A. They would grunt as soon as the guys would land on them. I do not think it injured the detainees , just
caused them pain.
Q. How were the detainees lying on the floor during this event?
A. All bunched up together , some on their sides and some on their backs. They all had sandbags over there
heads and they were still clothed and handcuffed at this point.
Q. Do you recall an event when GRAINER punched one of the detainees in the temple and rendered him
unconscious?
A. No I do not remember that, but I do remember them checking on one ofthe detainees who was lying on the
floor. They pulled the sandbag off his head. From what I took of it they were looking for injury because one
ofthel11 said there was no blood. I do remember GRAINER moving his hand around and saying' Damn that
hurt" . I think GRAINER had done something to hurt his hand. I remember one of the other detainees
apparently had asthma He was complaining about his chest and hard to breath. This was a different detainee.
This detainee kept motioning like he needed an inhaler. There was a medic that eame down. The medic came
over in PI's; I think she was from the IO9th Medical unit. I am not sure if they are still here. This is how then
event took place. The detainee was still clothed and he had a sandbag over his head, and I think he was
handcutled. When the papers came in and said who was who , we stood him up, and do not recall why, and he
stood up, and FREDERICK was messing with him, and FREDERJCK was marking like a fake X on his chest
of this detainee with his finger. and then he drew back with t closed fist and hit the detainee in the chest. It hit
him so hard it knocked the detainee backward, and he grunted in pain, the detainee then went to his knees, and
was breathing heavy, like he was having problems breathing. We uncuffed the detainee at that point. The
detainee was molioning to his chest, and we realized he had astImla. SPC AMBUHL stated that one of the
other detainees had an inhaler so she got that and gave it to this detainee. He took 5 or 6 puffs. After about 5
or 6 minutes the detainee started to breath normal again, and about that time the medic showed up.
Q. Why did FREDERICKS hit the detainee'!
A. I guess just because he wanted to hit him. He just said watch this , and he drew the X and then hit him.
Q. Was an'yone scared the detainee was hurt or was going to die?

Twas fREDERICKS was to. FREDERICKS got on his hand held radio and quickly called for a medic. I
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That he was fine and she left.
Q. Describe this medic

A. About 5' J " , dark hair , pulled back, maybe Puerto Rican, or Hispanic, about 110 to 1151bs. I think she was
with the 109

th I know they probably documented this event
, because they have to do that when a medic comes

to see a detainee
Q. Do you recall an event where DAVIS was stwnping the fingers or hands of any of the detainees?
A. When they were 1ying in the dog pile, some of the shoes had fallen off the detainees, there was one
detainee \vnose legs who was sticking out, and DA VIS would stand on the toes and feet of the detainee. The
prisoner would groan or grunt that it was causing pain and discomfort. DAVIS did this maybe twice; I had
done this once as well For both me and DA VIS it was not like we stumped on the toes, but we would just put
all of the weight of our body on our foot that was stepping on the detainee. FREDERICK had done this as
wel! , to the same pnsoners feet that me and DAVIS stepped on. There was also one that GRAINER had
stepped on his hand. This was a different prisoner in the pile.
Q. Who was taking pictures that night?
A. I took some with GRAINER' s camera, GRAINER took some, FREDERICK had a camera and he took
some pictures , and HARMAN had a camera they both took pictures. I took pictures with their cameras as
well. They would be like get me in a picture. I took the pictures from the upper tier looking down at the time
that I re1rieved the camera from the office.
Q. What was the overall mood of everyone?
A. We would joke around, everyone would laugh at the things we had them do. If the prisoners would not do
what we wanted them to do, that person would be mad at the moment because the prisoner would not do what
they wanted. DAVIS , GRAINER and FREDERlCK were the ones telling the prisoners what to do. DAVIS
would assist them
Q. Whose idea was it tC' do the pyramid?

GRAINER. He would one to get on his knees and we did not know what his was doing. After he was
getting the nest detainee, he said he was going to make a pyramid with the detainees.
Q. Whose idea was it to make the detainees masturbate?
A. FREDRICK
Q. Who was the person who placed the detainee on his knees at the groin of the detainee who was standing?

AFFIDA VIT
v,nl'1/ /t F7Jtf. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH

BEGINS ON P GE I AND ENDS PAGE~. I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME.
THE 5T A TEMENT IS TRUE. I HA VE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITI,\LED THE ROTIOM OF EACH PAGE CONTAINING
THE STATEMENT. I HA VE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR
PUNISHM E!'iT, AND WIHIOLT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:

ORGANIZATIOI\; OR ADDRESS

ORGANIZA nON OR ADDRESS
Warren D. Worth

(Name of Person Administering Oath)

/k/Jcly r:.. t/C/v/
( Authority to Administer Oath)
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TAKEN AT DA TED CONTINUED:

Said L:LS tUU1 the det.ainee around , this was the one who was sitting. So the
ejetainee who was sit ting was now facing the groin of the one whom as standing.
A. During this event were the detainees nude?

;: ~

~~U
~t~~~~s a

~~~~~~g ~~~e 
I a

~~u
~~i1

~~: ~~~~~~~t Iong. I do also
know aft er ehe informat ion sheets on the detainees was read , we found out one
cf ~nem was rapis:. We figured out which one it was by the picture and the
J SN number. SPC ~ARMAN took a black mar ker and wrote RAPIST on the guy
outer part of the leg, like by his t.high going down. I took a picture of her
pain t ing out at 3.nd she took a picture of me pointing at it. I think she
also took a picture of it right after she was done.

~. 

Have you talked to GRAINER or FRED~RICK since your interview on 14 Jan 04?
P.. I saw FPEJERI =:K. I ask him what he thought was going to happen. He just
said it was 19 anj a half years down the drain for him. He said he did not
think he wo~ld be leavIng Iraq either on time due to this.Q. Are there any ~ther inciderts you want to talk about?A. There was an incident where we had two rapists that came in. We separated
the tw~, ad ~he one was lying on the floor and we, DAVIS and I , stood on these
guys toes , 1 i ke we did in the above mentioned incident. I think FREDERICK did
this as well, 1 a~ not sure. Someone also took a bottle of cold water and
poured em t~e back of the guy s neck to get him cold. I do not remember whothis was. It was someone that was white. I think it was FREDERICK.Q. Do yeu know who took the pictures of the female detainee with her breast
t=xpDsed~'
P.. I do not know. I was not there. I had seerl the picture. It was either
GRAINEP or FR~DERICK is my guess that took the picture. The other pictures I
saw of ohe two females they were s~anding by a wall or just sitting in the
eha i r.Q. Die anyone ever say in any of ~he li sted even~s , that they knew what they
were doing was wrong?A. Everyone was like " 1 did not see that" , or " 1 did not see anythlng " and
t hey would just go back to work.Q. DO you know about any detainee that was made to stand on an MRE box, and
~hey hocked wires up to the detainee and took pictures of him?
I.,. No.Q. Do you reea 11 if SFC SNYD8R was ever at :he event with the seven
detai::lees?
I\. Yes, I remember him yelling and saying to knock it off, when they guys
were jumping on top of the pile of detainees. SFC SNYDER then left and I did
not see him dgai.Q. Do you have anything to add to this statement?
"' No. /!/End of Statement/II nl'tL-

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
;J,1(

---.

PAGES OF 3' PAGES



::SVVUKN:S IAI cMI::NT 
For use of this form , see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

LOCATION
Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335
LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME
SIVITS , Jerem C,
ORGANIZATION OR ADDRESS
372nd Military Police Company, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, Iraq, APO AE 09335

:J', Jeremy C. SrvITS, want to make the following statement under oath:
Q: SA PIERON
A: SPC SIVITS
Q: On the rJ. ght tha: 7 detainees "'ere brought into the Hard S1 te, do you remember how
:ong SSG ELLI~~ was there after he brought the detainees into the area?
A: He was there for about 20 seconds or so.
Q: To YOUI knuwledg~, did SSG ELLIOT see any abase of the detainees?
A: No, : am sure he didn t see any abuse. He was bringing the detainees into Isolation
Area fro~ anothe r par: of the Hard 5i te , and then he left. He never went past the
wooden part i l i or, and because or that, he couldn t have seen anything.
Q: Did you see SSG ~LL:OT abuse any detainees, including hitting them, pushing them into
walls or other flxert objects, kicking them, or assaulting them in any way?
A: No.
Q: Hoe, we- J you .,,:now SSG F' LIOT?
A: I kr.ow him , :cent of itle ren t f"iends or anything.
is a hell of a nice g~y.
Q: To your k~owledge, is there any reason that SSG ELLIOT should have know that the
detainees WOJld be ~bJsed?

FILE NUMBER

--- .. - . -

GRADEIST A TUS
E4/SPC/Reserves

But from what I hea" of him, he

1\: No.

Q: Do yo\.: r'eL eve S:jG ELLIOT would have reported the abuse of the detainees if he knew
it was golng on?
A: Yes. I know he l3 very honest, and he always make sure things are done the right way.
I would be ve~y surprised if he didn ' = report it if he knew it was going on.
Q: How long was SFC SNYDER in the area while the abuse was going on?
A: From what I saw, he was there for cwo minutes Or less.
Q: Whee type of abuse do you believe SFC SNYDER witnessed?
A: I know he saw SGT DAVIS stomping on a detainee s foot. When he saw that he ordered
SGT DAVIS to stop. I believe that SFC SNYDER thought it was an isolated incident and
that when he ordered SGT DAVIS to stop, it was over.
Q: Did SFC SNYDER see SGT DAVIS, or anyone else, abusing the detainees by jumping 
them , punching them or any other acts of abuse other than when SGT DAVIS stepped on the
detainees fooe 
A: No. SFC SNYDER was upstairs in the office area, and I think he happened ~o look over
the railing when SGT DAVIS was stcmping on the detainees foot. I know when he saw that,
he iTIL'1'ediately Lid SGT DAVIS to stop. When SFC SNYDER told SGT DAVIS to stOPI he saidit. in a very com:T,anding, stern voice. He seemed to be very angry because I have never
heard him use that Lone of voice before. To be honest , that' s why I remember it , because
whe~ I heard him say that , I was surprised to hear the tone of voice from him. I know
chat' s the only incident that SFC SNYDER saw because he left shortly afterwards.
Q: When SFC SNYDER left , did the abuse continue?
A: Yes.
Q: In your mind, do you believe SFC SNYDER thought that no more abuse would continue and
:hat what he wienessed was an isolated incident?
A: Yes.
Q: \rlhy lS :ha:::?
A: Because he is the Platoon Sergeant, and all his people respect him and do what he
~ells them. He :::old SGT DAVIS to stop, and I' m sure he thought that was the end of it. J2
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STATEMENT JEREMY C SIVITS OF TAKEN AT ABU GHRAIB PRlSON COMPLEX, IR.'" DATED 27 Jan 2004 CONTINUED
: Why do YOJ thick the abuse co~tinued even though SFC SYNDER told SGT DAVIS

when he saw :'llm stomp on the detainees ' foot?
A: I thInk it continued because the detainees caused the
found wItn shan~s and were probably going to hurt fellow
Q: ~ld vo~ ever believe that the abuse was sanctioned by
A: ~,c,

to stop

riot at Ganci, and they were
soldiers.
anyone in the chain of DonuT,and?

Q: TL a member c ,f the chain of command,
pI esent c would the abuse have happened?Hell l'K.
Q: Why not,

Because our corrmand would r.ave slammed us, They believe in doing the right thing. If
they saw what was going on , there would be hell to pay.
Q: Is there anything you wish to add to this statement?
A: Yes, I gave a statement laB t week where I said that I took a picture of the detainees

"j.

r' GRAINER' s ,::alT'era , but now remember that althougrl I took a picture of the
cec dinees , I' nl preLty sure it wasn t with GRAINER' s camera , but someone else , I don
know wLosF'. I just Joiant to make sure that everything I tell you is 100% accL:cate, that'
why I' m bringlng this up.
Q: At the time you sa~d it was GRAINER' s camera, did you believe that to be true?
A: At that time, yes. I was thinking about it after I left, and then I started thinkingthat ma~lbe it wasn ' t GRAINER' s camera, so I wanted to make sure that everything = havesald is the truth.
Q: I there anything else you wish to add to this statement?
k: tic ;'! !2ND c)F STATEMENT / / .f"c..5

including SFC SNYD~R, or SSG 811IOT, was

AFFIDAVIT
, JEREMY C, SIVITS . HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT , WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE 2 , FULLY
UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD , WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL
INFULENCE , OR UNLAWFUL INDUCEMENT ;J'L?

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths , this 27th day of January, 2004 at Abu Ghraib, Iraq, APO
AE 09335,

WITNESSES,

ORGANIZATION OR ADDRESS
1 O

TH Military Police Battalion (CIO)

Baghdad , Iraq, 6,PO AE 09335

b~:-
SA TYLER M. PIERON

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Typed Name of Person Administering Oath)
Article 136 UCMJ Dr 5 USC 903
~u~on~ to Admm~rer Oa~~
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SWORN STATEMENT
For use of this form . see AR 190-45: the proponent agency is ODCSOPS

AUTHORITY:
PRINCIPAL PURPOSE
ROUTINE USES:
DISCLOSURE:
1. LOCATION
ABU GHRAIB PRISON , ABU GHRAIB, IRAQ
5 LAST NAME. FIRST NAME, MIDDLE NAME
POLAK, JOHN VALENTINE
8. ORGANIZATION OR ADDRESS
229TH Military Police Company, Virginia Beach , V A (deployed to Abu Ghraib , Iraq)

PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10 use SectIOn 301; Title 5 use Section 2951; E. O 9397 dated November 22 1943 (SSN)
To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately
Your social securIty number is used as an additional/alternate means of identification to facilitate filing and retrieval.
Disclosure of your social securIty number IS voluntary.

4. FILE NUMBER

7. GRADE/STATUS
SPC

, John V. POLAK , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

On the day in which the Abu Ghraib Prison saw the prisoners riot for the flfSt time , I , as a member of the Internal Reaction Force
for the prison, was on stand-by for any future incidents. On that night wc wcre called and instructed to go to the hard site and
assist the unit running it. No other information was known until we arrived and were briefed by a senior enlisted soldier. Wc
were told that a prisoner had gained access to a handgun and had fired at an American guard. We were instructed that the unit
responsible for the hard site wanted our unit to conduct a search of every cell. We entered through the north entrance of the hard
site and went to the first bay on the left. We went immediately upstairs and began to search the cells. I was on the top deck with
other members of my team when I heard a man screaming from the first deck. I was on the south side of the bay and I looked back
to the northwest comer of the bay, through the open center , and observed two soldiers and a prisoner. The prisoner was lying
prone on his stomach , dressed in an orange jumpsuit , flex-cuffed behind his back with a sandbag over his head. The prisoner was
not resistIng in any way. One soldier was standing next to the left side of the prisoner s head with the barrell of his rifle pressed
against the prisoner s head. I observed the other soldier kneeling next to the right side of the prisoner at approximately waist level.
I observed this soldier begin to strike the prisoner in the small of the back with a closed fist. The soldier struck the prisoner

approximately ten times. The soldier then stood up and kicked the prisoner in the right hip and right side approximately three
tImes. I observed that this soldier was a white male with blond hair , cut very close on the sides with a flat-top style on top. This
soldier was wearIng a solid , olive-green vest with two pouches on the left and right sides at the rear, at the bottom of the vest. I
was not able to Identify this soldier until I observed him several days later in the dining facility and saw that he was a Captain. I
was not able to gain this Captain s name. The other members of my team that were present during this incident were MSG
Hopkms , SFC Plude , SGT Clemons SGT Hardy, and SGT Switzer. SGT Clemons and SGT Switzer have since returned to the
states. All others are still assigned to the Internal Reaction Force , 229th MP Company.
Q. Do you know the date of the incident?
A. No, sir I do not. I believe it was in Nov 03.

When were you assigned to the IRF?
Aug 03.

Q. Did you observe the detainee resisting at any time before , during or after the incident in question
A. No , SIr.
Q. Do you know who the soldier was with the weapon
A No , sir. He never looked up. 1 could not see his face.
Q. Can you descrIbe the soldier wIth the weapon')
A. Other than white male , no sir.
Q. Was there any other soldiers obseving this incident"
A. From my location I could not tell if anyone was observing what I saw
Q. Old anyone frm your team observe the incident?
A. I am not sure , sir.
Q. How long did the Illcident last?
A. No more than fve minutes.
Q. What were you doing when this was going on?
A. Searching the south side of the second deck. I heard the screaming while conducting the searches, I looked down at the
incident. I contmued with the searches glancing down at the incident and at some poitn they had stripped the prisoner and moved
him from my view

Did anYQne say anything LU this CPT!
A. Not that I saw.
Q. Old you repon this to anyone other than this office
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Statement of POLAK, taken on 20 Jan 04, at the Abu Ghraib Prison, Abu Ghraib , Iraq

A. Not officially, I discussed it with certain members of the IRF as a whole.
Q Was the CPT striking the detainee with an open or closed fist?
A. Closed fist.
Q, Did you see what led up to this incident?
A. No , sir.
Q. Could you hear what was being said to the detainee?
A. No , sir.
Q. Could you describe the detainee?
A. Male , dark hair and an orange jumpsuit.
Q. Where exactly was the detainee struck?
A. The detainee was struck in the small of the back by the CPT, He was using his

right hand.
Q. After you finished your search did you see the detainee again?
A. No , sir.
Q. Did you see the CPT in the isolation area again?
A. No , sir.
Q, Have you witnessed any other incidents of concern?
A, In September of 2003 , when we first arrived at the prison complex , I observed

that the prisoners at the compounds were receiving punishment in the way of
being forced to kneel on gravel until their knees were bleeding. I stopped this
punishment whenever I observed it and brought it to the attention of Lieutenant
Sunon, the IRF commander. This type of punishment stopped. Also in
September of 2003 , I observed an MI soldier choke and strike a prisoner in the
presence of Major Dennena. This incident was reported to my chain of command.
Sworn statements were ""Titten and presented to Lieutenant Sutton. I heard
nothing more from this incident.

Q. Do you know what action was taken on the second incident?
A. I was not present when it was discussed. I heard that MI personnel came over and

apologized for their actions.
Q. Have you heard of any other incidents of maltreatment towards the detainees?
A. The same night the CPT struck the detainee, I heard one of the navy dogs had

bitten a prisoner that was flex- i-cuffed and was not resisting.
Q Do you know who witnessed this incident?A. SGT SPIKER. was the dog handler whose dogs bit the detainee.
Q. Do you know the details of this incident?
A. No , sir.
Q Do you have anything else to add to your statement?
A ~o, sir./I!END OF ST A TEMENT!!I
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9. S1 A TEMENT (Cunrinued)

AFFIDAVIT

I, h" "~~t;"u 

\ ~

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE~ I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT . I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, ITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENC AWFUL INDUCE ENT

ORGANIZATION OR ADDRESS

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this day of cu'""' , :JuC ~

at ~h.~ b f( 

~~" ,

A-~....... (, cvi 10 -r 10(

-?~

(Signature of Person Administering Oath)

~v.L t:. . A..... \\"\ v..fL
(Typed Name of Person Administering Oath)

A \2."1 \ '"'.:, u I.A (. 
(Authority To Administer Oaths)

WITNESSES.

ORGAIIJIZA TION OR ADDRESS
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SWORN STATEMENT
LOCATION

Abu Ghr.ib, BaghdHd IrHg

LAST NA\IE , FIRST NAME, \IIDDLE 1'AME
Spiker, Gregon Andrew
ORGA,NIZATION OH.\DDRESS219'. '1P Co. , deployed with duty at Abu Ghraib, IraqI, Gregory A. Spiker want to make the following statement under oath:
Approximately ::'3 August 2003, I was assigned to the Internal Reaction Force. On various occasions the team
is required to respond to various types of situations at Camp Ganci , Camp Vigilance , and the Prison. Our
mission is to quell inmate disturbances and to stand guard while the compound MP' s search the inmates, In
September Camp Vigllance was attacked by enemy mortar fire. Some soldiers were seriously injured 
approximately 21 OOhrs , IRF was called out to assist the QRF (Quick Reaction Force). Upon arrival at the
south wall where the base exit is located , the team was staged approximately three hundred meters east of the
exit where there were two OP medium tents set up. The QRF turned over two Iraqi citizens, one male and one
female, I was told that the two suspects may know something about the mortar attack. Major Deninan and a
Sergeant Major was also present. 1 was assigned to look over the male suspect to await the Military
Intelligence personnel (MI). Before MI arrived I took my flashlight and shined it in the male suspects face. I
wanted (0 see who I was guarding The suspect appeared to be scared. At approximately 21 15hrs, Military
Intelligence arrived to take over the suspects. An unknown person from MI went straight to the male suspect
and started to yell profanity at the male The MI person hit the male in the back of the head with a closed fist
causing the suspect to fall forward. The suspect was handcuffed, on his knees and a towel wrapped around his
head. The MJ soldier kept yellmg eyes down , get up while knocking the suspect back down and repeated
verbal abuse towards the suspect Another MI soldier came to assist the first MI soldier. The second MI
soldier put an arm lock around the suspects neck pulling the suspect from the ground. While pulling the
suspect from the ground by the neck, the MI soldier was twisting left and right yelling at the suspect while the
first t\11 soldier struck the suspect in the mid section of the stomach. Is1 LT Sutton (lRF Commander)
approached the soldiers and asked If this treatment was necessary. The Ml soldier told the L T that he is a
trained professional and to let him handle the situation, The L T reminded the soldiers that these suspects
maybe innocent. The MI soldiers continued their verbal abuse and excessive force. Lt Sutton stated to the 
soldiers that this behavior is not necessary. The MI soldiers ignored the L T and continued to verbally abuse
the suspect and drag the suspect off by the neck. The L T approached Major Oeninan and asked the Major if he
was going to let this continue. The Major said nothing. The L T stated that he was not going to allow this
abuse to continue The L T went to the MI vehicle and wanted to know who was the NCOle. I was then
ordered back to the vehicle that 1 arrived in. There was a lot of loud talking between the L T, SFC Plude (IRF
NCOIC) and (he MI personnel MI drove off with the suspects. This same night I wrote a statement on the
events and turned them into L T Sutton and SFC Plude. In November at an unknown time and date , the IRF
responded to the prison site because of a shooting. We were informed that an inmate shot a soldier Our
mission was to assist the guards in searching the prison for more weapons and the possibility of hand grenades
r assisted the dog handler During the searching I saw a soldier dragging an inmate by a chocking
hold. The soldier was a Captain, I then went to the top tear to assist searching rooms, On the top tear, I had 
view of the Captain throwmg the inmate against the wall. The inmate feI! to the ground. The Captain began
kicking nit inmate in the mid section yelling at the inmate. At this time I assisted because
was asked to assist \11 personnel to interrogate a priso~was instructed~o let the og scare
th~ ;.""..,t" t~'r cr."", ;" f"T""",t;,," Thp 1\;\J "pr""n tn _hT"pp r1;ffprpnt t;mp" tr. Ipt thp r!nn
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Statement of SPJKE~aken on 20 Jan 04 , at the Abu Ghraib Ison , Abu Ghraib , Iraq

wlth the searches.

Q. Regarding the incident at the ECP, do you know if the situation was ever handled
by unit personnel?

A. I was never present when the MI chain of command discussed the issue with MAl
DrNENA and lLT SUTTON. I was aware it happened, but not the outcome. I
was told that I may be talked to about it , but to this date no one has approached
me.

Q Do you know who the MI personnel were?
A. No not at all. We tried to get a name , but were unsuccessful. Everyone one that

was at the incident provided sworn statements, and are maintained with IL 
Sl !TTON.

Q. Do you recall the date of the second incident?
Jt was the day all the riots occurred. There was a lot of rock throwing at theto\vers. 

Q. Why were you called to the hard site?
A. Because of a shooting. We were briefed an inmate had shot a guard with a pistoL

We were called to assist in the searching of the rooms for suspected grenades.
We were working both sides of the wings upper and lower tiers.

Q. Where were you when you observed the CPT striking the detainee?
A. As I proceeded to the top tier, I observed this CPT with a chock hold on a

detainee. He was dragging the detainee to the shower room on the lower level. I
proceed to the upper tier, and observed the detainee come out from under the tier
and the CPT approached him and kicked several times in the mid section. The
detainee was screaming while this was going on. The CPT stated "you like
hurting my soldiers . The kicks were full force into the detainee.

Q. Were their any other soldiers assisting with this assault?
A. No, not that I saw.

Describe the detainee?A. Approx and a jump suit. The detainee being
drug had a sandbag covering his head and I can not be for sure he is the same
detainee being assaulted by the CPT. When he was in the shower room he was
naked.

Q. What is the time frame between being drug to being kicked?
A. Approximately 10 minutes.
Q. Did you see anyone else assaulting this detainee?
A. No. I heard people but did not see anything.
Q. Approximately how many people (soldiers) were in this area at the time of the

incident?
A. I would say about 10.

Q. Describe the CPT?
A. About 8S9 white , thin but fit, athletic type, mid 30' , dirty blonde flat top

style haircut, clean cut. I was later told he was a CPT.
Q. Have you this CPT since the incident?
A. Yes , at the chow hall.
Q. Do you know his name?
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Statement of SPIKE~aken on 20 Jan 04 , at the Abu Ghraib lson, Abu Ghraib, Iraq

A. No.

Q. Did you report this to anyone'!
Yes. 1 LT SUTTON and SFC PLUDE We always have an AAR to discuss the

mISSion.
Q Do you know what actions he took after being notified?
A. No.

C). Describe the incident with the K- 9'?

A. The MI person (tall , dark hair , possible Asian appearance) kept calling the K-
handler and the K-9 into the cell. The MI stated to the K-9 handler to allow the
dog into the cell as a method of obtaining infonnation. The dog would go into the
cell for about a minute . and then MI would call them out. I saw the dog during
this strike the detainee. The detainee was bound and could not move, and the K-
handler would allow the K-9 to approach within inches his face , and one time the
dog bit the detainee s ann. When I saw the detainee later it appeared the detainee
was bitten multiple times. The K-9 handler stated he did not think the dog could
be used in this fashion and we departed the area. During the time I was in the cell
the detainee never resisted. The MI was calling the dog into the cell as a scare
tactic to gather information.

Q. Do you know if this was report to anyone
Other than the AAR, I do not know.

Q. Has anyone approached you regarding this incident?
A. j--;o , other than POLAK.

Where did the dog bite the detainee?
Upper right arm.

Q Do you know who the detainee was
A. No.

Q. Do you remember the cell this occurred in?
A. Wing I A and it was either the second or third cell on the upper tier.
Q. Was there anyone else there that witnessed this incident?
A. A male interrogator, female interpreter and - (K-9 Handler).
Q. Describe the female interpreter?

Dark hair , shoulder length , and she was approximately 5' 4 , thin and possibly
Iraqi.

Q. How many K-9 handlers were present on the Wing?
A. Just Therc were two others on the other Wing.

At a~d you observe the detainee resist the CPT?
A. I did not see any resistance , but I did not see the entire altercation.

At any time did you see the detainee in the cell resist or provoke the K-
A. No. I did see the entire incident.
Q. What was the MI interrogators reaction to the K-9 biting the detainee
A. He did not seem concerned for the detainee, he entered the cell and continued his

Interrogation and again he would call the K-9 in. This went on approximately
three times.

Q. Was medical aid rendered to the detainee?
A. At the time there was no medical attention. I know when the interpreter was
bitten they attempted to get medical aid for her on the spot.
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Statement of SPIKE_aken on 20 Jan 04 , at the Abu Ghraib Ion, Abu Ghraib, Iraq

Q. Did you witness any further assaults this evening?
A. No.

Q. Do you wish to add anything else to your statement?
A. No.!I/END OF ST A TEMENTI/I
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AFFIDA VIT
, Grego'1' Andrew Spiker HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS

STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE I AND ENDS ON PAGE- ~. I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS Of THE ENTIRE
STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM
OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD.
WITHOl'T THREA T OR PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, CNLAWFUL INfLUENCE, OR UNLAWFUL INDUC MENT.

WID/ESSES:

~7'
PU5\111 I1g Slatcmcl1t)

SUBSCRIBED ADS RN BEFORE ME, A PERSON BY LA W
TO ADMINISTER OATHS, THIS DAY OF _Jan 04

( Signature of Persnn Administering Oath)~~~ D A(~VLV
(Name of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS

Ar-\: \ ~U I..A'- ~ T
( Authority to Administer Oath)
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SWORN STATEMENT

For use of this form , see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Title 5 use Section 2951; E. O. 9397 dated November 22 , 1943 /SSN).
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which Inform', tlon m"y be accurate!I'
ROUTINE USES: Your social security number is used as an additional/alternate means of Identification to facilitate filing and retrleva,.
DISCLOSURE: Disclosure of your social security number is voluntary,
. LOCA"ON 

I" 

YYYYMMDD 3. TIME 4' FILE NUMBERAbu Ghraib Prison, Iraq APO AE 09335 2003/09121 "

".- 

0100 ,
5, lAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 6, SSN 17 GRAD=iSTA TUS
Plude, Daryl J -

-----~--

SFC'E-

?_-

8, ORGANIZATION OR ADDRESS
229th Military Police Company

,-----_._--

I, Dar l J, Plude 

~:y--

, WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH

On 20 Sep 03 at approx, 2145 a mortar attack was received in the vicinity of Camp Vigilant. At approx 2230 th" IRF (internal
Reaction Force) was called to the 320th EN TOC and advised that a mortor had laneded in the MI EN tent and tl1ere were approx.
15 wounded that were being medivac. We were told to ~tand by there and wait for further. Shortly thereafter we wece told to go
back to our living quarters and stand by to he called again. About 2330 we were called to responded to the ECP (entry control
point). Once arriving we were told that the QRF was oUtside the wire attempting to stop a vehicle which they believed may be
involved with the attack, We were told to stand fast and be prepared to be their backup should the need arise, They won stopped
the vehicle and transported it back to the ECP with the 2 occupants a male and female, Once arriving the vehicle was searched
searched and the two in custody were taken over to the visitor tent where we responded and watched over the two. A few minutes
later at approx. 003021 Sep 03 a HMMWV pulled up with approx, 10 soldiers and came over to us. The first soldier wearing a
desert camo flak jacket came up to the male prisoner and began screaming at him telling him eyes down and asking " what the tuck
are you looking at . He then grabed him by the back of the head and pushed it down into the dirt. I L T Sutton raId him that was
uneccessary and the soldier looked at him and told him " that he was the professional at this he knew what he was doing . lL T

Sutton said that doesn t look to professionaL I then said that I had never been taught that when I went through intergator school.
At this point another soldier ( a very large stocky soldi.:r) came over and started yelling at him to get up, He grabbed him and
yanked him up off the ground and secured his arms and began walking him back towards the vehicle, He continued screaming and
forcefully moving towards the truck. As he passed me I told him to " at ease and calm down , He continued past me to thl~ back of
the truck. Once reaching the back of the truck he began striking the prisoner in the back of the head and back, He contiuned
screaming at him to get into the truck, The soldier then forcefully ~lammed the prisoner into the bed of the truck. once th~
prisoner was in the bed of the truck he was struck a few more times and told to put a mask on. When the prison~r tumed towards
the back of the truck it appeared that he was bleeding from the lip, but I was unsure do to the poor lighting. At this point I asked
the NCOIC what unit he was from and he told me the 519th ML 1 then realized that these were soldiers from the unit that had bee
attacked. At this point the vehilce left and the IRF secured back to our living area, After arriving back in our area ILl' Sutton wa
called by Maj. Dinnena and asked that both he and 1 responded to the TOe. Once arriving we introduced to lSG McBride who is
the lSg of the MI group, He told us that this had never happened and that had been doing these operations for 14 months in
Afganistan and Iraq, He continued to apoligize and remind us that he had people that were wounded and everyone was upset.
Maj, Dinnenna told us that Cpt. Woods had been told and she was very upset over the incident. We explained to them that during
our many years of law enforcement that you never send a suspect back to a group of officers that were directlv effected bv an
incident because you don t know what they might do and that this case was exactly the same, We were told by the lSG that they
would handle it and we advised that we were going to forward statements of the incident as welL Maj, Dumenna advised that he
would forward that paperwork to the BN CDR so that action could be taken. lLt Sutton and I then responded back to the IRF
barracks where we advised the team to complete statements of the incident and we advised them of what the ISg had told us.-:,;;---

---- ------ --_----__
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II! 1/1/11 I II III III III IIIIII III IIIIII II INot LJsedllljpt11i1 III I II I 11/ I1III II/II I I II I II II/ II I I; il I IIII I 1/1 /1111 II Ii //1 I I I 1/1: I!' :lli; 

,!, 

lil;1

AFFIDAVIT
Daryl J. Plude , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGiNS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE---L..!! FUllY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT is TRUE. I HAVE INITIALED All CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(SignatUre of Person Making Statement!
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/: 

I' C /J/.----
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~i"

~~di~I~~~~Nt~' ~~DRESS
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ORGANIZATION OR ADDRESS

/)r1'

::'

/d"t

'- 

\~ '-W'
(Typed Name of Person Adminisre,ing OaTh)
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(Authority To Administer Oathsi
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SWORN STATEMENT
For use of this form see Af' 190-45; thE! proponent agency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENTHORITY: Title 10 USC Section 301; Tltie 5 USC Section 29!jl; E 0 9397 dated November 22 , 194~: SSNi,
NCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means hy which Information may be accuratel,

ROUTINE USES: Your social security number is used as an additional/alternate means 01 Identification to facilita:e filing and r"trl"val
DISCLOSURE: Disclosure of your social secu"ty number is voluntary.
1. lOCATION 2 DATE IYYYYMMDDI 3, TIME 4. FILE NUMBER 
ABU GHRAIB PRISON , ABU GHRAIB, IRAQ 2004101120 IOlf-& 
5, LAST NAME , FIRST NAME, MIDDLE NAME 6, SSN 

-- 

17, GRA
DE/STATU~

;--

POLAK, JOHN VALENTINE --------L SPC
8, ORGANIZATION OR ADDRESS 

-----------

229TH M,"o" Po"" Comp'"" v;,,;";. Bo,,' , V A (d'pl",", '" Abo GI",;"

, ",") 

John Y. POLAK , WANT TO MAK:: THE FOllOWING STATEMEN-r UNDEF OATH

On the day in which the Abu Ghraib Prison saw the prisoners riot for the first time , L as a member of the Imernal Reaction Force
for the prison , was on stand-by for any future incidents. On that night we were called and instructed to go to ;,he hard sile and
assist the unit running It. No other information was known until we arrived and were briefed hy 3 senior enlisted soldIer W,=
were laId that a prisoner had gained access to a handgun and had fired at an American guard. We were instructed thai the unll
responsible for the hard site wanted our unit to conduct a search of every cell. We entered through the north entrance of the I1mJ
site and went to the tirst bay on the left. We went immediately upstairs and began to search the cells. I was on the top deck with
other members of my team when I heard a man screaming from the first deck. I was on the south side of the hay and r I,)(Jked hack
to the northwest corner of the bay, through the open center , and observed two soldiers and a prisoner. The prISoner wa, lvtn~
prone on hIs stomach . dressed in an orange jumpsuit, flex-cuffed behind his back with a sandbag over his head. The pri~;onrr Wd'
not resisting in any way. One soldier was standing next to the left side of the prisoner's head with the harrell of his rIfle pressed
against the pnsoner ' s head. I observed the other soldier kneeling next to the right side of the prisoner at approximately wilisr level
I observed this soldier begin to strike the prisoner in the small of the back with a closed fIst. The soldier struck the pnsoner

approximately ten times. The soldier then stood up and kicked the prisoner in the right hip and right side approximately three
times. I observed that this soldier was a white male with blond hair , cut very close on the sides with a flat- top styk on top. This
soldier was wearing a solid , olive-green vest with two pouches on the left and right sides at the rear , at the bemom of the vest. 

'; not able to identify this soldier until I observed him several days later in the dining facility and saw that he wa:; a Captam 
not able to gain this Captain s name. The other members of my team that were present during this incident Were MSG

-,pkins , SFC Plude , SOT Clemons, SGT Hardy, and SGT Switzer. SOT C1emons and SGT Switzer have since r~tumed Jc. the
states. All others are stilJ assigned to the Internal Reaction Force , 229th MP Company.
Q Do you know the date of the incident')
A. No, sir I do not. I believe it was in Nov 03

When were you assigned to the IRF')
Aug 03.
Did you observe the detainee resisting at any time before , during or after the i:1cident in question

A. No, sir.
Q. Do you know who the soldier was with the weapon
A. No, sir. He never looked up. I could not see his face.
Q. Can you describe the soldier willi the weapon
A. Other than white male , no sir.
Q. Was there any other soldiers obseving this incident
A. From my location I could not tell if anyone was observmg what I sa 
Q. Did anyone frm your team observe the mcident')
A. I am not sure , sir.
Q. How long did the incident last?
A. :--10 more than fve minUtes.
Q. What were you doing when this was going on? .
A. Searching the south side of the second deck, I heard the screamIng whIle conducting the searches, I looked .down at the
incIdent. I continued with the searches glancmg down at the incIdent and at some ponn they had stnpped the pnsoner and moved
him from my view.
Q. Did anYQrJe say anything to this CPT?
A. Not that I saw.
Q. Did you report this to anyone other than this office
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Statement of POLAK, taken on 20 Jan 04 , at the Abu Ghraib Pnson, Abu Cihn-nr\ Iraq

A. Not officially- I discussed it with certain members of the IRF as a whole.
Q Was the CPT striking the detainee with an open or closed flSt')

Closed fist.
Q. Did you see what led up to this incident'7
A. No. sir.
Q. Could you hear what was being said to the detainee
A. No , sir.
Q. Could you describe the detainee?
A. Male , dark hair and an orange jumpsuit.
Q. Where exactly was the detainee struck?
A. The detainee was struck in the small of the back by the CPT. He was USJJ1g '1JS

right hand.
Q. After you finished your search did you see the detainee again
A. No , sir.
Q- Did you see the CPT in the isolation area again?
A. No , sir.
Q. Have you witnessed any other incidents ofconcem?
A. In September of 2003 , when we first an-ived at the prison complex , ! ohstr\ ed

that the prisoners at the compounds were receiving punishment in the wa-, oj'
being forced to kneel on gravel until their knees were bleeding I stopped thi~
punishment whenever I observed it and brought it to the attention of Lieuknalll
Sutton , the IRF commander This type of punishment stopped. Also in
September of 2003 , I obsel\'ed an MI soldier choke and strike a prisoner! 11 the
presence of Major Dennena This incident was reported to my chain of cmnmand.
Sworn statements were written and presented to Lieutenant Sutton. I heard
nothing more from this incident

Q. Do you know what action was taken on the second incident?
A. I was not present when it was discussed. r heard that MI personnel came over and

apologized for their actions.
Q. Have you heard of any other incidents of maltreatment towards the detainees?
A. The same night the CPT struck the detainee , I heard one of the navy dogs had

bitten a prisoner that was flex- i-cuffed and was not resisting.
Q. Do you know who witnessed this incidc~nt?A. SOT SPIKER. was the dog handler whose dogs bit the ddain(~e.
Q. Do you know the details oftbis incident?
A. No , sir.
Q Do you have anything else to add to your statement?
A. No sir.IIIEND OF ST A TEMENTII!
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9 STATEMENT (Contlnuedi

AFFIDAVIT

..::::T.)h" ",,~.:tJ'"\ti nv 40 \ 2o , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEtvlEIH
WHICH BEGINS ON PAGE 1 , AND ENDS ON PAGE~- I FULLY UNDEI~STAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME, THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAG=
CONi AINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS S"TATEMENT FREEL Y WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, ,\THOUT
THREAT OF PUNISHMENT , AND WITHOUT COERCION , UNLAWFUL INF LUENC~UL :~~l,l)~rure of Person Making Srar,gme~r

Subscribed and sworn :0 before me, a person authorized by law I:CJ

administer oaths this~ day of --:rc-u" )uC--I
at M-Io.... Gi-ur~ fr 

\:"",

A.J~oL G \.-Y,

~' --;:

dJ C~~~ 
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